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ΠΡΟΛΟΓΟΣ  

 

     Ολοκληρώνοντας τις σπουδές µας στο Α.Τ.Ε.Ι. Μεσολογγίου, και γνωρίζοντας τις προκλήσεις 

που πρόκειται να αντιµετωπίσουµε κατά την εισαγωγή µας στον επαγγελµατικό στίβο, θεωρήσαµε 

την εκπόνηση της πτυχιακής µας εργασίας ως µία ευκαιρία και ολοκληρώσουµε τις γνώσεις µας και 

να εµβαθύνουµε σε κάποιο γνωστικό πεδίο σχετικό µε το αντικείµενο της λογιστικής. Η πρόθεση 

µας ήταν σαφής, αλλά µας δυσκόλεψε αρκετά η επιλογή ενός θέµατος που να ανταποκρίνεται στις 

προσδοκίες µας. Επιζητούσαµε ένα θέµα που να συνδυάζει την έρευνα, τον εµπλουτισµό των 

λογιστικών µας γνώσεων αλλά και την απόκτηση σηµαντικών πληροφοριών σε τοµείς θα µας 

απασχολήσουν στη µετέπειτα επαγγελµατική µας σταδιοδροµία. 

      Στο σηµείο αυτό πολύτιµη υπήρξε η συνδροµή του καθηγητή µας και εισηγητή του 

αντικειµένου της παρούσας εργασίας. Ο κος Σταµάτης µας πρότεινε ένα θέµα σχετικό µε τις 

Οµόρρυθµες Εταιρείες στη σύγχρονη Ελλάδα και έδωσε τέλος στον προβληµατισµό µας. 

∆εχτήκαµε το θέµα µε ικανοποίηση, αφού γνωρίζουµε πως ένα µεγάλος µέρος της επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας στης χώρα µας διενεργείται από αυτής της µορφής τις εταιρικές συµβάσεις. Το 

νοµοθετικό πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία των επιχειρήσεων αυτών, η λογιστική και φορολογική 

αντιµετώπιση τους, αλλά και πολύ σηµαντικά στοιχεία, όπως οι διαδικασίες της έναρξης, 

µεταβολής ή διακοπής εργασιών τους είναι αντικείµενα που απασχολούν τους λογιστές σε 

καθηµερινή βάση. Επιπλέον θεωρήσαµε το θέµα, ως µίας πρώτης τάξεως ευκαιρία να εισέλθουµε 

στο θεσµικό και νοµοθετικό πλαίσιο που καθορίζει τη λειτουργία των Οµορρύθµων Εταιρειών, µε 

απώτερο σκοπό στο µέλλον, να διερευνήσουµε και όλες τις παραµέτρους λειτουργίας τους.        

     Θεωρούµε πως η ολοκλήρωση των σπουδών µας επιτεύχθηκε µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο, 

εκπονήσαµε την παρούσα εργασία µε ιδιαίτερο ζήλο και ενθουσιασµό και την παραδίδουµε 

ελπίζοντας να φανεί αντάξια των προσδοκιών µας. Για το τέλος ένα µεγάλο ευχαριστώ στον 

καθηγητή µας κο Ιωάννη Σταµάτη για την πολύτιµη συνεισφορά του, και στο Α.Τ.Ε.Ι. 

Μεσολογγίου, καθώς υπήρξε για εµάς µία όαση γνώσης κατά τα έτη των σπουδών µας.    
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Ε Ι ΣΑΓΩΓΗ  

 

     Στα πλαίσια της κοινωνικής συµβίωσης και εξέλιξης, τα µέλη µίας κοινωνίας επιδιώκουν 

διάφορους σκοπούς. Οι σκοποί αυτοί µπορεί να είναι ιδεολογικοί, πολιτισµικοί, οικονοµικοί ή άλλου 

είδους. Ωστόσο, δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις, όπου µεµονωµένα άτοµα αισθάνονται πως δεν 

κατέχουν τα µέσα για την επιδίωξη των στόχων τους, γι’ αυτό επιδιώκουν τη συνεργασία τους µε 

άλλα άτοµα. Άλλωστε είναι γνωστό, πως η συνένωση των ατοµικών δυνάµεων αποφέρει 

περισσότερα αποτελέσµατα από το άθροισµα των επιµέρους προσπαθειών. Μάλιστα, από τη στιγµή 

που οι επιδιώξεις των ατόµων δεν περιορίζονται µόνο σε κοινωνικό επίπεδο, αλλά µπορεί να 

αποβλέπουν στην επίτευξη κέρδους ή στην αποκόµιση κάποιων γενικότερων κοινωνικών 

ωφεληµάτων, πολύ συχνά η σύµπραξή περισσότερων ατόµων καθίσταται απαραίτητη. Ο νοµικός 

θεσµός στα πλαίσια του οποίου µπορεί να πραγµατοποιηθεί µια τέτοια σύµπραξη είναι η εταιρεία.       

     Οι σύγχρονες οικονοµικές συνθήκες υπαγορεύουν τη συλλογική επιχειρηµατική δράση και 

εποµένως τη συγκρότηση της επιχειρησιακής προσπάθειας σε εταιρική µορφή για διάφορους λόγους 

όπως είναι η ανάγκη συγκεντρώσεως µέσων, ο περιορισµός της επιβαρύνσεως από τη φορολογία 

εισοδήµατος, που επιτυγχάνεται µε τον καταµερισµό της φορολογητέας ύλης σε περισσότερους 

φορείς, ο περιορισµός της εκτάσεως της ευθύνης, η οποία προκύπτει έναντι τρίτων από την άσκηση 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας, οι προσωπικές ικανότητες των εταίρων, οι γνώσεις κάποιου ή 

κάποιων από αυτούς στο αντικείµενο της σχεδιαζόµενης οικονοµικής δραστηριότητας, η καλή φήµη 

που απολαµβάνουν ως άτοµα στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο, οι συγγενικές ή φιλικές σχέσεις που 

τους συνδέουν. Στη σύγχρονη ελληνική επιχειρηµατική πραγµατικότητα απαντώνται διάφορες µορφές 

εταιρικής συνεργασίας. Αυτές οι µορφές συνήθως υπάγονται σε µία από τις δύο µεγάλες κατηγορίες 

εταιρειών, τις προσωπικές και τις κεφαλαιουχικές. Η παρούσα εργασία εστιάζει σε µία υποκατηγορία 

των προσωπικών εταιρειών, την Οµόρρυθµη Εταιρεία, που αποτελεί και την αντιπροσωπευτικότερη 

µορφή προσωπικής εταιρείας..   
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     Εταιρείες µε τη µορφή της Οµορρύθµου, δραστηριοποιούνται για πολλά χρόνια στην Ελλάδα , αλλά 

τα τελευταία χρόνια αυτή η µορφή εταιρικής δράσης έχει αποκτήσει µία ιδιαίτερη βαρύτητα, καθώς 

αφορά τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις που πλέον αποτελούν την πλειοψηφία στον επιχειρηµατικό κόσµο 

της χώρας µας. Στις σελίδες που ακολουθούν έγινε µία προσπάθεια να µελετηθεί µε συστηµατικό τρόπο 

το νοµοθετικό πλαίσιο που καθορίζει τη λειτουργία των Οµορρύθµων Εταιρειών στην Ελλάδα σήµερα. 

Από τις διαδικασίες που απαιτούνται για την ίδρυσή τους, µέχρι την ολοκλήρωση της έναρξης 

εργασιών στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. και από τη λογιστική παρακολούθηση ορισµένων γεγονότων έως τον 

προσδιορισµό του φορολογητέου εισοδήµατος της εταιρείας και τον υπολογισµό του ανάλογου φόρου. 

Εκτός αυτών, θεωρήσαµε απαραίτητη την εξέταση και την παράθεση όλων εκείνων των παραµέτρων 

που θα πρέπει να λάβει υπόψη του κάθε ενδιαφερόµενος, προκειµένου να αποφασίσει αν ο 

συγκεκριµένος εταιρικός τύπος ανταποκρίνεται στις επιχειρηµατικές ανάγκες και απαιτήσεις του. 

     Για όλους τους παραπάνω λόγους, η διάρθρωση της εργασίας µας περιλαµβάνει έξι κεφάλαια µε 

συγκεκριµένο περιεχόµενο. Στο πρώτο κεφάλαιο επιχειρούµε µία γενική θεώρηση των χαρακτη-

ριστικών των εταιρειών καθώς και µία κατηγοριοποίηση τους, εστιάζοντας στις Οµόρρυθµες Εταιρείες. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο εξετάζουµε τις διαδικασίες που προϋποθέτει η ίδρυση, η λειτουργία και η λύση 

αυτού του είδους των επιχειρήσεων. Στο τρίτο κεφάλαιο εξετάζουµε τη λογιστική αντιµετώπιση αυτού 

του είδους των εταιρειών. Για να διευκολύνουµε την ανάπτυξη της εργασίας και προκειµένου να 

αναλύσουµε περισσότερο διεξοδικά το θέµα, αποφασίσαµε τη δηµιουργία µίας αντίστοιχης εταιρείας 

µε δύο εταίρους. Έτσι στο τέταρτο κεφάλαιο παραθέτουµε τις εγγραφές της σύστασης, ορισµένες 

πράξεις κατά τη διάρκεια της χρήσης, τις εγγραφές τακτοποίησης και τον προσδιορισµό του 

οικονοµικού αποτελέσµατος. Στο επόµενο κεφάλαιο εστιάζουµε στο φορολογικό πλαίσιο που αφορά 

τις Οµόρρυθµες Εταιρείες, µε υπολογισµό του φόρου της εταιρείες που δηµιουργήσαµε. Τέλος, στο 

έκτο κεφάλαιο παραθέτουµε τα συµπεράσµατά της ανάλυσης που προηγήθηκε στις προηγούµενες 

σελίδες. Ελπίζουµε η προσπάθειά µας να αποτελέσει έναν πλήρη οδηγό, ικανό να προσφέρει 

ουσιαστική πληροφόρηση σε βασικά θέµατα που αφορούν τις Ο.Ε. στο σύγχρονο ελληνικό 

επιχειρηµατικό περιβάλλον. 



 

 

10

ΠΙΝΑΚΑΣ ΣΥΝΤΜΗΣΕΩΝ 

 

Σύντµηση Πλήρης περιγραφή του όρου 

Α.Ε. Ανώνυµη Εταιρεία 

Α.Κ. Αστικός Κώδικας 

Α.Υ.Ο. Απόφαση Υπουργείου Οικονοµικών 

Α.Φ.Μ. Αριθµός Φορολογικού Μητρώου 

Ε.Ε Ετερόρρυθµη Εταιρεία 

Ε.Ν. Εµπορικός Νόµος 

Ε.Π.Ε. Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης 

κ.α. Και άλλα 

Κ.Β.Σ. Κώδικας Βιβλίων και Στοιχείων 

Κ.Ε.Π. Κέντρο Εξυπηρέτησης του Πολίτη 

κ.λπ. Και λοιπά 

κ.ο.κ. Και ούτω καθεξής 

Ν.∆. Νοµοθετικό ∆ιάταγµα 

Ν.Π.∆.∆. Νοµικό Πρόσωπο ∆ηµοσίου ∆ικαίου  

Ν.Π.Ι.∆. Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου  

Ο.Ε. Οµόρρυθµη Εταιρεία 

Π.∆. Προεδρικό ∆ιάταγµα 

ΠΟΛ. Πολυγραφηµένη Υπουργική Εγκύκλιος (δηλαδή µε πολλούς αποδέκτες) 

π.χ. Παραδείγµατος Χάριν 

ΤΑ.Ε. Ταµείο Εµπόρων 

Τ.Ε.Β.Ε. Ταµείο Επαγγελµατιών Βιοτεχνών Ελλάδος 

Τ.Σ.Α. Ταµείο Συντάξεως Αυτοκινητιστών 

Φ.Α.Υ. Φόρος Αυτόµατου Υπερτιµήµατος 

Φ.Μ.Α. Φόρος Μεταβίβασης Ακινήτων 

Φ.Π.Α. Φόρος Προστιθέµενης Αξίας  

Φ.Σ.Κ. Φόρος Συγκέντρωσης Κεφαλαίου 
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1.  ΓΕΝΙΚΗ ΘΕΩΡΗΣΗ ΚΑΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ. 

1.1   Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ. 

     Η έννοια της επιχειρηµατικότητας είναι πολυδιάστατη και µπορεί να εµφανίζεται σε 

διάφορα πλαίσια (οικονοµικά ή µη) και σε κάθε είδος οργάνωσης (του ιδιωτικού ή δηµοσίου 

τοµέα). Στο παρόν βιβλίο θα εξετάσουµε την επιχειρηµατικότητα στο πλαίσιο της 

δηµιουργίας νέας επιχείρησης
1
. Σύµφωνα µε την Πράσινη Βίβλο

2
 για την επιχειρηµατικότητα 

στην Ευρώπη, «η επιχειρηµατικότητα αποτελεί κατά κύριο λόγο νοοτροπία. Πρόκειται για την 

δραστηριοποίηση και την ικανότητα που έχει ένα άτοµο, µεµονωµένα ή στο πλαίσιο ενός 

οργανισµού, να αναγνωρίζει τις ευκαιρίες και να τις εκµεταλλεύεται προκειµένου να επιτύχει 

προστιθέµενη αξία ή να έχει οικονοµικό όφελος». 

     Παρατηρούµε λοιπόν ότι στην καρδιά της έννοιας της επιχειρηµατικότητας βρίσκεται η 

δηµιουργία ή αναγνώριση της ευκαιρίας, καθώς και η θέληση του ατόµου να επιδιώξει αυτήν 

την ευκαιρία, πολλές φορές ανεξάρτητα από τους πόρους που έχει στη διάθεσή του. Ο 

επιχειρηµατίας δεν είναι άλλος από το άτοµο το οποίο κινητοποιεί τους απαραίτητους πόρους 

και τους εκµεταλλεύεται παραγωγικά για την υλοποίηση µίας επιχειρηµατικής ευκαιρίας. 

Είναι ο άνθρωπος που έχει τη θέληση να αναλάβει ρίσκο τόσο προσωπικό, όσο και 

οικονοµικό αλλά µέσω µίας ελεγχόµενης διαδικασίας, έτσι ώστε να µεταβάλλει διαρκώς τις 

πιθανότητες προς όφελός του. 

     Σήµερα η έννοια της επιχειρηµατικότητας, έχει επεκταθεί πέρα από την κλασική αντίληψη 

της δηµιουργίας µίας επιχείρησης και περιλαµβάνει επιχειρήσεις και οργανισµούς όλων των 

τύπων. Έτσι η επιχειρηµατικότητα είναι δυνατόν να συµβεί τόσο σε νέες επιχειρήσεις όσο και 

                                                 
1
 Ο όρος επιχειρηµατικότητα προέρχεται από το ρήµα “επιχειρώ”, που σηµαίνει ενεργώ µε συγκεκριµένο στόχο και 

περιλαµβάνει το σύνολο των δραστηριοτήτων για την κινητοποίηση των πόρων µε σκοπό τη διάθεση στην αγορά 

προϊόντων ή υπηρεσιών, χωρίς να υπάρχει η βεβαιότητα για το τελικό αποτέλεσµα. Λέγοντας πόρους εννοούµε τα µέσα 

που είναι απαραίτητο να χρησιµοποιηθούν ώστε η επιχειρηµατική ιδέα να γίνει πράξη.  
2
 Στις Βρυξέλλες, την 9.2.2011 οριστικοποιήθηκε και υπογράφηκε η Πράσινη Βίβλος της Ε.Ε. που αφορά τα θέµατα 

επιχειρηµατικότητας. Η Πράσινη Βίβλος αποσκοπεί στο να αποτελέσει την αφετηρία για ένα δηµόσιο διάλογο µε αντι-

κείµενο τα κύρια θέµατα που πρέπει να ληφθούν υπόψη για τα µελλοντικά προγράµµατα χρηµατοδότησης της έρευνας 

και της καινοτοµίας στην Ε.Ε. προς ένα κοινό πλαίσιο επιχειρηµατικής στρατηγικής µεταξύ των κρατών – µελών. 
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σε παλιές, σε επιχειρήσεις ιδιωτικές, µη κερδοσκοπικές, ακόµα και σε επιχειρήσεις του 

δηµοσίου τοµέα σε όλα τα γεωγραφικά σηµεία, σε όλα τα στάδια ανάπτυξης µίας χώρας, 

ανεξάρτητα από της πολιτικής κατάστασης. Η επιχειρηµατικότητα, η οποία υλοποιείται στα 

πλαίσια µίας υφιστάµενης επιχείρησης, όταν για παράδειγµα κάποιος εργαζόµενος κάνει µία 

πρόταση για τη βελτίωση των υφιστάµενων προϊόντων και υπηρεσιών, δηµιουργώντας µε τον 

τρόπο αυτό νέες επιχειρηµατικές ευκαιρίες για την επιχείρηση, ονοµάζεται ενδοεταιρική 

επιχειρηµατικότητα. 

     Η έννοια της επιχειρηµατικότητας θα πρέπει να θεωρηθεί ως ένα πολύπλευρο φαινόµενο 

που καλύπτει ένα µεγάλο εύρος δραστηριοτήτων, από το στήσιµο της επιχείρησης µέχρι τη 

διαχείριση της προσωπικής ζωής. Η τέχνη της επιχειρηµατικότητας δεν αφορά µόνο τους 

επιχειρηµατίες. Είναι µία στάση ζωής, είναι το θάρρος που χρειάζεται ακόµα και για να 

ενεργοποιείς τις δυνατότητες αντίληψης, για να κατανοείς το τι συµβαίνει γύρω σου και αν 

αποφασίζεις για τον ίδιο σου τον εαυτό, να γίνεις δηλαδή επιχειρηµατίας του ίδιου σου του 

εαυτού. Έχετε πάντα στο µυαλό σας ότι η επιχειρηµατικότητα είναι µία δυναµική διαδικασία 

ενόρασης, αλλαγής και δηµιουργίας. Απαιτεί δε, την διάθεση ενέργειας και πάθους προς την 

κατεύθυνση δηµιουργίας και εφαρµογής νέων ιδεών και δηµιουργικών λύσεων.       

     Η έννοια της επιχειρηµατικής δράσης δηµιουργήθηκε προκειµένου να καλύψει τις τρις 

θεµελιώδεις ανάγκες κάθε οργανωµένης, σε πολιτικό και οικονοµικό επίπεδο, κοινωνίας.      

α.  Την ανάγκη προσδιορισµού των αρίστων ποσοτήτων των αγαθών που πρέπει να 

παραχθούν προκειµένου να αντιµετωπιστούν οι απεριόριστες ανάγκες των ατόµων,  

β.  Την ανάγκη εφαρµογής του οικονοµικότερου τρόπου µε τον οποίο θα πρέπει να 

συνδυαστούν οι διαθέσιµοι συντελεστές παραγωγής και  

γ.  Την ανάγκη εξεύρεσης του άριστου τρόπου διανοµής των αγαθών µεταξύ των ατόµων.  

     Σύµφωνα µε τις σύγχρονες απόψεις των οικονοµολόγων, το σύστηµα της ελεύθερης 

αγοράς, που προϋποθέτει την ανεξάρτητη λειτουργία των επιχειρήσεων σε συνεργασία µε τον 

κρατικό φορέα, προσφέρει την ιδανική λύση σε κάθε ένα από τα προβλήµατα που 
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περιγράφηκαν πιο πάνω. Η επιχείρηση, (ή οικονοµική µονάδα, ή οικονοµικός οργανισµός), 

αποτελεί τον κύριο φορέα του συστήµατος της ελεύθερης αγοράς, έχοντας ως κύριο ρόλο την 

εξεύρεση του ιδανικού συνδυασµού των συντελεστών παραγωγής µε στόχο την ικανοποίηση των 

ανθρώπινων αναγκών και απώτερο σκοπό την επίτευξη κέρδους. Έτσι προκύπτουν λύσεις στα δύο 

πρώτα προβλήµατα που διατυπώθηκαν παραπάνω, ενώ το κράτος επωµίζεται το έργο της εύρεσης 

του άριστου τρόπου διανοµής των παραγόµενων αγαθών στους πολίτες του. 

Έτσι, συνδυάζοντας τους διάφορους ορισµούς που κατά καιρούς έχουν διατυπωθεί από τους 

µεγάλους θεωρητικούς των οικονοµικών επιστηµών, µπορούµε να ορίσουµε την επιχείρηση ως ένα 

αυτοτελή οργανισµό, ο οποίος µε σειρά πράξεων και ενεργειών οικονοµικής φύσεως, αποβλέπει 

στην παραγωγή και τον εφοδιασµό της αγοράς µε αγαθά ή στην παροχή υπηρεσιών, έχοντας ως 

απώτερο σκοπό τη επίτευξη κέρδους. 

Από τον παραπάνω ορισµό συνάγονται τα εξής:  

• Οι πράξεις και ενέργειες κάθε επιχείρησης έχουν οικονοµικό χαρακτήρα. Συνεπώς ακόµα και 

ολόκληροι οργανισµοί δεν είναι δυνατόν να θεωρηθούν ως αυτοτελείς επιχειρήσεις, εφόσον 

στην όλη συµπεριφορά τους δεν προβάλλεται το οικονοµικό στοιχείο. 

• Κάθε επιχείρηση πρέπει να είναι εντεταγµένη σε ένα οργανικό σύνολο, το οποίο επιδιώκει και 

εκτελεί αλληλουχίες οικονοµικών πράξεων µε απόλυτο σεβασµό στις επιταγές του νόµου και µε 

συγκεκριµένο σκοπό. 

• Οι πράξεις της επιχείρησης, µεταξύ των οποίων και κυρίως η παραγωγή, διενεργούνται για 

λογαριασµό της απρόσωπης αγοράς. Άρα η έκβαση και η αποτελεσµατικότητα αυτών είναι 

αβέβαιη και σ` αυτό ακριβώς συνίσταται ο επιχειρηµατικός κίνδυνος. 

• Το κίνητρο κάθε επιχειρηµατικής δραστηριότητας είναι το κέρδος, το οποίο, κατά τις γνωστές 

θεωρίες της φιλελεύθερης οικονοµικής σχολής προορίζεται να καλύψει το κόστος χρήσης των 

ιδίων κεφαλαίων, την εξασφάλιση αυτών από τον επιχειρηµατικό κίνδυνο, την ανταµοιβή του 

επιχειρηµατία για την εργασία που καταθέτει, την κάλυψη των παγίων λειτουργικών εξόδων, τη 

µακροπρόθεσµη βιωσιµότητα και ανάπτυξη του οργανισµού κ.ο.κ. 
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• Κάθε επιχείρηση θα πρέπει να έχει οικονοµική αυτοτέλεια. Αυτό σηµαίνει να µπορεί να κατέχει 

και να χρησιµοποιεί για την επίτευξη των σκοπών της ορισµένα µέσα. Τα µέσα αυτά που 

µπορεί να είναι υλικά (π.χ. χρήµατα, εµπορεύµατα, πάγια, αναλώσιµα) ή άϋλα (π.χ. φήµη και 

πελατεία, διπλώµατα ευρεσιτεχνείας κ.λπ.) αποτελούν τα ίδια κεφάλαια της επιχείρησης.   

     Με βάση τα παραπάνω χαρακτηριστικά, εναρµονίστηκε και το Εµπορικό ∆ίκαιο, δηλαδή η 

ελληνική νοµολογία που διέπει κάθε επιχειρηµατική συναλλαγή. Σύµφωνα µε τους νόµους του 

Ελληνικού Κράτους, ως επιχείρηση νοείται, το σύνολο των πραγµάτων, δικαιωµάτων, υπο-

χρεώσεων και πραγµατικών καταστάσεων, τα οποία έχουν οργανωθεί σε οικονοµική ενότητα από 

κάποιο φυσικό πρόσωπο (επιχειρηµατίας) ή νοµικό πρόσωπο (εταιρεία), και µέσω αυτών 

επιδιώκεται η επίτευξη οικονοµικού αποτελέσµατος και συγκεκριµένα κέρδους. 

1.2   ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣΗ  ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ. 

Για τη διάκριση και την κατηγοριοποίηση των επιχειρήσεων µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε 

διάφορα κριτήρια, όπως το αντικείµενο της δραστηριότητάς, το µέγεθος ή τον επιδιωκόµενο σκοπό 

τους. Συνήθως όµως τα κριτήρια που χρησιµοποιούνται είναι η νοµική τους µορφή και η ιδιότητα 

και του φορέα τους. Έτσι οι οικονοµικές µονάδες διακρίνονται σε ιδιωτικές, δηµόσιες
3
 και µικτές. 

Στο παρόν κεφάλαιο θα µας απασχολήσουν οι ιδιωτικές επιχειρήσεις και οι υποκατηγορίες τους: 

1.2.1 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ.  

     Πρόκειται για επιχειρήσεις που ανήκουν σε ένα φυσικό πρόσωπο (ατοµικές) ή σε περισσότερα 

φυσικά ή νοµικά πρόσωπα (Εταιρείες και Σωµατεία), χωρίς να υπάρχει κάπου η συµµετοχή του κρατικού 

φορέα. Οι κατηγορίες των ιδιωτικών επιχειρήσεων και τα χαρακτηριστικά τους αναφέρονται στη συνέχεια. 

                                                 
3
 Να επισηµάνουµε πως σχετικά µε την κατηγοριοποίηση των επιχειρήσεων, εκτός των ιδιωτικών, υπάρχουν και οι 

∆ηµόσιες επιχειρήσεις. Οι ∆ηµόσιες επιχειρήσεις συνήθως έχουν τη µορφή ανώνυµης εταιρείας και υπάγονται σε 

καθεστώς Νοµικών Προσώπων ∆ηµοσίου ∆ικαίου. Σε αυτού του είδους τις εταιρείες συνήθως ο µοναδικός φορέας 

είναι το Ελληνικό Κράτος, αλλά δεν λείπουν και οι περιπτώσεις επιχειρήσεων που έχουν συσταθεί µε εταιρική µορφή 

και µε τη συνεργασία του ∆ηµόσιου φορέα και ιδιωτικών συµφερόντων. Πάντως σε καµία περίπτωση, αυτού του 

είδους οι ενώσεις δεν έχουν τη µορφή Οµορρύθµου Εταιρείας, γι’ αυτό και δεν θα µας απασχολήσουν στη συνέχεια. 

Τέλος, να αναφέρουµε πως οι εταιρείες ανάλογα µε το αντικείµενο των εργασιών τους διακρίνονται σε αστικές και 

εµπορικές. Αστικές είναι οι εταιρίες που ασχολούνται µε αστικές πράξεις όπως αγοραπωλησίες ακινήτων. Εµπορικές 

είναι οι εταιρίες που ασχολούνται µε εµπορικές πράξεις όπως αγοραπωλησίες εµπορευµάτων. Όπως θα δούµε και στη 

συνέχεια, υπάρχουν ορισµένοι τοµείς στους οποίους οι Οµόρρυθµες Εταιρείες δεν δύνανται να δραστηριοποιηθούν διότι 

ο νόµος προβλέπει συγκεκριµένη µορφή εταιρικής συνεργασίας, που συνήθως έχει τη µορφή Ανωνύµου Εταιρίας    
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• Ατοµική επιχείρηση. Είναι η µορφή της επιχείρησης που απαντάται στις περισσότερες των 

περιπτώσεων. Ανήκει σε ένα µόνο φυσικό πρόσωπο, ενώ αποκλείεται η ύπαρξη νοµικού 

προσώπου. Αυτού το είδους οι επιχειρήσεις αποτελούν και την πλειοψηφία των επιχειρήσεων 

στη χώρα µας, ενώ το χαρακτηριστικό τους στοιχείο είναι το µικρό οικονοµικό τους µέγεθος. 

• Εταιρεία. Ο Αστικός Κώδικας
4
 στο άρθρο 741 αναφέρει τον ορισµό της εταιρείας ως εξής: 

«Εταιρεία είναι σύµβαση στην οποία δύο ή και περισσότερα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα
5
 ή 

συνδυασµός φυσικών και νοµικών προσώπων, υποχρεώνονται αµοιβαία στην επιδίωξη κοινού 

σκοπού, ιδίως οικονοµικού, µε κοινές εισφορές». Κάθε εµπορική εταιρεία συνιστά ένα 

διαφορετικό νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου (Ν.Π.Ι.∆.), η ταυτότητα του οποίου 

καθορίζεται από τα εξής στοιχεία:                                                                                            .    

α. την εταιρική περιουσία του, που διακρίνεται από την προσωπική περιουσία των εταίρων,   . 

β. την εθνικότητα του (µε διάκριση σε ηµεδαπό ή  αλλοδαπό νοµικό πρόσωπο) και              .    

γ. την έδρα του.                                                                                                                       .  

Μόνο η αφανής εταιρεία και η συµπλοιοκτησία δεν αποτελούν νοµικά πρόσωπα.   

     Η σηµασία της εταιρικής δράσης είναι εξαιρετικά µεγάλη, αφού έχει προκύψει ως αποτέλεσµα 

της ανάγκης των ατόµων για συνεργασία. Άλλωστε είναι αυτονόητο πως από τη συνένωση των 

ατοµικών δυνάµεων παράγεται έργο πολλαπλάσιας αξίας. Βεβαίως, τέτοιου είδους δράσεις δεν 

περιορίζονται µόνο στον οικονοµικό τοµέα, γι’ αυτό και οι ενώσεις που επιδιώκουν οικονοµικό 

σκοπό, διαχωρίζονται από τις υπόλοιπες µορφές ενώσεων και ονοµάζονται εµπορικές εταιρείες. Η παρού-

σα εργασία εστιάζει σε µία υποκατηγορία των προσωπικών εµπορικών εταιρειών και συγκεκριµένα στις 

Οµόρρυθµες Εταιρείες. Έτσι προκείµενου να διευκολυνθεί η εξέλιξη της εργασίας, στο σηµείο 

αυτό θεωρούµε απαραίτητο το διαχωρισµό των προσωπικών εταιρειών από άλλου είδους ενώσεις: 

                                                 
4
 Ο Αστικός Κώδικας είναι µία συστηµατική σύνταξη των νόµων που διέπουν κάθε θέµα του Ιδιωτικού ∆ικαίου. Περι-

λαµβάνει διατάξεις που αφορούν το Εµπράγµατο ∆ίκαιο, το Ενοχικό, το Οικογενειακό κ.λπ. Τα άρθρα από 741 έως 

784 του Α.Κ. καθορίζουν το νοµοθετικό πλαίσιο ίδρυσης, λειτουργίας και λήξης των εταιρειών. 
5
 Κατά τον Α.Κ., τα πρόσωπα διακρίνονται σε φυσικά και νοµικά. Ο νοµοθέτης δηµιούργησε τα νοµικά πρόσωπα, 

προκειµένου να θεσµοθετήσει την συνεργασία περισσοτέρων του ενός φυσικών πρόσωπων, κατά την επιδίωξη 

συλλογικών σκοπών. Οι εταιρείες, ως νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου αποτελούν αυτοτελή πρόσωπα ανεξάρτητα 

από τους εταίρους. Ενεργούν µε δικό τους όνοµα (εταιρική επωνυµία) και έχουν αυτόνοµη δικαιοπρακτική ικανότητα. 
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• Προσωπικές εταιρείες. Είναι εκείνες, στις οποίες η επιδίωξη του εταιρικού σκοπού στηρίζεται 

αποκλειστικά στην προσωπική συµβολή των εταίρων. Στην κατηγορία αυτή ανήκουν η  

Οµόρρυθµη Εταιρεία (Ο.Ε.), η απλή Ετερόρρυθµη Εταιρεία (Ε.Ε.), η Ετερόρρυθµη Εταιρεία µε 

µετοχές και η Αφανής Εταιρεία. Αυτού του είδους οι ενώσεις, είναι ιδιαίτερα διαδεδοµένες, 

κυρίως στον τοµέα των µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων, για δύο βασικούς λόγους. Ο ένας 

λόγος είναι το ότι δεν απαιτείται από το νόµο ελάχιστο ύψος κεφαλαίου για τη σύσταση της 

εταιρίας, ενώ ο δεύτερος λόγος είναι πως δίδεται η δυνατότητα σε κάποιο άτοµο, να γίνει µέλος 

µίας προσωπικής εταιρείας (εταίρος), συνεισφέροντας µόνο την προσωπική του εργασία πράγµα 

που είναι αδύνατο στις καθαρά κεφαλαιουχικές εταιρείες, όπου απαιτείται εισφορά υλικού 

κεφαλαίου. Το βασικό χαρακτηριστικό αυτού του είδους των εταιρειών, δηλαδή η συνεχής 

προσωπική συνεισφορά και η απαραίτητη συνεργασία µεταξύ των εταίρων, συνεπάγεται και 

ορισµένες ιδιαιτερότητες στη δοµή και τη λειτουργία τους. Ιδιαιτερότητες όπως ο µεγάλος 

κίνδυνος που αναλαµβάνει κάποιος, όταν γίνεται µέλος µίας τέτοιας εταιρείας, η σχετική 

ευπάθεια και η περιορισµένη διάρκεια ζωής των ενώσεων αυτών, εξαιτίας της άµεσης σύνδεσής 

τους µε την προσωπική πορεία των εταίρων, καθώς επίσης και η επιλογή του κατάλληλου τύπου 

εταιρείας µε βάση συγκεκριµένα πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα, είναι αντικείµενα που 

χρήζουν περαιτέρω διερεύνησης. 

• Κεφαλαιουχικές εταιρείες. Είναι εκείνες, στις οποίες η επιδίωξη του εταιρικού σκοπού 

βασίζεται κυρίως στη συγκέντρωση κεφαλαίου και στην εταιρική περιουσία και λιγότερο στην 

προσωπική συµβολή των εταίρων. Το κεφάλαιο των επιχειρήσεων αυτών παρίσταται µε 

µετοχικούς τίτλους οι οποίοι είναι ελεύθερα µεταβιβάσιµοι. Οι εταίροι έχουν µικρότερη ή 

καθόλου συµµετοχή στη διαχείριση της εταιρείας, ενώ οι αποφάσεις λαµβάνονται από τη 

Γενική Συνέλευση των µετόχων (κατά πλειοψηφία) και από ∆ιοικητικό Συµβούλιο το οποίο 

έχει οριστεί από τους µετόχους και κατέχει εκτελεστικές αρµοδιότητες, στα πλαίσια των 

γενικών γραµµών που προσδιορίζονται κάθε φορά από τη Γενική Συνέλευση. Στις 

κεφαλαιουχικές εταιρείες υπάγεται η Ανώνυµη Εταιρεία (Α.Ε.), ο Συνεταιρισµός και η 
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Συµπλοιοκτησία, ενώ η Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης (Ε.Π.Ε.) συνδυάζει χαρακτηριστικά 

τόσο από τις προσωπικές όσο και από τις κεφαλαιουχικές εταιρείες. 

     Στις επόµενες σελίδες, θα προσπαθήσουµε να παρουσιάσουµε τα βασικά χαρακτηριστικά των 

Οµορρύθµων Εταιρειών, σε συνδυασµό µε το θεσµικό και νοµοθετικό πλαίσιο που καθορίζει τα 

θέµατα της οργάνωσης και της διοίκησής τους, τη σύσταση, τη δοµή και τη λειτουργία τους. Στη 

συνέχεια, θα ασχοληθούµε µε τις διαδικασίες που είναι απαραίτητες προκειµένου να ιδρυθεί µία 

Οµόρρυθµος Εταιρεία. Για τις ανάγκες της παρούσας εργασίας θα δηµιουργήσουµε µία Ο.Ε. µε 

εταίρους εµάς τους δύο και στα επόµενα δύο κεφάλαια θα εξετάσουµε τις λογιστικές µεθόδους για 

την καταγραφή των πεπραγµένων της συγκεκριµένης εταιρείας και τη φορολογική της 

αντιµετώπιση από το κράτος. Τέλος, θα επιχειρήσουµε να προσδιορίσουµε τα κριτήρια που θα 

πρέπει να εξετάζει κάθε ενδιαφερόµενος, πριν προχωρήσει στη σύναψη µίας εταιρικής σχέσης ως 

Οµόρρυθµος Εταίρος.  

1.2.1.1  Οµόρρυθµος εταιρεία (Ο.Ε.) 

     Η πρώτη προσπάθεια ρύθµισης του νοµικού καθεστώς των εταιρειών στην Ελλάδα επιχειρείται 

µε το Βασιλικό ∆ιάταγµα της 19 Απριλίου / 1 Μαΐου 1835, το οποίο είναι ευρύτερα γνωστό ως 

“Εµπορικός Νόµος”. Εκεί και συγκεκριµένα στο άρθρο 20, διατυπώνεται ο ορισµός της οµορρύθ-

µου εταιρείας ως εξής: «Οµόρρυθµη είναι η εταιρεία που συστήνεται από δύο ή περισσότερα 

πρόσωπα (εταίροι) µε σκοπό την άσκηση εµπορικής δραστηριότητας κάτω από εταιρική επωνυ-

µία». Στη συνέχεια, στο άρθρο 22 του Ε.Ν. ορίζεται ότι οι οµόρρυθµοι εταίροι οι οποίοι αναφέ-

ρονται στο καταστατικό έγγραφο της εταιρίας ευθύνονται  “αλληλέγγυα και εις ολόκληρο” για όλες 

τις υποχρεώσεις της εταιρίας
6
. Από τα δύο αυτά άρθρα προκύπτουν τα εξής καθοριστικά 

χαρακτηριστικά στοιχεία της οµόρρυθµης εταιρίας: 

                                                 
6
 Στο πρωτότυπο κείµενο, τα άρθρα 20 και 22 έχουν την παρακάτω διατύπωση:  

Άρθρο 20: «Οµόρρυθµος (εταιρεία) είναι η συσταινοµένη µεταξύ δύο ή και πολλών, σκοπόν εχόντων να 

συνεµπορεύονται υπό επωνυµίαν εταιρικήν» 

Άρθρο 22: «Οι οµόρρυθµοι συνεταίροι, οι αναφερόµενοι εις το καταστατικόν της εταιρείας έγγραφον, 

υπόκεινται αλληλεγγύως εις όλας τας υποχρεώσεις της εταιρείας, αν και υπογεγραµµένος παρ' ενός µόνου των 

συνεταίρων, υπό την εταιρικήν όµως επωνυµίαν». 



 

 

18

•  Η από κοινού εµπορία και η επιδίωξη κέρδους από τους εταίρους. 

•  Η κοινή εταιρική επωνυµία της οµορρύθµου, η οποία προκύπτει από την παράθεση των ονοµάτων 

όλων των εταίρων, ή κάποιων από αυτούς σε συνδυασµό µε τη φράση “και Σία” που αποτελεί 

σύντµηση της λέξης και συντροφιά και καλύπτει τους µη αναφερόµενους στην επωνυµία 

εταίρους. Ακόµα στην επωνυµία επιτρέπεται η ενδεχόµενη προσθήκη και άλλων λέξεων, εν 

δεικτικών του είδους της ασκούµενης επιχειρήσεως, ενώ στο τέλος προστίθενται τα αρχικά Ο.Ε.  

που αφορούν την οµόρρυθµο εταιρεία. 

•  Η αλληλέγγυα ευθύνη έναντι των δανειστών της εταιρίας, για όλες τις υποχρεώσεις αυτής. Η 

έννοια της αλληλεγγύης ευθύνης στις εταιρείες, συνεπάγεται την ενοχή “εις ολόκληρο” 

για κάθε ένα εταίρο. Έτσι ακόµα και εάν µία υποχρέωση υπογραφεί από έναν µόνο εταίρο, 

κάτω όµως από την εταιρική επωνυµία, το πλήρες ποσό της υποχρέωσης βαρύνει και όλα τα 

υπόλοιπα µέλη της οµορρύθµου εταιρείας. Κατά συνέπεια οι δανειστές της εταιρίας, για την 

ικανοποίηση των απαιτήσεών τους µπορούν να στραφούν όχι µόνο κατά της εταιρίας αλλά και 

κατά οποιουδήποτε από τους οµόρρυθµους εταίρους επιθυµούν ή θεωρούν ότι δύναται να 

καλύψει την απαίτησή τους σύµφωνα µε το άρθρο 482 Α.Κ.. Βεβαίως, στην περίπτωση που 

ένας οµόρρυθµος εταίρος κατέβαλε ολόκληρο το ποσό έναντι οφειλής της εταιρείας, έχει 

δικαίωµα αναγωγής κατά των άλλων εταίρων, και δικαιούται να απαιτήσει να του καταβληθεί η 

αναλογία των άλλων εταίρων σύµφωνα µε το καταστατικό. 

•  Η απεριόριστη ευθύνη των εταίρων. Το απεριόριστο συνιστάται στο ότι οι οµόρρυθµοι εταίροι 

ευθύνονται όχι µόνο µε την περιουσία της εταιρίας αλλά και ολόκληρη την ατοµική τους 

περιουσία, την προσωπική, ή άλλη επιχειρηµατική περιουσία. Η αλληλέγγυα και απεριόριστη 

ευθύνη των οµόρρυθµων εταίρων δεν µπορεί να τροποποιηθεί µε σύµβαση των εταίρων ούτε 

µπορεί να νοηθεί οµόρρυθµη εταιρία χωρίς τις ευθύνες αυτές. 
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     Κατά τα επόµενα έτη οι εξελίξεις στον εµπορικό κλάδο και τη νοµολογία οδήγησαν στην ψήφι-

ση του Προεδρικού ∆ιατάγµατος 456 / 1984 “Αστικός Κώδικας και Εισαγωγικός του Νόµος”
7
. Στο 

άρθρο 784 του Προεδρικού ∆ιατάγµατος, συµπληρώνεται ο ορισµός του άρθρου 20 του Εµπορικού 

Νόµου, αφού καθορίζεται πως κάθε οµόρρυθµη εταιρεία έχει δική της νοµική προσωπικότητα, 

διακεκριµένη από αυτήν των εταίρων της. Συνέπεια τούτου είναι ότι έχει δική της νοµική ύπαρξη, 

επωνυµία, κατοικία (έδρα), ιθαγένεια και δική της περιουσία και επιπλέον αναλαµβάνει 

υποχρεώσεις και δηµιουργεί δικαιώµατα. Επιπλέον κάθε εταιρεία έχει την ικανότητα να αποκτά 

κυριότητα επί κινητών και ακινήτων πραγµάτων. Έτσι, έχει και δική της περιουσία, επίσης 

διακεκριµένη από εκείνη των εταίρων της. Τα ακίνητα της προσωπικών εταιρειών 

καταχωρούνται σε ειδική µερίδα του οικείου υποθηκοφυλακείου.  

     Για τη σύσταση οµορρύθµου εταιρείας απαιτείται η σύνταξη καταστατικού, δηλαδή η γραπτή 

συναίνεση όλων των εταίρων στα κύρια θέµατα που καθορίζουν την ίδρυση, τη λειτουργία και τη 

λύση της. Τέτοια θέµατα είναι η επωνυµία, η κατοικία (έδρα), η ιθαγένεια και τα όργανα 

(φυσικά πρόσωπα) που την εκπροσωπούν και διοικούν (διαχειρίζονται) τις εταιρικές υποθέ-

σεις και την εταιρική περιουσία. Ειδικά για το θέµα της εταιρικής περιουσίας, το άρθρο 741 του 

Αστικού Κώδικα, προσδιορίζει ότι η επιδίωξη του κοινού σκοπού της εταιρείας (που είναι ιδίως 

οικονοµικός) γίνεται µε κοινές εισφορές των εταίρων. Έτσι στο καταστατικό καθορίζεται η συµ-

µετοχή κάθε εταίρου τόσο στο κεφάλαιο της εταιρείας όσο και στη διανοµή των αποτελεσµάτων. 

Η έναρξη της νοµικής προσωπικότητας της οµορρύθµου προσωπικής εταιρείας επέρχεται µε 

την ολοκλήρωση των διατυπώσεων δηµοσιότητας και τη δηµοσίευση του καταστατικού της 

στα ειδικά βιβλία του πρωτοδικείου στο οποίο υπάγεται η έδρα της εταιρείας.  

                                                 
7
 Με το Προεδρικό ∆ιάταγµα 456/1984, µεταγλωττίστηκαν τα κείµενα του Αστικού Κώδικα και του Εισαγωγικού του 

Νόµου στη δηµοτική. Στο εικοστό τέταρτο κεφάλαιο του Π.∆. και συγκεκριµένα από το άρθρο 741, έως το άρθρο 784, 

ρυθµίζεται το νοµικό καθεστώς κυρίως των αστικών µη κερδοσκοπικών εταιρειών και των νοµικών προσώπων. 

Εξαιτίας όµως της έλλειψης αµιγούς νοµοθετικού πλαισίου για τις προσωπικές εταιρείες, οι διατάξεις του νόµου αυτού 

εφαρµόζονται επικουρικώς και σε αυτού του είδους τις επιχειρήσεις. Έτσι το συγκεκριµένο Π.∆. αποτελεί και το 

νοµοθετικό πλαίσιο που διέπει την ίδρυση, τη λειτουργία και τη λύση κάθε εταιρείας.       
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     Οι πλήρεις διαδικασίες που απαιτούνται προκειµένου µία οµόρρυθµος εταιρεία να ιδρυθεί και 

να πραγµατοποιήσει έναρξη εργασιών ονοµάζονται διατυπώσεις δηµοσιότητας της Ο.Ε. και θα 

αναφερθούµε διεξοδικά  σ’ αυτές, στο κεφάλαιο που ακολουθεί. Πάντως πριν την ολοκλήρωση των 

διατυπώσεων δηµοσιότητας, η εταιρεία δεν µπορεί να συµβάλλεται ούτε να γίνεται υποκείµενο 

δικαιωµάτων. Στην περίπτωση δε, που οι εταίροι της υπό σύσταση Ο.Ε. συνάψουν δικαιοπραξίες 

µε τρίτους, πριν τη δηµοσίευση του καταστατικού της εταιρείας, γίνονται εκείνοι φορείς των 

σχετικών δικαιωµάτων και υποχρεώσεων, έστω και αν οι αντισυµβαλλόµενοι θεωρούσαν πως 

συναλλάσσονται µε την εταιρεία. 

     Από τη στιγµή που η εταιρεία αποκτήσει νοµική προσωπικότητα, µπορεί να πραγµατοποιεί 

συναλλαγές στο όνοµά της, σύµφωνα πάντα µε την αντίστοιχη νοµοθεσία. Επιπλέον έχει το 

δικαίωµα να επιδιώξει ικανοποίηση για ηθική βλάβη που υπέστη η προσωπικότητα της. 

Τέλος, η εταιρεία µπορεί να συµµετέχει ως µέλος άλλης εταιρείας, οποιουδήποτε τύπου, και 

να παρίσταται στο δικαστήριο ως διάδικο µέρος, εκπροσωπούµενη από τους νόµιµους 

εκπροσώπους της.  

     Η νοµική προσωπικότητα της Ο.Ε. παραµένει αναλλοίωτη ακόµα και κατά την τροποποίηση του 

καταστατικού της. Εξακολουθεί δε να υφίσταται και µέχρι το πέρας της εκκαθαρίσεως, κυρίως για 

τις ανάγκες αυτής. Το πέρας της οµορρύθµου εταιρείας επέρχεται από τη στιγµή που θα 

ολοκληρωθεί η εκκαθάρισή της και πραγµατοποιηθεί η διανοµή του καθαρού ενεργητικού 

στους πρώην εταίρους. 

Η νοµική προσωπικότητα των εταιρειών επιφέρει συνέπειες και για τους ίδιους τους εταίρους. 

Ειδικά για τις οµόρρυθµες εταιρείες, το µέγεθος της ευθύνης των οµορρύθµων εταίρων καταδεικνύ-

εται από τα κάτωθι χαρακτηριστικά: 

• Σε περίπτωση λύσεως της εταιρείας δεν λύονται και οι υφιστάµενες συµβάσεις αυτής, έστω κι 

αν αναφέρονται σε χρόνο µεταγενέστερο της λύσεως. Οι εταίροι ευθύνονται µαζί µε την 

εταιρεία για την εκπλήρωση όλων των νοµίµων υποχρεώσεων της. Επίσης δεν παύει η ευθύνη 
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των εταίρων για τυχόν υπάρχοντα χρέη της εταιρείας. Κατά των εκπροσώπων (διαχειριστών) 

της προσωπικής εταιρείας µπορεί να διαταχθεί προσωπική κράτηση είτε για εµπορικές 

απαιτήσεις, είτε λόγω αδικοπραξίας, σύµφωνα µε το άρθρο 1047, παράγραφοι 1 και 3 του 

Κώδικα Πολιτικής ∆ικονοµίας
8
. 

• Επίσης, σε περίπτωση µετατροπής οµόρρυθµης ή ετερόρρυθµης εταιρείας σε ανώνυµη, οι 

τέως οµόρρυθµοι εταίροι εξακολουθούν να ευθύνονται απεριορίστως και «εις ολόκληρον» 

για τις αναληφθείσες υποχρεώσεις της προσωπικής εταιρείας µέχρι και την ηµεροµηνία 

της µετατροπής. Το ίδιο ισχύει και στην περίπτωση της µετατροπής προσωπικής εταιρείας 

σε Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης, κατ’ εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου 53, 

παράγραφος 4 του νόµου 3190/55, “Περί Εταιρειών Περιορισµένης Ευθύνης”. 

• Κάθε νέος οµόρρυθµος εταίρος, που εισέρχεται σε προσωπική εταιρεία, ευθύνεται για όλα 

τα χρέη αυτής, ασχέτως αν αυτά δηµιουργήθηκαν πριν ή µετά την είσοδο του στην 

εταιρεία, εκτός αν αντίθετη µεταξύ των εταίρων συµφωνία για τα προγενέστερα (της 

εισόδου του) χρέη της εταιρείας.  

     Η οµόρρυθµη εταιρεία κατέχει την εµπορική ιδιότητα κατά το ουσιαστικό κριτήριο
9
, δηλαδή 

εξαιτίας της δραστηριότητας που αναπτύσσει, διενεργώντας εµπορικές πράξεις. Έτσι και κάθε µέλος 

                                                 
8
 Οι διατάξεις του Κώδικα Πολιτικής ∆ικονοµίας αποτελούν το νοµοθετικό πλαίσιο που καθορίζει τις διαδικασίες που 

πρέπει να τηρούνται από τα Πρωτοβάθµια ∆ικαστήρια (και τις ειδικές διαδικασίες που αφορούν ιδιαίτερες περιπτώσεις),  

και οτιδήποτε αφορά τα ένδικα µέσα, τα ασφαλιστικά µέτρα, την εκούσια δικαιοδοσία, τη διαιτησία και την αναγκαστι-

κή εκτέλεση. Στο άρθρο 1047, παράγραφος 1 αναφέρεται: «Προσωπική κράτηση διατάσσεται, εκτός από τις περιπτώ-

σεις που ορίζει ρητώς ο νόµος, και κατά εµπόρων για εµπορικές απαιτήσεις. Μπορεί να διαταχθεί επίσης και για απαι-

τήσεις από αδικοπραξίες. Η διάρκεια της προσωπικής κράτησης ορίζεται µε την απόφαση, έως ένα έτος. Η αγωγή για 

απαγγελία προσωπικής κράτησης µπορεί να ασκηθεί και αυτοτελώς. Στην περίπτωση αυτή εκδικάζεται κατά το άρθρο 

270 και υπάγεται στο ειρηνοδικείο, αν η απαίτηση δεν υπερβαίνει κατά κεφάλαιο το όριο της καθ' ύλην αρµοδιότητας 

του ειρηνοδικείου, και στο µονοµελές πρωτοδικείο, αν υπερβαίνει το όριο αυτό. Η αγωγή αυτή, όταν ασκείται αυτοτε-

λώς, εισάγεται είτε στο δικαστήριο της γενικής δωσιδικίας του εναγοµένου, είτε στο δικαστήριο που είναι κατά τόπον 

αρµόδιο για την απαίτηση. Αίτηση απαγγελίας προσωπικής κράτησης που περιέχεται σε αγωγή για την απαίτηση 

εκδικάζεται κατά τη διαδικασία στην οποία υπάγεται η αγωγή.»  

Ενώ η παράγραφος 3 ορίζει: «Αν πρόκειται για νοµικά πρόσωπα, εκτός από τις ανώνυµες εταιρίες και τις εταιρίες 

περιορισµένης ευθύνης, ως προς τα χρέη της παραγράφου , του άρθρου αυτού, η προσωπική κράτηση διατάσσεται 

κατά των εκπροσώπων τους, και στις περιπτώσεις του άρθρου 947 παράγραφος 1 διατάσσεται κατά των νόµιµων 

αντιπροσώπων του διαδίκου που τελεί υπό επιµέλεια.» 
9
 Ο έµπορος αποκτά την εµπορική του ιδιότητα µε δύο τρόπους: α. Κατά το ουσιαστικό κριτήριο και β. κατά το τυπικό 

κριτήριο. Σύµφωνα µε το ουσιαστικό κριτήριο, κάθε άτοµο αποκτά την εµπορική ιδιότητα, εφόσον διενεργεί εµπορικές 

πράξεις, κατά σύνηθες επάγγελµα, µε σκοπό το βιοπορισµό. Κατά συνέπεια κάθε φυσικό (και νοµικό) πρόσωπο που 

διαπράττει εµπορικές πράξεις συστηµατικά και κερδίζει από αυτές θεωρείται αυτόµατα “έµπορος”, ακόµα και αν 
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της οµορρύθµου εταιρείας θεωρείται έµπορος και εποµένως υπόκεινται σε προσωπική κράτηση σε 

περίπτωση αδυναµίας εξόφλησης των χρεών της εταιρείας και µόνο λόγω της συµµετοχής τους σε 

αυτή. Γι’ αυτό και απαραίτητη προϋπόθεση για τη συµµετοχή κάποιου προσώπου σε οµόρρυθµη 

εταιρεία είναι η ενηλικίωσή του. Συγκεκριµένα, µετά το νόµο 1329/1983 “Εφαρµογή της συνταγµατικής 

αρχής της ισότητας ανδρών και γυναικών στον Αστικό Κώδικα, τον Εισαγωγικό Νόµο αυτού, την 

Εµπορική Νοµοθεσία και τον Κώδικα Πολιτικής ∆ικονοµίας, καθώς και µερικός εκσυγχρονισµός 

των διατάξεων του Αστικού Κώδικα που αφορούν το Οικογενειακό ∆ίκαιο”, κάθε άνδρας και κάθε 

γυναίκα που συµπλήρωσε το 18
ο
 έτος ηλικίας, µπορεί να συµµετέχει σε προσωπική εταιρεία σαν 

οµόρρυθµος (ή ετερόρρυθµος) εταίρος. Τα κάτω των δεκαοκτώ ετών, ανήλικα άτοµα, καθώς και όσοι 

τελούν υπό νόµιµη ή δικαστική απαγόρευση δεν δύνανται να συµµετάσχουν ούτε ως οµόρρυθµα, 

ούτε ως ετερόρρυθµα µέλη σε Ο.Ε. ή Ε.Ε. Κατ’ εξαίρεση, υπάρχει η περίπτωση συµµετοχής 

ανηλίκου σε οµόρρυθµη εταιρεία, λόγω απόκτησης εταιρικού µεριδίου από δωρεά. Ωστόσο, το άτοµο 

αυτό δεν θεωρείται ότι αποκτά και την εµπορική ιδιότητα εξαιτίας αποδοχής της δωρεάς αυτής.   

     Επιπλέον από το 1975 και έπειτα, δίδεται η δυνατότητα στις έγγαµες γυναίκες να συµµετέχουν 

σε οποιουδήποτε τύπου εταιρεία και γενικότερα να εµπορεύονται χωρίς να θεωρείται απαραίτητη η 

συναίνεση του συζύγου. Τέλος και οι αλλοδαποί µπορούν να συµµετέχουν σε προσωπική εταιρεία, 

αφού κατά το άρθρο 4 του Αστικού Κώδικα εξοµοιώνονται προς τους ηµεδαπούς, όσον αφορά τα 

αστικά τους δικαιώµατα.  

2.  ΣΥΣΤΑΣΗ ΟΜΟΡΡΥΘΜΟΥ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ – ∆ΙΑΤΥΠΩΣΕΙΣ ∆ΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑΣ – ΛΥΣΗ. 

2.1   ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

                                                                                                                                                                  
παράλληλα ασκεί άλλο επάγγελµα. Η πτώχευση οµορρύθµου εταιρείας, επιφέρει τη λύση της, αλλά κατά το στάδιο της 

εκκαθάρισης, τόσο η εταιρεία, όσο και οι εταίροι διατηρούν την εµπορική τους ιδιότητα. Μετά το πέρας της 

εκκαθάρισης, οι εταίροι στερούνται της εµπορικής τους ιδιότητας. Σύµφωνα µε το τυπικό κριτήριο, που θα µας 

απασχολήσει στη συνέχεια, κάποιος θεωρείται έµπορος τηρώντας τις απαραίτητες προϋποθέσεις του νόµου. Έτσι οι 

Ανώνυµες, οι Εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης και οι Συνεταιρισµοί θεωρούνται έµποροι, ακόµα και αν στη  

πραγµατικότητα δεν ασκούν εµπορία και δεν πραγµατοποιούν εµπορικές πράξεις. Η εµπορική ιδιότητα που έχει 

αποκτηθεί µε το κριτήριο αυτό, χάνεται µε τη λύση των νοµικών προσώπων ή µε την ανάκληση διορισµού των 

φυσικών προσώπων.   
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     Από τη στιγµή που κάποια πρόσωπα (φυσικά ή νοµικά) αποφασίσουν την ίδρυση µίας εταιρείας, 

απαιτούνται µία σειρά από ενέργειες, προκειµένου η νέα αυτή εταιρεία να αποκτήσει νοµική 

προσωπικότητα, ώστε να µπορεί να συναλλάσσεται µε τρίτους. Οι ενέργειες αυτές ονοµάζονται 

“διατυπώσεις δηµοσιότητας” και στο κεφάλαιο αυτό θα ασχοληθούµε µε τις απαραίτητες 

διαδικασίες για κάθε µορφή προσωπικής εταιρείας ξεχωριστά. Επίσης θα εξετάσουµε και τις 

ενέργειες που θα πρέπει πραγµατοποιηθούν στην περίπτωση της λύσης µίας προσωπικής εταιρείας.  

2.2   ΣΥΣΤΑΣΗ ΟΜΟΡΡΥΘΜΟΥ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΚΑΙ ΛΥΣΗ ΑΥΤΗΣ 

     Για την σύσταση της οµόρρυθµης εταιρίας απαιτείται η συνύπαρξη ουσιαστικών και τυπικών 

στοιχείων. Ως ουσιαστική προϋπόθεση θεωρείται η πρόθεση για σύµπραξη δύο τουλάχιστον 

φυσικών ή νοµικών προσώπων. Η πρόθεση για σύµπραξη οδηγεί στην απόφαση για σύσταση της 

συγκεκριµένης µορφής εταιρίας, ενώ απαραίτητη θεωρείται η ικανότητα των εταίρων για την 

διενέργεια εµπορικών πράξεων. Ο σκοπός της οµορρύθµου πρέπει να είναι θεµιτός, οικονοµικός 

και να µην αντιβαίνει τα χρηστά ήθη και την δηµόσια τάξη. Στη συνέχεια θα πρέπει να καταρτιστεί 

µία έγκυρη σύµβαση της συµφωνίας των εταίρων µε τη µορφή καταστατικού ενώ τέλος θα πρέπει 

να πραγµατοποιηθεί η καταβολή κοινής εισφοράς από τους εταίρους προς την εταιρεία σε υλικά ή 

άλλου είδους περιουσιακά στοιχεία, ώστε να συγκεντρωθεί η περιουσία της επιχείρησης.  

Η απαρίθµηση των τυπικών στοιχείων ξεκινά µε τη σύνταξη του καταστατικού. Πρόκειται 

για το έγγραφο που περιλαµβάνει τους όρους της συνεργασίας και αποτελεί την απόδειξη συστά-

σεως της προσωπικής εταιρείας. Είναι δε απαραίτητο για τη δηµοσιότητα αυτής. Το καταστατικό 

µπορεί να είναι ιδιωτικό έγγραφο, ή συµβολαιογραφικό (δηµόσιο). Η παρουσία συµβολαιογράφου 

δεν είναι απαραίτητη εκτός από τις περιπτώσεις που ο νόµος ρητά επιβάλει κάτι τέτοιο, όπως για 

παράδειγµα στην περίπτωση που κάποιος εταίρος εισφέρει ακίνητο. Σε άλλη περίπτωση το καταστα-

τικό µπορεί να συνταχθεί από άλλο πρόσωπο µε σχετικές γνώσεις, συνήθως λογιστή ή δικηγόρο. 

2.2.1 Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ 
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     Η σηµασία του καταστατικού είναι πολύ µεγάλη, όχι µόνο για τις Οµόρρυθµες, αλλά και για 

οποιαδήποτε άλλη µορφή εταιρείας. Έτσι, στο σηµείο αυτό, θεωρούµε απαραίτητη µία εκτενή ανα-

φορά στο περιεχόµενο κάθε καταστατικού. Τα κύρια σηµεία κάθε σύµβασης εταιρείας που 

διατυπώνεται µε τη µορφή καταστατικού είναι το προοίµιο και το κυρίως σώµα, όπου περιλαµβά-

νονται όλες οι απαραίτητες παράµετροι για τη λειτουργία της εταιρείας. Το προοίµιο περιλαµβάνει 

την επικεφαλίδα, τον τόπο και το χρόνο της συστάσεως, τα πλήρη στοιχεία ταυτότητας των 

συµβαλλοµένων και ενδεχοµένως περίληψη του αντικειµένου της συµβάσεως. Συγκεκριµένα: 

•  Η επικεφαλίδα του καταστατικού είναι ενδεικτική του περιεχοµένου της συµβάσεως και πρέπει 

να το αποδίδει µε τον πιο σαφή τρόπο. 

•  Ο τόπος και ο χρόνος της συστάσεως της εταιρείας είναι στοιχεία απαραίτητα για το ιστορικό 

της διαδικασίας και όχι για την εγκυρότητά της. Και αυτό γιατί στην περίπτωση της παράλειψης 

αναγραφής του τόπου συντάξεως του καταστατικού, µπορεί να θεωρηθεί ως τέτοιος, η έδρα του 

Πρωτοδικείου, όπου πραγµατοποιείται η δηµοσίευσή του. Επίσης και η παράλειψη της χρονολο-

γίας αναπληρώνεται από εκείνη της δηµοσιεύσεως, οπότε το έγγραφο αποκτά βέβαιη χρονολογία. 

•  Οι εταίροι, δηλαδή οι συµβαλλόµενοι για τη σύσταση της εταιρείας αναγράφονται όλοι µε τα 

πλήρη στοιχεία τους (ονοµατεπώνυµο, πατρώνυµο, ιθαγένεια, επάγγελµα, διεύθυνση κατοικίας, 

αριθµός δελτίου ταυτότητας και εκδούσα αρχή). Η αναγραφή όλων των παραπάνω στοιχείων 

των συµβαλλοµένων δεν επιβάλλεται από τις διατάξεις του Αστικού Κώδικα ή του Εµπορικού 

Νόµου, αλλά είναι σκόπιµο να υπάρχουν στο καταστατικό, για λόγους τάξεως και κυρίως για 

κάλυψη θεµάτων που προκύπτουν από άλλους νόµους, όπως το ποινικό δίκαιο.          

     Το κυρίως σώµα είναι χωρισµένο σε άρθρα (ή σε κεφάλαια) και περιέχει όλους τους όρους της 

συµφωνίας συστάσεως, λειτουργίας και λύσεως της εταιρείας. Η σειρά και το περιεχόµενο των 

άρθρων ενδέχεται να διαφοροποιείται ελαφρώς, από έγγραφο σε έγγραφο. Ωστόσο στη συνέχεια θα 

επιχειρήσουµε να διαµορφώσουµε µια πρότυπη µορφή καταστατικού µε συγκεκριµένη άρθρωση και  
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συγκεκριµένο περιεχόµενο για κάθε άρθρο, επιδιώκοντας τη σαφήνεια και την πληρότητα αυτού. 

•  Το πρώτο άρθρο περιλαµβάνει την απόφαση για τη σύσταση και τη µορφή της εταιρείας. 

Συνήθως το άρθρο αυτό αρχίζει µε την εξής φράση: «Συνίσταται σήµερα Οµόρρυθµος Εταιρεία 

µε την επωνυµία …». Συνεπώς στο άρθρο αυτό αναγράφεται και η πλήρης επωνυµία της 

εταιρείας. Η επωνυµία είναι το όνοµα του νοµικού προσώπου της εταιρείας, το οποίο τη 

διακρίνει από τα φυσικά πρόσωπα που την απαρτίζουν και χρησιµοποιείται στις συναλλαγές 

της µε τρίτους. Για το λόγο αυτό ίσως θα ήταν ακριβέστερο να οµιλούµε περί “εµπορικής 

επωνυµίας”. Η εταιρεία µπορεί να έχει επιπλέον κατοχυρώσει κάποιο διακριτικό τίτλο ή κάποιο 

εµπορικό σήµα, τα οποία προστατεύονται µε ξεχωριστές νοµοθετικές διατάξεις   Σχετικά µε τη 

σύνταξη της επωνυµίας της οµορρύθµου, έχουµε ήδη αναφερθεί στο προηγούµενο κεφάλαιο. 

Θα θέλαµε µόνο να συµπληρώσουµε, πως στην πράξη έχει επικρατήσει η αναφορά µόνο ενός ή 

δύο ονοµάτων εκ των εταίρων µε την προσθήκη των λέξεων “και Σία” και πως ακόµα 

επιτρέπεται η τροποποίηση της επωνυµίας και του διακριτικού τίτλου µε αντίστοιχη 

τροποποίηση των σχετικών άρθρων του καταστατικού. Πάντως, ενδεχόµενη έλλειψη 

αναγραφής της επωνυµίας στο καταστατικό της εταιρείας, δεν επιφέρει ακυρότητα αυτής. 

•  Στο δεύτερο άρθρο ορίζεται η έδρα της οµορρύθµου, που κατά το νόµο θα πρέπει να είναι 

δήµος ή κοινότητα της Ελληνικής Επικράτειας. Να τονίσουµε πως είναι απαραίτητη η 

αναγραφή της πλήρους διευθύνσεως (οδός, αριθµός, συνοικία και ταχυδροµικός κωδικός) στην 

οποία θα εγκατασταθούν τα γραφεία της εταιρείας και αυτό γιατί έτσι προσδιορίζεται η 

∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία (∆.Ο.Υ.) στην οποία υπάγεται η εταιρεία. Οι δοσοληψίες της 

εταιρείας µε την αρµόδια ∆.Ο.Υ, ξεκινούν µε την υποβολή του καταστατικού της για θεώρηση 

στο αντίστοιχο τµήµα και συνεχίζονται έως τη λύση της. 

•  Το τρίτο άρθρο αφορά το σκοπό της εταιρείας. Στο άρθρο αυτό πρέπει να περιγράφεται µε όσο 

το δυνατόν ακριβέστερη προσέγγιση, το αντικείµενο εργασιών της Οµορρύθµου. Παρόλο που 

δεν υπάρχει περιορισµός από το νόµο ως προς το εύρος της αναφοράς του σκοπού, εντούτοις, 
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για λόγους σοβαρότητας της εταιρείας και τάξεως, η διατύπωση θα πρέπει να είναι ειλικρινής 

και σύµφωνη µε το νόµο. Έτσι, δεν επιτρέπεται να περιλαµβάνονται στο αντικείµενο εργασιών 

της Οµορρύθµου, δραστηριότητες, για τη διενέργεια των οποίων ο νόµος ορίζει διαφορετικό 

τύπο εταιρείας. Εάν ο σκοπός της υπό σύσταση εταιρείας είναι αντίθετος µε το νόµο ή µε τα 

χρηστά ήθη, τότε προκύπτει απόλυτη ακυρότητα αυτής. Τέλος επιτρέπεται η τροποποίηση ή 

αλλαγή του σκοπού της εταιρείας, αφού βεβαίως προηγηθεί τροποποίηση του αντίστοιχου 

άρθρου του καταστατικού.  

•  Στο τέταρτο άρθρο συµπεριλαµβάνονται όσα αφορούν τη διάρκεια της εταιρείας. Υπάρχει 

βεβαίως η περίπτωση της πλήρους παράλειψης αναφοράς της διάρκειας ή της λήξης της 

εταιρείας, γεγονός που συνεπάγεται την αόριστη διάρκεια αυτής. Σε αντίθετη περίπτωση η 

διάρκεια ορίζεται µε σαφήνεια συνήθως µε την παρακάτω φράση: «Η διάρκεια της εταιρείας 

ορίζεται δεκαετής, αρχίζει από σήµερα και λήγει την αντίστοιχη ηµεροµηνία του έτους …». 

Παράταση της διάρκειας της οµορρύθµου είναι επιτρεπτή και στο συγκεκριµένο άρθρο µπορεί 

να αναφέρονται οι προϋποθέσεις για τη διαδικασία αυτή όπως για παράδειγµα η απαιτούµενη 

πλειοψηφία για τη λήψη της απόφασης ή η αυτόµατη παράταση για συγκεκριµένο χρονικό 

διάστηµα. Μάλιστα, το θέµα της αυτόµατης παράτασης περιέχεται σε πάρα πολλές περιπτώσεις 

καταστατικών και αποτελεί ισχυρό όρο. Συνήθως αναφέρεται το διάστηµα της παράτασης µε 

την προϋπόθεση κάποιος από τους εταίρους να µην έχει ζητήσει, µε έγγραφό του το οποίο έχει 

επιδοθεί στους υπόλοιπους εταίρους µέσω δικαστικού επιµελητή, την µη συνέχιση της 

εταιρείας. Με τη µεθόδευση αυτή αποφεύγεται η διαδικασία και τα έξοδα για την τροποποίηση 

του καταστατικού. Εφόσον, όµως το καταστατικό δεν περιλαµβάνει τον όρο της αυτόµατης 

παράτασης, προκειµένου η εταιρεία να συνεχίσει τη δραστηριότητά της απαιτείται τροποποίησή 

του. Εάν παρέλθει η ηµεροµηνία λήξεως της οµορρύθµου, αυτή θεωρείται λυθείσα. Βεβαίως 

στην πράξη παρατηρείται το φαινόµενο, η εταιρεία να συνεχίζει τη δράση της ακόµα και αφού 

έχει παρέλθει η ηµεροµηνία της λήξης της, λόγω αµέλειας των εταίρων να προβούν εγκαίρως 
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στη παράταση. Στην περίπτωση αυτή ο νοµοθέτης δέχεται πως η βούληση των εταίρων είναι η 

συνέχιση της δράσης της Οµορρύθµου, γι’ αυτό επιτρέπει τη µεταχρονολογηµένη έγγραφη 

συµφωνία των εταίρων προκειµένου να εξασφαλιστεί η νόµιµη αναβίωση της εταιρείας. Το 

έγγραφο αυτό είναι προτιµότερο να συντάσσεται ενώπιον συµβολαιογράφου, ώστε να έχει 

βέβαιη ηµεροµηνία. Οπωσδήποτε, όµως, θα τηρηθούν όλες οι διαδικασίες που απαιτούνται για 

κάθε τροποποίηση του καταστατικού. 

•  Το πέµπτο άρθρο καθορίζει τη συµµετοχή των εταίρων στην εταιρεία. Η περιουσία κάθε 

προσωπικής εταιρείας συγκεντρώνεται από τις εισφορές των εταίρων. Το ύψος κάθε εισφοράς 

καθορίζει και την αναλογία συµµετοχής κάθε εταίρου στο κεφάλαιο της εταιρείας. Αν δεν έχει 

συµφωνηθεί διαφορετική εισφορά ανά εταίρο, τότε όλοι υποχρεούνται στην καταβολή ίσων 

εισφορών. Αυτό, βεβαίως, σπανίως εµφανίζεται στην πράξη. Περισσότερο συνηθισµένο είναι 

να ορίζονται στο καταστατικό επακριβώς οι εισφορές των εταίρων τόσο κατ’ είδος, όσο και 

κατά αξία, ενώ δεν είναι δεσµευτικό, η αναλογία συµµετοχής στο κεφάλαιο να καθορίζει και 

την αναλογία συµµετοχής στα αποτελέσµατα των εργασιών της εταιρείας (κέρδος ή ζηµιά 

χρήσης). Τέλος οι εισφορές των εταίρων µπορεί να περιλαµβάνουν χρήµατα (ευρώ ή άλλο 

νόµισµα), προσωπική εργασία, διάφορα κινητά ή ακίνητα περιουσιακά στοιχεία (κατά 

κυριότητα ή κατά χρήση) ή αυλές αξίες όπως “φήµη και πελατεία” ή “διπλώµατα 

ευρεσιτεχνίας”. Η εκτίµηση των εισφορών σε είδος πραγµατοποιείται µεταξύ των εταίρων, 

εκτός αν πρόκειται για ακίνητα, όπου ακολουθείται το αντικειµενικό σύστηµα εκτίµησης των 

ακινήτων
10

. 

•  Το έκτο άρθρο ορίζει οτιδήποτε αφορά τη διαχείριση και εκπροσώπηση της εταιρείας. Στο άρθρο 

22 του Εµπορικού Νόµου, αναφέρεται ρητώς, πως οι οµόρρυθµοι εταίροι που αναγράφονται στο 

                                                 
10

 Το αντικειµενικό σύστηµα εφαρµόζεται για τον προσδιορισµό της φορολογητέας αξίας ακινήτων, στη φορολογία 

κεφαλαίου και στη φορολογία µεγάλης ακίνητης περιουσίας (Φ.Μ.Α.Π.) Για τον προσδιορισµό της φορολογητέας 

αξίας, τα ακίνητα έχουν καταταγεί σε έντεκα κατηγορίες.. Η κατάταξη ενός ακινήτου σε ορισµένη κατηγορία 

αποδεικνύεται από: α. την οικοδοµική άδεια ανέγερσής του, β. την πράξη σύστασης οριζόντιας ιδιοκτησίας και γ. τον 

τίτλο κτήσης του. Όπου δεν υπάρχει κανένα από τα παραπάνω αποδεικτικά στοιχεία τότε η κατηγορία αποδεικνύεται 

από την δήλωση φόρου εισοδήµατος. Για κάθε κατηγορία ακινήτου και ανάλογα µε την περιοχή στην οποία βρίσκεται, 

εφαρµόζονται και διαφορετικοί συντελεστές υπολογισµού.  
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καταστατικό ευθύνονται αλληλέγγυα για όλες τις υποχρεώσεις της εταιρείας ακόµα και αν 

αυτές έχουν αναληφθεί µε την υπογραφή ενός και µόνο εταίρου, που τίθεται όµως κάτω από την 

εταιρική επωνυµία. Συνεπώς ο ορισµός κάποιου ή κάποιων εκ των εταίρων ως διαχειριστών δεν 

είναι απαραίτητος. Ωστόσο, στο άρθρο 43 του ιδίου νόµου, ορίζεται πως στην περίληψη του 

καταστατικού που κατατίθεται στο οικείο πρωτοδικείο, πρέπει να περιέχονται τα ονόµατα των 

εταίρων που εξουσιοδοτούνται να διοικούν την εταιρεία και να υπογράφουν στο όνοµά της, 

δηλαδή των διαχειριστών. Αυτό εφαρµόζεται και στην πράξη, αφού στο αρχικό καταστατικό 

ορίζονται οι διαχειριστές της Οµορρύθµου. Ως διαχειριστές σε Οµόρρυθµη Εταιρεία, µπορούν να 

οριστούν όλοι οι εταίροι. Επιτρέπεται όµως να οριστούν και τρίτα πρόσωπα εκτός εταιρείας, αν 

και αυτό είναι κάτι που σπανιότατα θα συµβεί, γιατί η ευθύνη των εταίρων είναι απεριόριστη, 

συνεπώς δύσκολα θα θελήσουν να αναθέσουν σε διαφορετικά πρόσωπα τη διαχείριση της 

εταιρείας τους. 

•  Το έβδοµο άρθρο αφορά την υπαγωγή της εταιρείας σε µία από τις τρεις κατηγορίες βιβλίων 

του Κ.Β.Σ. Στο επόµενο κεφάλαιο εξετάζουµε διεξοδικά τα βιβλία που υποχρεούται να τηρεί 

και τα στοιχεία που πρέπει να εκδίδει η Οµόρρυθµος σε κάθε συναλλαγή της. Στην περίπτωση 

που η επιχείρηση επιλέξει την (προαιρετική) τήρηση βιβλίων της Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., στο 

άρθρο αυτό θα πρέπει να οριστεί η ηµεροµηνία κατάρτισης του Ισολογισµού και η ηµεροµηνία 

προσδιορισµού του οικονοµικού αποτελέσµατος (κέρδος ή ζηµιά) των εργασιών της. 

•  Το όγδοο άρθρο αφορά τη λύση της εταιρείας. Σε περίπτωση που σε προηγούµενο άρθρο, έχει 

οριστεί η διάρκεια ζωής της εταιρείας, η λύση της επέρχεται µετά την παρέλευση του χρόνου 

και εφόσον δεν αποφασιστεί παράταση της διάρκειας από τους εταίρους. Βεβαίως η λύση της 

εταιρείας µπορεί να επέλθει και πριν την πάροδο του καθορισµένου χρονικού διαστήµατος, 

κατόπιν συµφωνίας των εταίρων, ή ακόµα και χωρίς συµφωνία αυτών, µετά από καταγγελία 

κάποιου εταίρου ή κάποιων εταίρων για σοβαρή αιτία. Ένας ακόµα ισχυρός όρος που 

συναντάται συνήθως στα καταστατικά αφορά τη συνέχιση της ζωής της εταιρείας µετά από την 
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πτώχευση, την δικαστική απαγόρευση ή το θάνατο κάποιου εταίρου, από τους εναποµείναντες 

εταίρους ή µεταξύ αυτών και των κληρονόµων του αποβιώσαντος. Τέλος, τη λύση της 

Οµορρύθµου ακολουθεί το στάδιο της εκκαθαρίσεως και στη συνέχεια η διανοµή της 

εναποµείνασας εταιρικής περιουσίας στους εταίρους. Στα καταστατικά των εταιρειών, πάντοτε 

περιλαµβάνονται διατάξεις που ορίζουν τους εκκαθαριστές και τα καθήκοντά τους, ακόµα και 

την πλήρη διαδικασία της εκκαθάρισης. 

     Όσα αναφέρονται στο προοίµιο και στα άρθρα 1 έως 8 του κυρίως σώµατος, έχουν προκύψει 

από τις διατάξεις περί εταιρειών του Εµπορικού Νόµου, του Αστικού Κώδικα και της λοιπής 

νοµοθεσίας και θεωρούνται απαραίτητα (ως ελάχιστο περιεχόµενο) για το χαρακτηρισµό µίας 

σύµβασης ως έγκυρης. Το ένατο άρθρο και τα επόµενα αυτού περιλαµβάνουν όλους τους λοιπούς 

όρους του καταστατικού. Τέτοιοι όροι µπορεί να είναι:                                                                      .  

i. Η ρήτρα που απαγορεύει την σφράγιση των εταιρικών εγκαταστάσεων (καταστήµατα, γραφεία, 

εργαστήρια, αποθήκες κ.λπ.) και τη δέσµευση της εταιρικής περιουσίας. Η ρήτρα αυτή αφορά 

τόσο τους εταίρους της Οµορρύθµου, όσο και τους κληρονόµους αυτών και αποσκοπεί στην 

προστασία των εταιρικών συµφερόντων από ενέργειες που θα επέφεραν τον περιορισµό των 

εργασιών αυτής. 

ii. Η ρήτρα διαιτησίας. Η ρήτρα αυτή αποσκοπεί στην πρόληψη καταστροφικών για την εταιρεία 

διενέξεων µεταξύ των εταίρων. Επίσης περιλαµβάνει και τις διαδικασίες διευθέτησης των 

διαφορών τους. Έτσι, συνήθως, ορίζεται το νοµοθετικό πλαίσιο (οι διατάξεις περί διαιτησίας 

των άρθρων 867 – 903 του Κώδικα Πολιτικής ∆ικονοµίας) µε βάση το οποίο θα διευθετηθούν 

οι διαφορές που ενδεχοµένως θα προκύψουν µεταξύ των εταίρων κατά την εφαρµογή και 

ερµηνεία του καταστατικού και τα αρµόδια δικαστήρια για την εκδίκαση των υποθέσεών τους. 

Αρκετά συχνά, ορίζονται στο καταστατικό, ο αριθµός των διαιτητών και το πρόσωπο του επιδιαιτητή. 

iii. Τον τρόπο διανοµής των κερδών ή των ζηµιών που έχουν προκύψει ως οικονοµικό αποτέλεσµα 

στο τέλος της χρήσης. Ο λόγος για τον οποίο µία τέτοια ρήτρα συµπεριλαµβάνεται στους όρους 
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του καταστατικού είναι επειδή συµβαίνει κάποιες φορές, το ποσοστό συµµετοχής των εταίρων 

στο αποτέλεσµα της χρήσης να διαφέρει από το ποσοστό συµµετοχής του στο κεφάλαιο. 

iv. Για τον ίδιο λόγο µπορεί να συµπεριληφθεί ρήτρα που αφορά τον τρόπο διανοµής της εταιρικής 

περιουσίας σε περίπτωση διαλύσεως αυτής, αν έχει συµφωνηθεί διαφορετική διανοµή από την 

αναλογία των εταιρικών εισφορών. 

v. Τους όρους απολήψεων χρηµατικών ποσών των εταίρων από την εταιρεία, δεδοµένου πως ο 

λόγος συµµετοχής τους σ’ αυτήν είναι βιοποριστικός. 

vi. Την δυνατότητα εκχωρήσεως της συµµετοχής κάποιου εταίρου σε τρίτο πρόσωπο. 

vii. Τους όρους χορηγήσεων δανείων από τους εταίρους προς την εταιρία και αντίστροφα. 

viii. Τους όρους, τον τρόπο και τους περιορισµούς διαχειρίσεως. 

ix. Την τροποποίηση ή όχι των όρων του καταστατικού (µεταβολή του κεφαλαίου, αλλαγή του  

αντικειµένου δραστηριότητας, παράταση της διάρκειας της εταιρείας κ.λπ.) και την απαι-

τούµενη πλειοψηφία προκείµενου να πραγµατοποιηθούν τροποποιήσεις.  

x. Τις συνέπειες που µπορεί να επιφέρει στην εταιρεία ο θάνατος ενός από τους εταίρους. 

xi. Τη διαδικασία προσαρµογής σε διαιτησία για την λύση προκύψασας διαφοράς η οποία δεν έχει 

προβλεφθεί στο καταστατικό ή για την ερµηνεία όρων του καταστατικού σε περίπτωση 

διαφωνίας των εταίρων σχετικά µε τη λειτουργία της εταιρείας. 

     Βεβαίως υπάρχουν και άλλες ρήτρες, αρκετά συνηθισµένες που ολοκληρώνουν ακόµα 

περισσότερο την εικόνα ενός καταστατικού προσωπικής εταιρείας. Πάντως οποιαδήποτε ρήτρα, 

που δεν αντίκειται σε συγκεκριµένη διάταξη νόµου,  µπορεί να συµπεριληφθεί κατόπιν συµφωνίας 

των εταίρων στο καταστατικό. Στο παράρτηµα παραθέτουµε ένα υπόδειγµα καταστατικού 

Οµορρύθµου Εταιρείας, στο οποίο συµπεριλαµβάνονται οι βασικοί όροι και µερικές ακόµα ρήτρες, την 

ύπαρξη των οποίων θεωρούµε απαραίτητη για την εύρυθµη λειτουργία κάθε προσωπικής εταιρείας. 

2.2.2 ΟΙ ∆ΙΑΤΥΠΩΣΕΙΣ ∆ΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΟΜΟΡΡΥΘΜΟΥ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 
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     Στη συνέχεια και προκειµένου να ολοκληρωθεί η έναρξη την νοµικής προσωπικότητας της 

οµορρύθµου, θα πρέπει να ακολουθηθούν οι κάτωθι διαδικασίες: 

• Έλεγχος Επωνυµίας. Εφόσον έχουν επιλεγεί η επωνυµία και ο διακριτικός τίτλος της νέας 

εταιρείας και εφόσον εταίροι έχουν καταλήξει σχετικά τον σκοπό και τον τύπο της, θα πρέπει 

να επισκεφθούν το οικείο επιµελητήριο, ώστε να λάβουν βεβαίωση πως η συγκεκριµένη 

επωνυµία και ο διακριτικός τίτλος δεν έχουν ήδη κατοχυρωθεί από κάποια άλλη Οµόρρυθµη 

Εταιρεία και πως πληρούν τις απαιτήσεις του νόµου. Μάλιστα όπως ορίζει το άρθρο 7 του 

νόµου 2081 / 1992 “Ρύθµιση του θεσµού των Επιµελητηρίων, τροποποίηση των διατάξεων του 

νόµου 1712 / 87 για τον εκσυγχρονισµό των επαγγελµατικών οργανώσεων των εµπόρων, 

βιοτεχνών και λοιπών επαγγελµατιών και άλλες διατάξεις”, «οι γραµµατείς των Πρωτοδικείων 

της περιφέρειας κάθε Επιµελητηρίου είναι υποχρεωµένοι να µην δέχονται για καταχώριση στα 

βιβλία εταιρειών που τηρούν και να µην θεωρούν συµφωνητικά σύστασης ή τροποποίησης ή 

λύσης Προσωπικών Εταιρειών και Εταιρειών Περιορισµένης Ευθύνης, αν αυτά δεν έχουν 

θεωρηθεί για τον έλεγχο του δικαιώµατος χρήσης της Επωνυµίας και του ∆ιακριτικού Τίτλου 

από το οικείο Επιµελητήριο», ενώ σύµφωνα µε το άρθρο 4, παράγραφος 5 του νόµου1089 / 80 

“Περί Επιµελητηρίων, Μητρώου και Επωνυµίας επιχειρήσεων”, η επωνυµία και ο διακριτικός 

τίτλος της, υπό ίδρυση, Οµορρύθµου Εταιρείας πρέπει απαραιτήτως να διαφέρει κατά τρόπο 

ευδιάκριτο από οποιασδήποτε άλλης εταιρείας που είναι ήδη εγγεγραµµένη στο µητρώο του 

Επιµελητηρίου. Έτσι το υπογεγραµµένο καταστατικό της υπό σύσταση Οµορρύθµου 

κατατίθεται, σε δύο αντίγραφα, στο οικείο επιµελητήριο. Για την διαδικασία αυτή χρειάζεται να 

συµπληρωθεί µια αίτηση και να καταβληθεί µέσω παράβολου το ποσό των 5 ευρώ. Το 

επιµελητήριο, εφόσον ελέγξει την επωνυµία και το διακριτικό τίτλο, σφραγίζει και θεωρεί το 

καταστατικό για τον έλεγχο του δικαιώµατος χρήσης της επωνυµίας και του διακριτικού τίτλου. 

Στην περίπτωση που η επωνυµία έχει ήδη χρησιµοποιηθεί ή δεν είναι συµβατή µε τις 

απαιτήσεις του νόµου, θα πρέπει να επιλεγεί νέα επωνυµία. Να σηµειώσουµε πως νόµος δίνει 
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τη δυνατότητα στους εταίρους να ελέγξουν την επωνυµία και τον διακριτικό τίτλο, ακόµα και 

πριν από τη σύνταξη του καταστατικού ώστε να αποφευχθούν αλλαγές στη διαµόρφωσή του. 

Έτσι µπορούν να καταθέσουν αίτηση για προέγκριση επωνυµίας (επίσης µε αίτηση και 

παράβολο αξία 5 ευρώ) και εάν η επιλεγµένη επωνυµία και ο διακριτικός τίτλος είναι αποδεκτά, 

το επιµελητήριο χορηγεί βεβαίωση Προέγκρισης Επωνυµίας µαζί µε τον αύξοντα αριθµό 

κράτησης της νέας επωνυµίας. Στη συνέχεια συντάσσεται το καταστατικό και προσκοµίζεται 

στο οικείο Επιµελητήριο, για σφράγιση και θεώρηση. 

• Καταβολή του Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου (Φ.Σ.Κ.)
11

. Μέσα σε δεκαπέντε ηµέρες 

από την υπογραφή του και αφού θεωρηθεί από το Επιµελητήριο, το καταστατικό πρέπει να 

κατατεθεί για θεώρηση και στην αρµόδια Οικονοµική Εφορία της έδρας της οµορρύθµου. 

Παράλληλα πρέπει να καταβληθεί, ο Φόρος Συγκέντρωσης Κεφαλαίου (Φ.Σ.Κ.), ο οποίος 

ανέρχεται σε 1% επί του ύψους του µετοχικού κεφαλαίου (σύµφωνα µε τα άρθρα 17 έως 31 του 

νόµου 1676 / 1986 “Επιβολή Φόρου στη Συγκέντρωση Κεφαλαίου”). Η καταβολή του φόρου 

πραγµατοποιείται µε επιταγή µε το προδιαγεγραµµένο ποσό ενώ για τη θεώρηση του 

καταστατικού από τη ∆.Ο.Υ., απαιτείται η προσκόµιση δύο αντιγράφων, εκ των οποίων το ένα 

θεωρηµένο από το Επιµελητήριο και η δήλωση του Φ.Σ.Κ. εις διπλούν. Το διπλότυπο 

είσπραξης του ποσού και το ένα από τα δύο αντίγραφα της δήλωσης Φ.Σ.Κ. παραλαµβάνονται 

από τους εκπροσώπους της οµορρύθµου. 

• Ταµείο Νοµικών και Ταµεία Προνοίας ∆ικηγόρων. Στη συνέχεια το καταστατικό θα πρέπει 

να θεωρηθεί από το ταµείο Νοµικών και από το Ταµείο Προνοίας ∆ικηγόρων, της έδρας της 

οµορρύθµου, όπου καταβάλλονται ποσό 0,5% και 1% επί του εταιρικού κεφαλαίου αντίστοιχα. 

                                                 
11  Κατ’ εφαρµογή του νόµου 1676/86 “Επιβολή Φόρου στη Συγκέντρωση Κεφαλαίου”  ξεκίνησε να επιβάλλεται από 

την  1/1/1987 φόρος κατά τη σύσταση εταιρείας στις παρακάτω περιπτώσεις: α. εµπορικές εταιρείες και κοινοπραξίες 

επιτηδευµατιών, δηλαδή στις οµόρρυθµες, ετερόρρυθµες, ετερόρρυθµες κατά µετοχές, εταιρίες περιορισµένης ευθύνης, 

ανώνυµες εταιρίες, κοινοπραξίες επιτηδευµατιών και αστικές εταιρίες,  β. συνεταιριστικές οργανώσεις κάθε βαθµού, 

οποιαδήποτε άλλη εταιρεία, νοµικό πρόσωπο, ένωση προσώπων ή κοινωνία, εφ' όσον ο σκοπός που επιδιώκουν τα 

πρόσωπα αυτά είναι κερδοσκοπικός και γ. υποκατάστηµα ξένων εταιρειών. Ο φόρος συγκεντρώσεως κεφαλαίου 

αντικατέστησε το τέλος χαρτόσηµου, το οποίο επιβαλλόταν για τις ίδιες πράξεις. 
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• Πρωτοδικείο έδρας. Τέλος δύο αντίγραφα του θεωρηµένου καταστατικού από το 

επιµελητήριο, τη ∆.Ο.Υ., µετά την καταβολή του Φ.Σ.Κ., το Ταµείο Νοµικών και το Ταµείο 

Προνοίας ∆ικηγόρων, κατατίθενται στο Γραµµατέα του Πρωτοδικείου, του τόπου όπου 

πρόκειται να έχει την έδρα της η εταιρία, και στα Πρωτοδικεία τυχόν υποκαταστηµάτων αυτής. 

Το καταστατικό καταχωρείται σε ιδιαίτερο βιβλίο που τηρείται από τον Γραµµατέα του 

Πρωτοδικείου (της έδρας της εταιρίας και των υποκαταστηµάτων αυτής). Επίσης το 

καταστατικό αναρτάται για χρονικό διάστηµα τριών µηνών στον πίνακα ανακοινώσεων της 

αίθουσας του ακροατηρίου του Πρωτοδικείου ώστε να λάβουν γνώση όλοι οι ενδιαφερόµενοι 

(δηµοσιότητα). Η δηµοσίευση αυτή αποτελεί και την πράξη ίδρυσης – σύστασης της 

Οµορρύθµου Εταιρείας. Το καταστατικό υπογράφεται από τους οµόρρυθµους εταίρους ή από 

το συµβολαιογράφο αν συντάχθηκε συµβολαιογραφικό έγγραφο. Μετά την παρέλευση 

τριµήνου από την τοιχοκόλληση άρχεται η νοµική προσωπικότητα της εταιρίας. Για κάθε 

µετατροπή του καταστατικού ακολουθείται η ίδια διαδικασία δηµοσιότητας.  

     Να σηµειώσουµε στο σηµείο αυτό, πως τα άρθρα 42, 43 και 44 του Εµπορικού Νόµου οµιλούν 

για κατάθεση περιλήψεως του καταστατικού προς δηµοσίευση, τόσο για τις Οµόρρυθµες, όσο και 

για τις Ετερόρρυθµες εταιρείες. Η περίληψη θα πρέπει να είναι υπογεγραµµένη, απαραιτήτως, από 

όλους τους εταίρους στην Ο.Ε. και από τους οµόρρυθµους εταίρους στην Ε.Ε. Ωστόσο την πράξη 

έχει επικρατήσει – και ορθώς – να κατατίθεται στο αρµόδιο πρωτοδικείο ολόκληρο το κείµενο του 

καταστατικού προς δηµοσίευση, το οποίο, βεβαίως φέρει τις υπογραφές όλων των εταίρων. 

2.2.3 Η ΕΝΑΡΞΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΤΗΣ ΟΜΟΡΡΥΘΜΟΥ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

     Αφού ολοκληρωθούν οι διαδικασίες που περιγράφηκαν στις προηγούµενες σελίδες και αφορούν 

τη δηµοσιότητα της οµορρύθµου, σειρά έχουν οι ενέργειες προκειµένου να πραγµατοποιηθεί 

έναρξη εργασιών στην αρµόδια ∆.Ο.Υ.  

     Αρχικώς θα πρέπει να ασφαλιστούν όλα τα φυσικά πρόσωπα – εταίροι της οµορρύθµου, στον 

αρµόδιο υποχρεωτικό ασφαλιστικό φορέα όπου υπάγονται. Παλαιότερα και ανάλογα µε το αντικείµε-
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νο δραστηριότητας της επιχείρησης, οι εταίροι θα έπρεπε να πραγµατοποιήσουν εγγραφή είτε στο 

Ταµείο Εµπόρων (ΤΑ.Ε.), είτε στο Ταµείο Επαγγελµατιών Βιοτεχνών Ελλάδος (Τ.Ε.Β.Ε.). Από την 

1.1.2007, όµως, όλοι οι αυτοαπασχολούµενοι επαγγελµατίες, βιοτέχνες, έµποροι και αυτοκινητιστές 

ασφαλίζονται στον Οργανισµό Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελµατιών (Ο.Α.Ε.Ε.). Ο συγκεκριµέ-

νος οργανισµός είναι ο νέος ενιαίος ασφαλιστικός φορέας, που προήλθε από την ενοποίηση των 

καταργηθέντων ταµείων ΤΑ.Ε., Τ.Ε.Β.Ε., και Ταµείο Συντάξεως Αυτοκινητιστών (Τ.Σ.Α.). 

     Στη συνέχεια οι εταίροι θα πρέπει να αποφασίσουν για το χώρο εγκατάστασης της επιχείρησης. 

Αν η οµόρρυθµος κατέχει ακίνητο που µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως χώρος εγκατάστασης, απαιτεί-

ται το συµβόλαιο ιδιοκτησίας. Σε περίπτωση ενοικίασης ακινήτου για το σκοπό αυτό, απαιτείται το 

µισθωτήριο θεωρηµένο από τη ∆.Ο.Υ. του ιδιοκτήτη, ενώ σε περίπτωση δωρεάν παραχώρησης του 

χώρου από τρίτο (συγγενή, φίλο κ.λπ.), απαιτείται το συµβόλαιο ιδιοκτησίας του και υπεύθυνη 

δήλωση του εκχωρητή περί δωρεάν παραχώρησης θεωρηµένη για το γνήσιο της υπογραφής, από 

αρµόδιο φορέα.  

     Κατόπιν αυτών, οι διαχειριστές της εταιρείας θα πρέπει να παρουσιαστούν στην αρµόδια ∆.Ο.Υ., 

στην περιφέρεια της οποίας υπάγεται ή πρόκειται να εγκατασταθεί η επιχείρηση, εντός τριάντα 

ηµερών από τη δηµοσίευση του καταστατικού και να υποβάλλουν τα απαραίτητα δικαιολογητικά 

για την έναρξη εργασιών της επιχείρησης: 

• Αν ο χώρος της έδρας είναι ιδιόκτητος, απαιτούνται οι τίτλοι ιδιοκτησίας και υπεύθυνη δήλωση 

ότι θα χρησιµοποιηθεί αυτός ως επαγγελµατική έδρα της επιχείρησης. Σε άλλη περίπτωση απαι-

τείται το µισθωτήριο ή το παραχωρητήριο. Το ίδιο απαιτείται και για κάθε άλλη επαγγελµατική 

εγκατάσταση της επιχείρησης (υποκαταστήµατα, αποθήκες, εργαστήρια κ.λπ.). 

• Βεβαίωση εγγραφής των µελών στον ασφαλιστικό φορέα που υπάγονται (Ο.Α.Ε.Ε.) 

• Βεβαίωση εγγραφής ή απαλλαγής των µελών στο Επιµελητήριο της έδρας της επιχείρησης. 

• Αντίγραφο του δηµοσιευµένου καταστατικού θεωρηµένο από το αρµόδιο Πρωτοδικείο. 
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     Παράλληλα θα πρέπει να συµπληρώσουν και να συνυποβάλλουν συγκεκριµένα έντυπα που 

χορηγεί το τµήµα µητρώου της ∆.Ο.Υ. και αφορούν όλες τις επιµέρους λεπτοµέρειες της έναρξης 

εργασιών της επιχείρησης. Κάθε έντυπο υποβάλλεται σε ένα αντίγραφο και επέχει θέση υπεύθυνης 

δήλωσης του άρθρου 8 του νόµου 1599 / 1986. 

• Έντυπο Μ3 “∆ήλωση έναρξης / µεταβολής εργασιών µη φυσικού προσώπου (Νοµικά Πρόσωπα 

ή Ενώσεις Προσώπων)”, για την έναρξη της δραστηριότητας της επιχείρησης. Η επωνυµία της 

εταιρείας αναγράφεται επί του εντύπου της δήλωσης, όπως ακριβώς αναγράφεται και στο κατα-

στατικό, είτε µε ελληνικούς, είτε µε λατινικούς χαρακτήρες. Στο έντυπο περιγράφονται 

αναλυτικά και όλες οι δραστηριότητες της επιχείρησης σύµφωνα µε τους Κωδικούς 

Αντικειµένου ∆ραστηριότητας (Κ.Α.∆.), όπως ισχύουν κάθε φορά. Μία δραστηριότητα από 

αυτές δηλώνεται ως κύρια, οι δε λοιπές ως δευτερεύουσες.  

• Έντυπο Μ7 “∆ήλωση σχέσεων φορολογούµενου”, όπου εµφανίζεται, τουλάχιστον ο 

διαχειριστής της οµορρύθµου, καθώς οποιαδήποτε σχέση της εταιρείας µε άλλα νοµικά ή 

φυσικά πρόσωπα ή ενώσεις προσώπων που κρίνεται απαραίτητο να γνωστοποιηθεί στη ∆.Ο.Υ. 

Οι σχέσεις που συνήθως αναφέρονται στο έντυπο αυτό είναι του εκκαθαριστή και του λογιστή 

της Οµορρύθµου, η ενδεχόµενη ύπαρξη άλλης συστεγαζόµενης επιχείρησης κ.λπ. 

• Έντυπο Μ8 “∆ήλωση µελών µη φυσικού προσώπου (Νοµικά Πρόσωπα ή Ενώσεις 

Προσώπων)”, όπου εµφανίζονται όλα τα µέλη της εταιρείας και τα ποσοστό συµµετοχής τους 

στη συγκέντρωση του κεφαλαίου αυτής.  

Τέλος κατά περίπτωση κρίνεται απαραίτητη η συνυποβολή των παρακάτω εντύπων:  

• Έντυπο Μ1 “∆ήλωση απόδοσης Α.Φ.Μ. / Μεταβολής ατοµικών στοιχείων” στην περίπτωση 

που κάποιο µέλος της εταιρείας δεν διαθέτει Αριθµό Φορολογικού Μητρώου. 

• Έντυπο Μ5 “∆ήλωση υπό ίδρυσης επιχείρησης”. Το έντυπο αυτό συµπληρώνεται κατά την 

έναρξη των ενεργειών ίδρυσης της οµορρύθµου. Στη δήλωση αναγράφεται ως επωνυµία το 

ονοµατεπώνυµο του ιδρυτή ή η επωνυµία του ιδρυτή, καθώς και η υπό ίδρυση επιχείρηση. Για 
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κάθε τροποποίηση των αρχικά δηλωθέντων στοιχείων που αφορούν την υπό ίδρυση επιχείρηση, 

υποβάλλεται µε το ίδιο έντυπο, δήλωση µεταβολής. Με την περαίωση των εργασιών της ίδρυσης, 

υποβάλλεται η δήλωση διακοπής των εργασιών αυτής (µε το ίδιο έντυπο) και ταυτόχρονα η 

δήλωση έναρξης εργασιών του νοµικού προσώπου (έντυπο Μ3 και λοιπά έντυπα κατά περίπτωση). 

• Έντυπο Μ6 “∆ήλωση δραστηριοτήτων επιχείρησης”. Υποβάλλεται µόνον εφόσον δεν επαρκεί 

ο χώρος του εντύπου Μ3 για το σύνολο των δραστηριοτήτων της επιχείρησης. 

• Έντυπο Μ10 “∆ήλωση Εγκατάστασης Εσωτερικού”. Εφόσον δηλωθούν επιπλέον εγκαταστά-

σεις (υποκαταστήµατα, αποθήκες κ.λπ.) στο εσωτερικό της χώρας υποβάλλεται χωριστή 

δήλωση Μ10, για κάθε µία από τις εγκαταστάσεις αυτές. 

• Έντυπο Μ11 “∆ήλωση Εγκατάστασης Εξωτερικού”. Εφόσον δηλωθούν εγκαταστάσεις εκτός 

Ελλάδος (υποκαταστήµατα), υποβάλλεται χωριστή δήλωση Μ10, για κάθε µία από τις εγκατα-

στάσεις αυτές.  

• Έντυπο Μ12 “∆ήλωση Πωλήσεων από Απόσταση”. Το έντυπο υποβάλλεται εφόσον πραγµατο-

ποιούνται πωλήσεις από την Ελλάδα σε άλλο κράτος – µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης οι 

οποίες φορολογούνται µε τις διατάξεις που ισχύουν εκεί. 

     Η ∆.Ο.Υ. αφού ελέγξει τις υποβαλλόµενες δηλώσεις και δικαιολογητικά, προβαίνει στον 

επαγγελµατικό χώρο της επιχείρησης προκειµένου να διενεργήσει αυτοψία. Κατόπιν τούτου και 

εφόσον δεν προκύψουν προβλήµατα µε τα δικαιολογητικά και την επαγγελµατική εγκατάσταση της 

εταιρείας, η Οµόρρυθµος λαµβάνει τη βεβαίωση για την Έναρξη ∆ραστηριότητας και τον δικό της, 

µοναδικό, Αριθµό Φορολογικού Μητρώου (Α.Φ.Μ.) και στη συνέχεια, θα πρέπει προχωρήσει στις 

απαραίτητες διαδικασίες για τη θεώρηση βιβλίων που θα τηρεί και των στοιχείων που θα εκδίδει. 

Για τη διαδικασία αυτή, απαιτείται βεβαίωση περί µη οφειλής στο δηµόσιο (φορολογική 

ενηµερότητα) από τα µέλη της Οµορρύθµου και υπεύθυνη δήλωση ότι δεν υπήρξαν επιτηδευµατίες 

στο παρελθόν. Σε αντίθετη περίπτωση απαιτούνται βεβαιώσεις από τα τµήµατα Κώδικα, Φ.Π.Α. 

και Εσόδων της αρµόδιας ∆.Ο.Υ. ότι δεν υπάρχουν οφειλές. Βεβαίως θα πρέπει να συµπληρωθεί 
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και το αντίστοιχο έντυπο (B1) µε τα προς θεώρηση βιβλία και στοιχεία σε ένα αντίτυπο για κάθε 

εγκατάσταση, ενώ απαιτείται και η παρουσία ενός, τουλάχιστον, διαχειριστή της εταιρείας. 

2.2.4 Η ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΗΣ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΣΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ. ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΣΥΝ∆ΡΟΜΩΝ 

     Τέλος, η οµόρρυθµος θα πρέπει να πραγµατοποιήσει εντός δύο µηνών, την οριστική εγγραφή 

της στο Επιµελητήριο της περιφέρειας, στην οποία υπάγεται. Η εγγραφή είναι υποχρεωτική, ενώ 

κατόπιν αυτής, η εταιρεία θα λάβει πιστοποιητικό “Εγγραφής και καταβολής ή διακανονισµού των 

ετήσιων εισφορών”. Η διαδικασία της εγγραφής προϋποθέτει: 

• Την αντίστοιχη αίτηση, που χορηγείται από το Τµήµα Μητρώου του Επιµελητηρίου, 

υπογεγραµµένη από τον ή τους διαχειριστές της επιχείρησης. 

• Αντίγραφο του καταστατικού της οµορρύθµου µαζί µε όλες τις τροποποιήσεις του, όπως έχουν 

κατατεθεί και θεωρηθεί από το αρµόδιο Πρωτοδικείο. 

• Βεβαίωση περί Έναρξης ∆ραστηριότητας η οποία έχει εκδοθεί από την αρµόδια ∆.Ο.Υ. 

• Φωτοαντίγραφο του δελτίου αστυνοµικής ταυτότητας ή του διαβατηρίου (σε περίπτωση πολίτη 

κράτους – µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης) ή της άδειας παραµονής και εργασίας (προκειµέ-

νου για αλλοδαπούς από χώρες εκτός Ε.Ε.), για όλους τους εταίρους. 

• Κατά περίπτωση µπορεί να ζητηθούν και τα παρακάτω:                                                    .      

      α. Ειδική άδεια λειτουργίας η οποία εκδίδεται κατά την άσκηση συγκεκριµένων δραστηριοτήτων,  

      από την εταιρεία, β. Μισθωτήριο ή άλλο δικαιολογητικό για τη βεβαίωση της επαγγελµατικής  

      εγκατάστασης και γ. Κάποιο από τα βιβλία που τηρεί η επιχείρηση.  

Η εγγραφή ολοκληρώνεται, το νωρίτερο την εποµένη ηµέρα από την κατάθεση των 

δικαιολογητικών και αφού :  

i. Πραγµατοποιηθεί ο έλεγχος των δικαιολογητικών. 

ii. Γίνει η καταχώριση της Επωνυµίας και του ∆ιακριτικού Τίτλου της επιχείρησης στα 

τηρούµενα βιβλία Επωνυµιών και ∆ιακριτικών Τίτλων.                                                               . 

iii. Καταβληθούν τα τέλη καταχώρισης στο πρωτόκολλο επωνυµιών. 
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2.2.5 ΛΥΣΗ – ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΟΜΟΡΡΥΘΜΟΥ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

     Η λύση των προσωπικών εταιρειών είναι ένα θέµα για το οποίο ο Εµπορικός Νόµος, δεν 

προβλέπει αντίστοιχες διατάξεις. Γι’ αυτό εφαρµόζονται κατ΄ αναλογία οι διατάξεις του Αστικού 

Κώδικα, και συγκεκριµένα τα άρθρα 765 – 783, που αναφέρονται στη λύση και την εκκαθάριση 

των αστικών εταιρειών. Στα άρθρα αυτά, αναφέρονται ενδεικτικά και διάφοροι λόγοι ικανοί να 

επιφέρουν τη λύση της εταιρείας. Οι λόγοι αυτό διακρίνονται σε δύο µεγάλες κατηγορίες. Λόγοι 

λύσεως που αφορούν το νοµικό πρόσωπο της εταιρείας και λόγοι λύσεως που αφορούν τους 

εταίρους (κατά συνέπεια, είναι επιτρεπτό να περιληφθούν στο καταστατικό και άλλοι λόγοι λύσεως 

της εταιρείας, οι οποίοι δεν έχουν προβλεφθεί από το νόµο). Στη συνέχεια εξετάζεται κάθε 

περίπτωση χωριστά: 

2.2.5.1 Λόγοι λύσεως που αφορούν την εταιρεία. 

Οι λόγοι λύσεως που αφορούν το νοµικό πρόσωπο της προσωπικής εταιρείας αναφέρονται στον 

Αστικό Κώδικα µε την ακόλουθη σειρά: 

     α.  Λύση της εταιρείας λόγω παρέλευσης του χρόνου διάρκειας αυτής. Στο άρθρο 765 του 

Αστικού Κώδικα ορίζεται πως η εταιρεία που έχει συσταθεί για ορισµένο χρόνο, λύεται µόλις 

περάσει ο χρόνος αυτός. Η λύση της εταιρείας επέρχεται αυτοδικαίως, µε το πέρας του χρόνου 

διάρκειας αυτής, χωρίς να είναι αναγκαία κάποια ιδιαίτερη ενέργεια εκ µέρους των εταίρων όπως 

λήψη απόφασης, σύνταξη εγγράφου ή δηµοσίευση κ.λπ. Οπωσδήποτε, µετά τη λύση της εταιρείας 

θα ακολουθήσει το στάδιο της εκκαθαρίσεως, κατά το οποίο η εταιρεία θεωρείται πως υπάρχει και 

λειτουργεί για τις ανάγκες και το σκοπό της διαδικασίας αυτής. Η λύση της εταιρείας λόγω 

παρέλευσης του χρόνου διάρκειας αυτής (αρχικής ή κατόπιν µεταγενέστερης παρατάσεως µε 

τροποποίηση του καταστατικού) δεν επέρχεται, εάν η λειτουργία της συνεχίζεται έστω και 

σιωπηρά. Στην περίπτωση αυτή και σύµφωνα µε το άρθρο 769 του Αστικού Κώδικα θεωρείται πως 

υπάρχει σιωπηρή ανανέωση της διάρκειας για αόριστο χρόνο.  
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     β.  Λύση µε καταγγελία. Σύµφωνα µε τα άρθρα 766 και 767 Α.Κ., η εταιρεία λύεται µε καταγγε-

λία ενός ή περισσοτέρων µελών της, ανεξαρτήτως µάλιστα αν είναι ορισµένης ή αορίστου διάρκειας. 

• Η εταιρεία ορισµένου χρόνου λύεται µε καταγγελία εκ µέρους κάποιου ή κάποιων από τους 

εταίρους της ακόµα και πριν περάσει ο χρόνος διάρκειάς της, αν υπάρχει σπουδαίος λόγος
12

. 

Αντίθετη συµφωνία που να περιορίζει µε προθεσµία, ή µε άλλο τρόπο, το δικαίωµα αυτό της 

καταγγελίας, που έχει κάθε εταίρος είναι άκυρη. Κατά τη νοµολογία, η λύση εταιρείας 

ορισµένου χρόνου επέρχεται µε την καταγγελία, ανεξάρτητα αν υφίσταται σπουδαίος λόγος, 

αλλά στην περίπτωση που δεν υπάρχει τέτοιος λόγος ο εταίρος που έκανε την καταγγελία 

ευθύνεται µόνο σε αποζηµίωση των λοιπών εταίρων. 

• Η εταιρεία αορίστου χρόνου λύεται οποτεδήποτε µε καταγγελία οποιουδήποτε εταίρου. Αν ο 

εταίρος κατάγγειλε την εταιρεία χωρίς σπουδαίο λόγο, ευθύνεται για τη ζηµιά που προκάλεσε η 

λύση στους άλλους εταίρους. Στην εταιρεία αόριστης διάρκειας παρέχεται δικαίωµα καταγγελίας 

σε όλους τους εταίρους, χωρίς να απαιτείται η τήρηση κάποιας προθεσµίας, σπουδαίος λόγος ή 

δηµοσίευση της καταγγελίας. Μετά τη λύση της εταιρείας, σε περίπτωση διαφωνίας µεταξύ των 

εταίρων κάθε εταίρος, ακόµα και αν δεν είναι διαχειριστής, µπορεί µε αίτησή του, που 

απευθύνεται κατά των λοιπών εταίρων να ζητήσει από το δικαστήριο διορισµό εκκαθαριστή. 

     Η καταγγελία της εταιρικής σύµβασης πρέπει να υποβληθεί στη διαδικασία της δηµοσιότητας 

που προβλέπει ο Εµπορικός Νόµος (στα άρθρα 43, 44, 46) για κάθε µεταβολή της εταιρείας. Έτσι 

θα πρέπει να συνταχθεί από τον καταγγέλοντα εταίρο  το έγγραφο της καταγγελίας, και στη 

συνέχεια να κοινοποιηθεί στους υπόλοιπους εταίρους µε δικαστικό επιµελητή. 

     Στη νοµολογία έχει επικράτησε η άποψη, ότι η καταγγελία της εταιρείας εκ µέρους ενός ή 

περισσοτέρων εταίρων, επιφέρει πάντοτε την άµεση λύση αυτής (ακόµα και πριν την πάροδο του 

ορισµένου χρόνου διάρκειας αυτής), χωρίς να λαµβάνεται υπόψη η ύπαρξη ή όχι σπουδαίου λόγου. 

                                                 
12

 Η ύπαρξη σπουδαίου λόγου, που να επιτρέπει ή να επιβάλλει την καταγγελία της εταιρείας είναι ζήτηµα πραγµατικό, 

που τελικώς θα διαπιστωθεί το δικαστήριο. Ενδεικτικά αναφέρονται εδώ ως σπουδαίοι λόγοι η αντισυµβατική 

συµπεριφορά κάποιου εταίρου (όπως η διενέργεια ανταγωνιστικών πράξεων), η κακή πορεία των εργασιών της 

εταιρείας, η αδυναµία κάποιου ή κάποιων εταίρων να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους (π.χ. λόγω µακράς 

ασθένειας),  οι σοβαρές διαφωνίες µεταξύ των εταίρων σε θέµατα διαχειρίσεις της εταιρείας κ.λπ.   
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Εφόσον οι λοιποί εταίροι διαφωνούν µε την ύπαρξη του λόγου για τον οποίο έχει γίνει η καταγγελία, 

µπορούν να προσφύγουν στα δικαστήρια και αν κατά την εκδίκαση της υπόθεσης, αποφασιστεί πως 

δεν υπήρχε ο σπουδαίος λόγος για τον οποίο λύθηκε η εταιρεία, τότε αυτή αναβιώνει. Γίνεται 

αµέσως αντιληπτό, πως η διακοπή της λειτουργίας της επιχείρησης µπορεί να έχει καταστροφικές 

συνέπειες για τη ύπαρξή της, αλλά και το πόσο δυσκολεύει αυτή η αβεβαιότητα και η ρευστότητα 

τις συναλλαγές. Για τους λόγους αυτούς συνηθίζεται στα καταστατικά να περιλαµβάνεται ο 

παρακάτω όρος: «…σε περίπτωση καταγγελίας της εταιρείας από κάποιο εταίρο, αυτή θα 

συνεχίζεται από τους λοιπούς εταίρους. Ο εταίρος που προέβη στην καταγγελία θα αποχωρεί από 

αυτήν, αφού λάβει την αξία της εταιρικής του µερίδας». Επίσης µπορεί να διατυπώνεται ορός που 

να προβλέπει την απόφαση των λοιπών εταίρων για τη συνέχιση ή όχι της λειτουργίας της 

επιχείρησης, αφού καταβάλλουν στον καταγγείλαντα εταίρο την αξία της εταιρικής του µερίδας, 

προκειµένου αυτός να αποχωρήσει από την εταιρεία.  

2.2.5.2  Λόγοι λύσεως που αφορούν τους εταίρους. 

     Τα άρθρα 773, 774 και 775 του Αστικού Κώδικα αναφέρουν ότι µε το θάνατο, την απαγόρευση 

(νόµιµη ή δικαστική) και την πτώχευση ενός από τους εταίρους η εταιρεία λύεται, εκτός αν έχει  

συµφωνηθεί πως σε τέτοια περίπτωση, η λειτουργία της συνεχίζεται µεταξύ των λοιπών εταίρων (ή 

µεταξύ αυτών και των κληρονόµων σε περίπτωση θανάτου κάποιου εκ των εταίρων). Στο 

καταστατικό µπορεί να αναφέρονται και άλλοι σπουδαίοι λόγοι που να επιφέρουν τη λύση της 

εταιρείας, όπως η παρατεινόµενη (πέραν ενός συγκεκριµένου χρονικού ορίου) σοβαρή ασθένεια 

ενός εταίρου, η οποία τον εµποδίζει να ανταποκριθεί στις εταιρικές του υποχρεώσεις. 

     α.  Λύση της εταιρείας λόγω θανάτου εταίρου: Η εταιρεία λύεται µε το θάνατο ενός από τους 

εταίρους. Μπορεί όµως να συµφωνηθεί η συνέχιση της λειτουργίας της είτε µεταξύ των λοιπών  

εταίρων είτε µεταξύ αυτών και των κληρονόµων εκείνου που πέθανε (η ανηλικότητα των 

κληρονόµων δεν βλάπτει το κύρος της συµφωνίας). Αν η εταιρεία λυθεί µε το θάνατο ενός από 

τους εταίρους, οι κληρονόµοι αυτού έχουν υποχρέωση να το γνωστοποιήσουν, χωρίς υπαίτια 
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καθυστέρηση, στους λοιπούς εταίρους και, αν κριθεί απαραίτητο, να συνεχίσει τη διαχείριση που είχε 

ανατεθεί στον θανόντα εταίρο, έως ότου ληφθούν τα αναγκαία µέτρα. Με τους ίδιους όρους έχουν 

και οι λοιποί εταίροι υποχρέωση να συνεχίζουν προσωρινά τη διαχείριση που τους είχε ανατεθεί. 

Στο διάστηµα αυτό η εταιρεία λογίζεται ότι υπάρχει, αλλά θα πρέπει απαραιτήτως, να συνταχθεί 

τροποποιητικό έγγραφο του καταστατικού µεταξύ των επιζώντων εταίρων (ή µεταξύ αυτών και των 

κληρονόµων του θανόντος). Στην τροποποίηση θα αναγράφονται όλες οι µεταβολές, µία των 

οποίων µπορεί να είναι η αλλαγή διαχειριστών, αν ο εταίρος που πέθανε ήταν διαχειριστής. Το 

έγγραφο αυτό θα υποβληθεί στη διαδικασία δηµοσιότητας που προβλέπουν τα άρθρα 43, 44 και 46 του 

Εµπορικού Νόµου ενώ ό,σα αναπτύσσονται παραπάνω ισχύουν και κατά την περίπτωση λύσεως 

εταιρείας που είναι µέλος προσωπικής εταιρείας, καθότι ισοδυναµεί µε το θάνατο φυσικού προσώπου. 

     β.  Λύση της εταιρείας λόγω απαγορεύσεως εταίρου: Η εταιρεία λύεται µε την απαγόρευση 

(νόµιµη ή δικαστική) ενός από τους εταίρους, εκτός αν έχει συµφωνηθεί πως και σε αυτή την 

περίπτωση η εταιρεία θα συνεχίζεται µεταξύ των λοιπών εταίρων. Εάν ο εταίρος τέθηκε σε 

απαγόρευση από το δικαστήριο, η λύση της εταιρείας επέρχεται µετά από τελεσίδικη απόφαση. 

     γ.  Λύση της εταιρείας λόγω πτωχεύσεως εταίρου: Η εταιρεία λύεται µε την κήρυξη σε 

πτώχευση ενός από τους εταίρους, εκτός αν έχει συµφωνηθεί πως σε τέτοια περίπτωση η εταιρεία 

θα συνεχίσει τη λειτουργία της από τους υπόλοιπους εταίρους. 

     Στο σηµείο αυτό να τονίσουµε πως η λύση της Ο.Ε. δεν συνεπάγεται και τη λήξη των 

υφισταµένων συµβάσεων που έχουν συναφθεί κατά τη λειτουργία της. Κάθε οµόρρυθµος εταίρος 

ευθύνεται µαζί µε το νοµικό πρόσωπο της εταιρείας για την εκπλήρωση “εις ολόκληρο”, των υποχρεώ-

σεων που νοµίµως έχει αναληφθεί από αυτή και οι δανειστές της εταιρείας δικαιούνται να απαιτήσουν 

το χρέος αυτής από οποιοδήποτε εκ των εταίρων. Η ευθύνη αυτή των εταίρων αυτών συνεχίζεται 

και µετά τη λύση της εταιρείας και µέχρι της πλήρους ικανοποιήσεως των δανειστών της. Η 

παραγραφή της ευθύνης επέρχεται, (κατά το άρθρο 64 Ε.Ν.), µετά την παρέλευση πενταετίας και ο 

χρόνος παραγραφής αρχίζει από τότε που γεννήθηκε η απαίτηση και όχι από τη λύση της εταιρείας. 
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2.2.5.3  Άλλοι λόγοι λύσεως προσωπικής εταιρείας. 

     α.  Λύση µε απόφαση των εταίρων:  Πριν από τη λήξη του χρόνου διάρκειας της εταιρείας, αυτή 

µπορεί να λυθεί όχι µόνο µε καταγγελία εκ µέρους κάποιου (ή κάποιων εταίρων), αλλά και µε 

κοινή απόφαση όλων των εταίρων. Το καταστατικό µάλιστα µπορεί να προβλέπει πως την 

απόφαση περί λύσεως της εταιρείας λαµβάνει η πλειοψηφία των εταίρων ή ακόµα και ένας µόνο 

εταίρος, κατάλληλα εξουσιοδοτηµένος από τα λοιπά µέλη. Η συµφωνία των εταίρων για τη λύση 

της εταιρείας θα συνταχθεί γραπτώς και το σχετικό έγγραφο θα υποβληθεί στις διαδικασίες 

δηµοσιότητος που ορίζουν τα άρθρα 42, 43, 46 του Εµπορικού Νόµου. 

     β.  Λύση λόγω συγκέντρωσης των εταιρικών µεριδίων σε ένα µόνο εταίρο: Στην επιστήµη που 

εµπορικού δικαίου υποστηρίζεται ότι µε τη συγκέντρωση όλων των εταιρικών µεριδίων σε ένα 

µόνο εταίρο επέρχεται η λύση της εταιρείας (µάλλον η µετατροπή αυτής, ουσιαστικά σε ατοµική 

επιχείρηση). Στην περίπτωση αυτή δεν απαιτείται εκκαθάριση και διανοµή. Όλες οι πράξεις µε τις 

οποίες έγινε η συγκέντρωση των εταιρικών µεριδίων σε ένα µόνο εταίρο πρέπει κανονικά να 

δηµοσιευθούν στο αρµόδιο πρωτοδικείο, όπως ορίζουν οι σχετικές διατάξεις του Εµπορικού Νόµου. 

Έως ότου εξοφληθούν όλα τα χρέη της εταιρείας, αυτή εξακολουθεί να υπάρχει για τους τρίτους.     

     γ.  Η µετατροπή και η συγχώνευση προσωπικών εταιρειών: Υπάρχουν περιπτώσεις κατά τις 

οποίες η µετατροπή (ή η συγχώνευση) Ο.Ε., σε άλλο εταιρικό τύπο δεν συνιστά νέο νοµικό πρόσωπο 

και άλλες όπου η δηµιουργία νέου νοµικού προσώπου είναι δεδοµένη. Λόγω του ότι περιπτώσεις 

µετατροπής και συγχώνευσης των προσωπικών εταιρειών είναι αρκετά συνηθισµένες (και έχουν 

εξαιρετική σηµασία για τη ζωή της εταιρείας) θα ασχοληθούµε επισταµένα στα επόµενα κεφάλαια. 

     δ.  Η πτώχευση της προσωπικής εταιρείας, δεν επιφέρει απαραιτήτως και τη λύση αυτής. Αυτό 

δεν προκύπτει ρητά από τη νοµοθεσία, αλλά εµµέσως από τη διάταξη του άρθρου 16 του νόµου 

635/37, κατά το οποίο η πτωχεύσασα εταιρεία µπορεί να συµβιβαστεί και συνεπώς να απο-

κατασταθεί. Πάντως όταν πτωχεύει, η Οµόρρυθµος, συνήθως οδηγείται και στη λύση λόγω του ότι 

µαζί µε αυτήν, συµπτωχεύουν και οι οµόρρυθµοι εταίροι. 
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2.2.5.4  Εκκαθάριση λυθείσας προσωπικής εταιρείας. 

     Ο Εµπορικός Νόµος δεν προβλέπει ενέργειες εκκαθάρισης κατά τη λύση µία προσωπικής 

εταιρείας. Έτσι η µόνη πηγή δικαίου για το θέµα αυτό είναι οι διατάξεις των άρθρων 777 – 783 του 

Αστικού Κώδικα. Βεβαίως, οι διατάξεις αυτές αφορούν βασικά τις αστικές εταιρείες. Έτσι θα 

πρέπει να εφαρµόζονται µε τη δέουσα προσοχή στις προσωπικές εµπορικές εταιρείες, γιατί η 

απόλυτη προσαρµογή τους στις ανάγκες αυτών, δεν είναι πάντα δυνατή.  

     Από τις προαναφερθείσες διατάξεις προκύπτει πως η ανάγκη για εκκαθάριση της Οµορρύθµου 

υφίσταται, µόνο αν υπάρχουν περιουσιακά στοιχεία (εκτός των χρηµατικών διαθεσίµων) και 

υποχρεώσεις προς τρίτους, για την εξόφληση των οποίων δεν επαρκούν τα µετρητά της εταιρείας. 

Σε άλλη περίπτωση η λύση της εταιρείας συµπίπτει µε την τελείωσή της. Κατά συνέπεια, ως στάδιο 

εκκαθάρισης µπορεί να οριστεί το χρονικό διάστηµα που περικλείεται µεταξύ της λύσεως της 

εταιρείας και της διανοµής στους εταίρους του υπολοίπου της εταιρικής περιουσίας  που απέµεινε 

µετά τη ρευστοποίηση των στοιχείων του Ενεργητικού, την εξόφληση των δανειστών και την 

απόδοση των εισφορών. Κατά το στάδιο αυτό η εταιρεία λογίζεται ως υπάρχουσα και 

λειτουργούσα µόνο για το σκοπό της εκκαθαρίσεως, αλλά εφόσον ο σκοπός αυτής το απαιτεί, η 

εταιρεία µπορεί να συνεχίζει τις κερδοσκοπικές πράξεις της και οπωσδήποτε θα φέρει σε πέρας τις 

συναλλαγές που έχει αρχίσει και εκκρεµούν.  

      Η λύση της οµορρύθµου, δεν φέρει αυτοµάτως και τη λύση των µισθώσεων που έχει συνάψει η 

εταιρεία µε τρίτους. Εφόσον αυτή τελεί υπό εκκαθάριση και για όσο χρόνο ισχύει αυτό, οι 

υφιστάµενες συµβάσεις µισθώσεως πραγµάτων παραµένουν ισχυρές και αυτό έχει ιδιαίτερη 

σηµασία για τις εµπορικές µισθώσεις. Όταν όµως περατωθεί το στάδιο της εκκαθάρισης 

καταλύεται η προσωπικότητα της εταιρείας και έτσι επέρχεται και η λύση των µισθώσεων, αφού 

δεν υπάρχει πια ο ένας από τους αντισυµβαλλόµενους και εφόσον η υποκατάσταση στη µισθωτική 

σχέση των εταίρων δεν είναι εφικτή.  
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2.2.5.5  Εκκαθαριστές. 

     Από τη στιγµή που λύεται η εταιρεία, παύει να ισχύει και η εξουσία των διαχειριστών. Η 

διαχείριση της εταιρείας περιέρχεται πλέον στους εκκαθαριστές, οι οποίοι θα διενεργήσουν όλες τις 

απαραίτητες πράξεις µέχρι πέρατος της εκκαθαρίσεως και διανοµής της εταιρικής περιουσίας.    

     Αν δεν έχει συµφωνηθεί κάτι άλλο, η εκκαθάριση διενεργείται από όλους τους εταίρους µαζί ή 

από εκκαθαριστή που έχει διοριστεί µε οµόφωνη απόφαση όλων των εταίρων (άρθρο 778 Α.Κ.). 

Στην πράξη συνηθίζεται ο καθορισµός του εκκαθαριστή (ή των εκκαθαριστών) κατά τη σύνταξη 

του καταστατικού (κάτι που σηµαίνει συµφωνία όλων των εταίρων τη στιγµή της καταρτίσεως της 

εταιρικής σύµβασης). Αν δεν έχουν οριστεί οι εκκαθαριστές στο καταστατικό, αυτό µπορεί να γίνει 

πάλι µε συµφωνία όλων των εταίρων κατά τη λύση της εταιρείας. Αν ούτε αυτό έγινε, τότε την 

εκκαθάριση αναλαµβάνουν όλοι οι εταίροι µαζί, ενώ σε περίπτωση διαφωνίας τους διορίζεται 

εκκαθαριστής από το δικαστήριο (ή αντικαθίσταται αυτός που έχει οριστεί, µε αίτηση ενός από 

τους εταίρους και η αντικατάσταση γίνεται µόνο για σπουδαίους λόγους).        

Ανάκληση του εκκαθαριστή µπορεί να γίνει οποιαδήποτε στιγµή, µε οµόφωνη όµως απόφαση των 

λοιπών εταίρων και µε την προϋπόθεση ότι υπάρχει σπουδαίος προς τούτο λόγος. Σε περίπτωση 

πτωχεύσεως του εκκαθαριστή, παύει η εξουσία αυτού και εφόσον το καταστατικό δεν προβλέπει 

αντικαταστάτη, αυτός ορίζεται από το αρµόδιο µονοµελές πρωτοδικείο. Τέλος, ως εκκαθαριστές 

µπορούν να διοριστούν µέλη της εταιρείας, αλλά και τρίτοι (µη εταίροι), ιδίως αν ο διορισµός τους 

αποφασίζεται κατόπιν δικαστικής απόφασης. 

2.2.5.6  ∆ιαδικασία εκκαθάρισης. 

Στα άρθρα από 779 έως 784 του Αστικού Κώδικα ορίζεται η διαδικασία της εκκαθαρίσεως και η 

σειρά των απαραίτητων ενεργειών από τους εκκαθαριστές. Έτσι: 

• Αρχικώς αποδίδονται αυτούσια όλα τα πράγµατα (κινητά και ακίνητα) που εισφέρθηκαν από 

τους εταίρους στην εταιρεία προς χρήση, αλλά η κυριότητα παρέµεινε σε αυτούς. 

• Στη συνέχεια όλα τα χρέη της εταιρείας προς τους τρίτους (πιστωτές, προµηθευτές, τράπεζες κ.α.) 
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• Τέλος επιστρέφονται στους εταίρους τα ποσά των εισφορών τους. Συγκεκριµένα, αν οι εισφορές 

είχαν καταβληθεί σε µετρητά, αποδίδονται στους εταίρους σε χρήµα. Ωστόσο οι εισφορές που 

αφορούσαν είδος, σπανίως αποδίδονται αυτούσιες στους εταίρους. Συνήθως καταβάλλεται σε 

αυτούς η αξία που είχε το κάθε αντικείµενο κατά το χρόνο πραγµατοποίησης της εισφοράς του. 

Βεβαίως υπάρχει η περίπτωση (εφόσον όµως προβλέπεται στο καταστατικό), όπου αποδίδεται 

στον εταίρο, η αξία του αντικειµένου, όπως προσδιορίζεται κατά το χρόνο της διανοµής. Αυτός ο 

όρος πάντως αποφεύγεται γιατί αποβαίνει σε βάρος των εταίρων εκείνων, που οι εισφορές τους 

πραγµατοποιήθηκαν σε χρήµα. Αν η εισφορά συνίσταται σε εργασία, δεν υπάρχει καµία 

υποχρέωση της εταιρείας προς τον εταίρο.      

     Προκειµένου να εξοφληθούν τα εταιρικά χρέη και να αποδοθούν οι εισφορές στους εταίρους θα 

πρέπει να µετατραπεί το ενεργητικό της εταιρείας σε χρήµα. Έτσι πραγµατοποιείται η εκποίηση 

των περιουσιακών στοιχείων σύµφωνα µε τις διατάξεις που αφορούν την πώληση κοινού πράγµατος.  

     Όταν λυθεί η προσωπική εταιρεία για έναν από τους λόγους που προβλέπει ο νόµος και τεθεί 

υπό εκκαθάριση, δεν δικαιούται κάποιος εκ των εταίρων να ασκήσει αξίωση αποζηµίωσης έναντι 

άλλου εταίρου προς αποκατάσταση ζηµιάς που προκλήθηκε στην εταιρική περιουσία εξαιτίας της 

συµπεριφοράς του δευτέρου. Η αξίωση αυτή ασκείται µόνο από την εταιρεία, µέσω του 

εκκαθαριστή της.   

     Τέλος η αξίωση του εταιρικού δανειστή κατά οµορρύθµων εταίρων προσωπικής εταιρείας, 

υπόκεινται σε πενταετή παραγραφή, από τη στιγµή που κατέστη απαιτητή η ένδικη αξίωση και 

εφόσον έχει δηµοσιευθεί το καταστατικό λύσεως της εταιρείας. Η παραγραφή αυτή δεν διακόπτεται 

ως προς τους οµόρρυθµους εταίρους µε την άρση της σχετικής – κατά της εταιρείας –  αγωγής, ή µε 

την επίδοση σε αυτήν, της σχετικής δικαστικής αποφάσεως. Η πενταετής παραγραφή απαιτήσεων 

τρίτου, κατά οµόρρυθµου εταίρου που αποχώρησε από την εταιρεία, όπως και των κληρονόµων 

αυτού, αρχίζει από τη δηµοσίευση της αποχωρήσεώς του, σύµφωνα µε το άρθρο 64 του Εµπορικού 

Νόµου. 
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3.  ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΟΜΟΡΡΥΘΜΟΥ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

3.1   ΥΠΑΓΩΓΗ ΣΕ Α΄, Β΄ ή Γ΄ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΤΗΡΗΣΗΣ ΒΙΒΛΙΩΝ ΤΟΥ Κ.Β.Σ. 

     Πριν την εξέταση των ενοτήτων του παρόντος κεφαλαίου, θεωρούµε απαραίτητη µία εισαγωγή 

στις διατάξεις του Π.∆.186/1992. Ο νόµος αυτός καθορίζει τα αντικείµενα του Κώδικα Βιβλίων και 

Στοιχείων, δηλαδή τις υποχρεώσεις και τα δικαιώµατα των επιτηδευµατιών σχετικά µε την τήρηση 

των βιβλίων και την έκδοση των φορολογικών στοιχείων για την εκπλήρωση κάθε φορολογικής 

τους υποχρέωση. Ο Κ.Β.Σ. ορίζει πως κάθε επιχείρηση που έχει τη µορφή νοµικού προσώπου είναι 

υποχρεωµένη στη λογιστική παρακολούθηση των πεπραγµένων της, συνεπώς στην τήρηση βιβλίων 

και στοιχείων και θα πρέπει απαραιτήτως να υπαχθεί σε µία από τις παρακάτω κατηγορίες: 

• Βιβλία Α΄ κατηγορίας, δηλαδή τήρηση βιβλίου αγορών. Καταχωρούνται µόνο οι αγορές των 

εµπορευµάτων και των παγίων και οι δαπάνες της επιχείρησης, ενώ τα ακαθάριστα έσοδα 

προκύπτουν τεκµαρτά, από τις αγορές, µε τη χρήση των κατάλληλων συντελεστών. Επιπλέον 

τηρείται βιβλίο επενδύσεων κατά τον αναπτυξιακό νόµο
13

 στις περιπτώσεις που αναφέρονται 

στις διατάξεις του άρθρου 10, παράγραφος 4 του Π.∆. 186/1992 και τα πρόσθετα βιβλία που 

ορίζονται από τις διατάξεις του άρθρου 10 παράγραφος 5 του παραπάνω νόµου. 

• Βιβλία Β΄ κατηγορίας, δηλαδή τήρηση βιβλίου Εσόδων - Εξόδων. Καταχωρούνται τα έξοδα της επι-

χείρησης (δηλαδή οι αγορές των εµπορευµάτων, οι αγορές των παγίων και οι δαπάνες), τα έσοδά 

της (δηλαδή οι πωλήσεις, τα έσοδα παροχής υπηρεσιών, οι επιχορηγήσεις κ.λπ.) και το αποτέλεσµα 

της χρήσης προκύπτει από την αντιπαραβολή τους. Παράλληλα τηρείται το βιβλίο απογραφών 

των εµπορεύσιµων αγαθών στις περιπτώσεις που επιβάλλεται απογραφή κατά το τέλος της χρήσης. 

(Η απογραφή µπορεί να καταχωρηθεί και στις τελευταίες σελίδες του βιβλίου Εσόδων - Εξόδων). 

Επίσης στις τελευταίες σελίδες του βιβλίου και εντός του επόµενου µήνα από τη λήξη της 

διαχειριστικής, περιόδου γίνεται ανάλυση των ακαθαρίστων εσόδων. Επιπλέον τηρείται βιβλίο 

                                                 
13

 Ο Επενδυτικός Νόµος 3299/2004, ο οποίος είναι γνωστός και ως “Αναπτυξιακός Νόµος” χορηγεί ελκυστικά κίνητρα 

για επενδύσεις άνω των 100.000€, σε όλους τους τοµείς της οικονοµίας, που υλοποιούνται στο σύνολο της χώρας, από 

επιχειρήσεις ανεξαρτήτως µεγέθους. Ωστόσο έµφαση δίδεται στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις και τους ανερχόµενους 

κλάδους της οικονοµίας. 
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επενδύσεων κατά τον αναπτυξιακό νόµο και τα πρόσθετα βιβλία κατά περίπτωση, σύµφωνα µε 

ό,σα ορίζονται στις διατάξεις του Π.∆. 186/1992. 

• Βιβλία Γ΄ κατηγορίας, δηλαδή τήρηση λογιστικών βιβλίων κατά τη διπλογραφική µέθοδο µε 

εφαρµογή του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου (Ε.Γ.Λ.Σ.). Καταγράφονται λεπτοµερώς 

όλες οι οικονοµικές πράξεις που συντελούνται στα πλαίσια της λειτουργίας µίας επιχείρησης µε 

τη χρήση κατάλληλων λογαριασµών και την υποχρεωτική τήρηση των κάτωθι βιβλίων 

σύµφωνα µε όσα ορίζει ο Κ.Β.Σ. 

i. Βιβλίο Απογραφών και Ισολογισµών, όπου καταχωρούνται η απογραφή, ο ισολογισµός, ο 

λογαριασµός “Αποτελέσµατα Χρήσεως”, ο πίνακας διάθεσης αποτελεσµάτων και ο 

λογαριασµός “Γενικής Εκµετάλλευση”. 

ii. Ηµερολόγιο πράξεων ισολογισµού  

iii.  Γενικό αναλυτικό ηµερολόγιο εγγραφών της γενικής λογιστικής.  

iv. Αναλυτικό ηµερολόγιο εγγραφών τάξεως και προϋπολογισµού. 

v. Συγκεντρωτικό ηµερολόγιο  

vi.  Γενικό και Αναλυτικά Καθολικά. 

vii.  Το βιβλίο µητρώου περιουσιακών στοιχείων. Τα έπιπλα και σκεύη µπορεί να 

παρακολουθούνται κατά συντελεστή απόσβεσης. 

viii.  Επιπλέον τηρείται βιβλίο αποθήκης σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις διατάξεις του άρθρου 

8 του Π.∆. 186/92, ενώ από την 1.1.1995, οι µεταποιητικές επιχειρήσεις είναι υποχρεωµένες 

στην τήρηση βιβλίου παραγωγής κοστολογίου
14

. 

                                                 
14

 Σύµφωνα µε όσα ορίζονται στο Νόµο 2214/94 “Αντικειµενικό Σύστηµα Φορολογίας Εισοδήµατος και άλλες 

∆ιατάξεις”, οι µεταποιητικές επιχειρήσεις είναι υποχρεωµένες στην τήρηση θεωρηµένου εξωλογιστικού βιβλίου 

παραγωγής – κοστολογίου, µε ξεχωριστά πεδία ανά είδος όπου συγκεντρώνονται το βραδύτερο εντός της προθεσµίας 

σύνταξης του ισολογισµού και καταχωρούνται: α. Οι εντός της διαχειριστικής περιόδου που έληξε, ποσότητες πρώτων 

υλών που αναλώθηκαν για την παραγωγή έτοιµου προϊόντος, καθώς και οι βοηθητικές ύλες, τα υλικά συσκευασίας, και 

οι ποσότητες έτοιµου προϊόντος που παρήχθησαν µέσα στην ίδια διαχειριστική περίοδο. β. Αναγράφονται πριν από την 

έναρξη της παραγωγής, οι τεχνικές προδιαγραφές του προϊόντος. Οι τεχνικές προδιαγραφές περιλαµβάνουν, πλην των 

άλλων τεχνικών δεδοµένων, την απαιτούµενη ποσότητα πρώτων και βοηθητικών υλών και υλικών συσκευασίας, για 

κάθε µονάδα παραγόµενου έτοιµου προϊόντος , καθώς και την προϋπολογιζόµενη φύρα παραγωγής. γ.  Προσδιορίζεται 

για το έτοιµο προϊόν, το βραδύτερο εντός της προθεσµίας σύνταξης του ισολογισµού, το εργοστασιακό κόστος ή 

κόστος παραγωγής). 
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Από τους λογαριασµούς του γενικού και των αναλυτικών καθολικών πρέπει να προκύπτουν 

συγκεντρωτικά και αναλυτικά στοιχεία κάθε περιουσιακού στοιχείου, απαίτησης ή 

υποχρέωσης, κάθε λογαριασµού εσόδου ή εξόδου της επιχείρησης καθώς και όλων των 

φορολογικών αντικειµένων όπως το υπόλοιπο του Φόρου Προστιθέµενης Αξίας και του Φόρου 

Μισθωτών Υπηρεσιών, ώστε να είναι δυνατή η επαλήθευση τους κατά τον φορολογικό έλεγχο. 

Κατά περίπτωση οι επιχειρήσεις υποχρεούνται στην τήρηση: 

i. Βιβλίου επενδύσεων κατά τον αναπτυξιακό νόµο, µε λογαριασµούς για κάθε πάγιο στοιχείο 

ξεχωριστά και στη συνέχεια µε συγκεντρωτική κατάσταση για όλα τα πάγια. 

ii. Βιβλίου αναλυτικών λογαριασµών για τις αφορολόγητες εκπτώσεις ή τα αποθεµατικά. 

iii.  Στο βιβλίο απογραφών πραγµατοποιείται απαραιτήτως ανάλυση, σύµφωνα µε όσα ορίζει ο 

αναπτυξιακός νόµος, για οτιδήποτε αφορά τις επενδύσεις, τις εκπτώσεις και τα αποθεµατικά. 

Οι Ανώνυµες Εταιρείες υποχρεούνται επιπλέον στην τήρηση του βιβλίου πρακτικών της Γενικής 

Συνέλευσης των µετόχων και στην τήρηση του βιβλίου πρακτικών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, 

ενώ οι Εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης, υποχρεούνται στην τήρηση βιβλίου πρακτικών 

συνελεύσεων και βιβλίου πρακτικών διαχείρισης στην περίπτωση παραγωγικών επενδύσεων. 

Στην πρώτη κατηγορία τήρησης βιβλίων, εντάσσονται οι παρακάτω περιπτώσεις επιτηδευµάτων: 

α. Εκµετάλλευση περιπτέρου 

β. Πώληση οπωρολαχανικών, νωπών αλιευµάτων και λοιπών αγροτικών προϊόντων πλανοδίως ή σε 

λαϊκές αγορές. 

γ. Πρατήριο υγρών καυσίµων για την εµπορία βενζίνης. 

δ. Εκµετάλλευση παραδοσιακού καφενείου που τηρεί βιβλία ανάλογα µε τα ακαθάριστα έσοδά του.     

Τα παραπάνω επιτηδεύµατα αφορούν συνήθως ατοµικές επιχειρήσεις, ωστόσο δεν αποκλείεται η 

άσκηση τους από κάποια µορφή εταιρείας. Η υπαγωγή στην Α΄  κατηγορία τήρησης βιβλίων, όµως,  

υφίσταται µόνο για Οµόρρυθµες ή Ετερόρρυθµες εταιρείες και για ετήσια ακαθάριστα έσοδα 

µικρότερα των 150.000€. 
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Στην περίπτωση που τα ακαθάριστα έσοδα υπερβούν το όριο των 150.000€, τότε οι επιχειρήσεις 

αυτού του είδους υπάγονται υποχρεωτικά στη Β΄ κατηγορία τήρησης βιβλίων µαζί µε κάθε άλλη 

επιχείρηση πώλησης αγαθών άλλου είδους ή παροχής υπηρεσίας. Και πάλι, η υπαγωγή στην 

κατηγορία αυτή υφίσταται εφόσον τα ακαθάριστα έσοδα κατά την προηγούµενη χρήση, δεν έχουν 

ξεπεράσει το 1.500.000€. 

Σε αντίθετη περίπτωση, κάθε επιχείρηση είναι υποχρεωµένη στην τήρηση βιβλίων Γ΄ κατηγορίας. 

Στο σηµείο αυτό να τονίσουµε πως για τις επιχειρήσεις που αναφέρονται στη συνέχεια, είναι 

υποχρεωτική η ένταξή τους στη Γ΄ κατηγορία βιβλίων ανεξαρτήτως τζίρου. 

α. Οι Ανώνυµες Εταιρείες και οι Εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης. 

β.  Οι επιχειρήσεις που ασχολούνται µε την ανέγερση και πώληση οικοδοµών και την κατασκευή ιδιω-

τικών και δηµοσίων τεχνικών έργων,  εφόσον ανήκουν σε κάποια από τις παρακάτω περιπτώσεις:  

i. ∆ηµόσιες, δηµοτικές και κοινοτικές επιχειρήσεις και εκµεταλλεύσεις κερδοσκοπικού χαρακτήρα.  

ii.  Συνεταιρισµοί που έχουν συσταθεί νόµιµα, καθώς και οι ενώσεις αυτών.  

iii. Αλλοδαπές επιχειρήσεις που λειτουργούν µε οποιονδήποτε τύπο εταιρίας στην Ελλάδα, καθώς 

και οι κάθε άλλος αλλοδαπός οργανισµός που αποβλέπει στην απόκτηση οικονοµικών ωφεληµάτων. 

iv. Κοινοπραξίες τεχνικών έργων, εφόσον σε αυτές συµµετέχει, έστω ένα από τα παραπάνω 

πρόσωπα που αναφέρθηκαν στις περιπτώσεις i, ii. ή iii. 

γ.  Οι Οµόρρυθµες Εταιρείες, οι Ετερόρρυθµες Εταιρείες, οι κοινωνίες αστικού δικαίου και οι 

αστικές εταιρείες που ασχολούνται µε την ανέγερση και πώληση οικοδοµών, εφόσον σε αυτές 

συµµετέχει, έστω ένα από τα νοµικά πρόσωπα της περίπτωσης β. 

δ.  Στις Ο.Ε., τις Ε.Ε., τις κοινωνίες αστικού δικαίου, τις αστικές εταιρείες και τις κοινοπραξίες που 

ασχολούνται µε την ανέγερση και πώληση οικοδοµών και εφόσον σε αυτές δεν συµµετέχει από τα 

νοµικά πρόσωπα της περίπτωσης β, τότε η υπαγωγή σε τήρηση βιβλίων Γ΄ κατηγορίας είναι 

υποχρεωτική στις περιπτώσεις που τα ακαθάριστα έσοδα της προηγούµενης χρήσης, για τη 

συγκεκριµένη δραστηριότητα, έχουν ξεπεράσει τα 5.000.000€.  
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3.2   ΤΗΡΗΣΗ ΒΙΒΛΙΩΝ ΤΗΣ Γ’ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΤΟΥ Κ.Β.Σ. 

     Όπως ήδη αναφέραµε, για τις Οµόρρυθµες Εταιρείες ο νόµος δεν ορίζει την υποχρεωτική 

υπαγωγή σε κάποια κατηγορία τήρησης βιβλίων λόγω της εταιρικής µορφής αλλά λαµβάνει άλλα 

κριτήρια όπως ο κύκλος εργασιών ή το αντικείµενο δραστηριότητας. Ωστόσο δεν είναι λίγες οι 

περιπτώσεις, που οι εταίροι επιλέγουν προαιρετικά να υπαχθούν στην Γ’ κατηγορία τήρησης 

βιβλίων προκειµένου να έχουν σαφέστερη εικόνα των πεπραγµένων της επιχείρησης.  

     Βεβαίως, η επιλογή τήρησης βιβλίων ανώτερης κατηγορίας από αυτή στην οποία υπάγεται η 

επιχείρηση προϋποθέτει τα εξής: 

• Η τήρηση των βιβλίων ανώτερης κατηγορίας θα ξεκινήσει από την έναρξη της διαχειριστικής 

περιόδου. 

• Θα τηρηθούν όλα τα βιβλία και στοιχεία της ανώτερης κατηγορίας που προβλέπονται από τις 

διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων. Συγκεκριµένα, στην περίπτωση της υπαγωγής 

στη Γ΄ κατηγορία, απαιτείται η τήρηση των λογιστικών βιβλίων κατά τη διπλογραφική µέθοδο 

µε εφαρµογή του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου (Ε.Γ.Λ.Σ.), όπου καταγράφονται 

λεπτοµερώς όλες οι οικονοµικές πράξεις που συντελούνται στα πλαίσια της λειτουργίας µίας 

επιχείρησης µε τη χρήση των κατάλληλων λογαριασµών. 

• Στην περίπτωση που ο επιτηδευµατίας είναι απαλλασσόµενος ή υπάγεται σε ειδικό καθεστώς 

και µε δήλωσή του έχει ενταχθεί σε τήρηση βιβλίων ανώτερης (Β΄ ή Γ΄) κατηγορίας του Κ.Β.Σ.. 

δεν έχει τη δυνατότητα να διακόψει την τήρηση αν δεν παρέλθουν τουλάχιστον πέντε έτη, 

σύµφωνα µε το άρθρο 32, παράγραφος 9 του Νόµου 1642/1986.  

     Εκτός των ανωτέρω, οι επιχειρήσεις που επιλέγουν την υπαγωγή τους στη Γ’ κατηγορία βιβλίων 

και στοιχείων είναι υποχρεωµένες µε την τήρηση των κάτωθι βιβλίων σύµφωνα µε όσα ορίζει ο Κ.Β.Σ. 

i.  Βιβλίο απογραφών και ισολογισµών. Στο βιβλίο αυτό, κατ’ αρχήν καταχωρείται η απογραφή 

έναρξης της επιχείρησης και κατόπιν, στο τέλος κάθε εταιρικής χρήσεως καταχωρείται η απογραφή 

και ο ισολογισµός τέλους χρήσεως. Ο ισολογισµός συνοδεύεται από ανάλυση του λογαριασµού 
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“ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ” και από πίνακα διανοµής κερδών. Τα πρόσωπα που έχουν ορισθεί 

για να υπογράψουν τον ισολογισµό (ένας ή περισσότεροι διαχειριστές και ο διευθυντής 

λογιστηρίου) υπογράφουν και στο βιβλίο απογραφών – ισολογισµών. 

ii.   Συγκεντρωτικό Ηµερολόγιο, στο οποίο καταχωρούνται, στο τέλος κάθε µήνα, συγκεντρωτικά, 

όλες οι λογιστικές εγγραφές, όπως προέρχονται από τα αναλυτικά ηµερολόγια (ταµείου, αγορών, 

πωλήσεων, διαφόρων πράξεων κ.λπ.). 

iii. Γενικό Καθολικό, στους λογαριασµούς του οποίου µεταφέρονται όλες οι εγγραφές από το 

συγκεντρωτικό ηµερολόγιο. 

iv. Αναλυτικά Καθολικά, που τηρούνται σε βιβλία ή καρτέλες. Κάθε πρωτοβάθµιος 

λογαριασµός αναλύεται σε δευτεροβάθµιους λογαριασµούς. 

v.    Αναλυτικά ηµερολόγια. Όταν οι λογιστικές εγγραφές µίας επιχείρησης είναι λίγες, αυτή 

µπορεί να αρκεσθεί σε ένα ηµερολόγιο. Όταν, όµως, το πλήθος αυτών είναι µεγάλο, υπάρχει εκ των 

πραγµάτων ανάγκη χρησιµοποίησης αναλυτικών ηµερολογίων, σε καθένα από τα οποία 

καταχωρείται µία κατηγορία οµοειδών πράξεων. Έτσι, στο αναλυτικό ηµερολόγιο ταµείου, 

καταχωρούνται οι πράξεις που γίνονται µετρητοίς και στο αναλυτικό ηµερολόγιο διαφόρων 

πράξεων, όλες τις άλλες πράξεις, που γίνονται συµψηφιστικώς. Ιδιαίτερα αναλυτικά ηµερολόγια 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν για τις αγορές, για τις πωλήσεις και διάφορες άλλες κατηγορίες 

οικονοµικών πράξεων της επιχειρήσεως που παρουσιάζουν µεγάλη συχνότητα (γενικό αναλυτικό 

ηµερολόγιο εγγραφών της γενικής λογιστικής). Τέλος ιδιαίτερο αναλυτικό ηµερολόγιο 

χρησιµοποιείται για τις πράξεις του ισολογισµού, στο οποίο γίνονται οι εγγραφές κλεισίµατος κάθε 

χρήσεως στο τέλος αυτής. Έτσι απελευθερώνονται τα λοιπά βιβλία για την χωρίς καθυστερήσεις 

καταχώρηση σ’ αυτά των εγγραφών της επόµενης χρήσης. Τα δεδοµένα των αναλυτικών 

ηµερολογίων µεταφέρονται κάθε µήνα στο συγκεντρωτικό ηµερολόγιο. Επιπλέον για τους 

λογαριασµούς τάξεως και τις διεργασίες των προϋπολογισµών τηρείται το αναλυτικό ηµερολόγιο 

εγγραφών τάξεως και προϋπολογισµού. 
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vi. Βιβλίο Γραµµατίων Εισπρακτέων και Βιβλίο Γραµµατίων Πληρωτέων, στα οποία 

καταχωρούνται ένα προς ένα τα γραµµάτια εισπρακτέα (πρόκειται για τα γραµµάτια που 

παραλαµβάνει η επιχείρηση από πελάτες αντί για µετρητά και απεικονίζουν απαιτήσεις) και τα 

γραµµάτια πληρωτέα (τα γραµµάτια που παραχωρεί η επιχείρηση προς τους προµηθευτές και τους 

λοιπούς συναλλασσοµένους αντί για µετρητά και απεικονίζουν υποχρεώσεις) αντίστοιχα. Τα βιβλία 

αυτά έχουν ειδική γραµµογράφηση (ονοµατεπώνυµο εκδότη, ποσό, χρονολογία λήξεως, χρονολογία 

πληρωµή κ.λπ.) και αντικαθιστούν τα αντίστοιχα αναλυτικά καθολικά των πρωτοβαθµίων 

λογαριασµών “ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ” και “ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΠΛΗΡΩΤΕΑ”. 

vii.  Βιβλίο πρακτικών συνεδριάσεων των συνελεύσεων. 

viii.  Βιβλίο πρακτικών συνεδριάσεων διαχειριστών. 

ix. Βιβλίο εταίρων, στο οποίο καταχωρούνται τα ονόµατα των εταίρων, η ιθαγένεια, η διεύθυνση 

κατοικίας αυτών, οι εισφορές τους, καθώς και οι επερχόµενες µεταβολές στα πρόσωπα των 

εταίρων. 

x.   Βιβλίο µητρώου περιουσιακών στοιχείων. Τα έπιπλα και σκεύη µπορεί να παρακολουθούνται 

κατά συντελεστή απόσβεσης. 

xi. Τέλος τηρείται Βιβλίο Αποθήκης σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις διατάξεις του άρθρου 8 του 

Π.∆. 186/92, ενώ από την 1.1.1995, οι µεταποιητικές επιχειρήσεις είναι υποχρεωµένες στην τήρηση 

βιβλίου παραγωγής κοστολογίου
15

. 

     Τα λογιστικά βιβλία, που σηµειώνονται παραπάνω είναι τα γνωστά βιβλία των κλασικών 

λογιστικών συστηµάτων. Ωστόσο, τα σύγχρονα λογιστικά συστήµατα σε κινητά φύλλα και οι 

                                                 
15

 Σύµφωνα µε όσα ορίζονται στο Νόµο 2214/94 “Αντικειµενικό Σύστηµα Φορολογίας Εισοδήµατος και άλλες 

∆ιατάξεις”, οι µεταποιητικές επιχειρήσεις είναι υποχρεωµένες στην τήρηση θεωρηµένου εξωλογιστικού βιβλίου 

παραγωγής – κοστολογίου, µε ξεχωριστά πεδία ανά είδος όπου συγκεντρώνονται το βραδύτερο εντός της προθεσµίας 

σύνταξης του ισολογισµού και καταχωρούνται: α. Οι εντός της διαχειριστικής περιόδου που έληξε, ποσότητες πρώτων 

υλών που αναλώθηκαν για την παραγωγή έτοιµου προϊόντος, καθώς και οι βοηθητικές ύλες, τα υλικά συσκευασίας, και 

οι ποσότητες έτοιµου προϊόντος που παρήχθησαν µέσα στην ίδια διαχειριστική περίοδο. β. Αναγράφονται πριν από την 

έναρξη της παραγωγής, οι τεχνικές προδιαγραφές του προϊόντος. Οι τεχνικές προδιαγραφές περιλαµβάνουν, πλην των 

άλλων τεχνικών δεδοµένων, την απαιτούµενη ποσότητα πρώτων και βοηθητικών υλών και υλικών συσκευασίας, για 

κάθε µονάδα παραγόµενου έτοιµου προϊόντος , καθώς και την προϋπολογιζόµενη φύρα παραγωγής. γ.  Προσδιορίζεται 

για το έτοιµο προϊόν, το βραδύτερο εντός της προθεσµίας σύνταξης του ισολογισµού, το εργοστασιακό κόστος ή 

κόστος παραγωγής). 
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ανάγκες της µηχανογράφησης έχουν οδηγήσει σε διαφοροποίηση τόσο των βιβλίων, όσο και των  

στοιχείων. Επίσης, η συνεχώς αυξανόµενη χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών έχει επιφέρει 

πραγµατική επανάσταση στον τρόπο τηρήσεως της λογιστικής. Οποιοδήποτε, όµως, λογιστικό 

σύστηµα κι αν εφαρµόζεται, τα βασικά στοιχεία των παραπάνω αναφεροµένων βιβλίων πρέπει να 

προκύπτουν εύκολα, όπως αναφέρουν άλλωστε οι σχετικές εγκύκλιοι του Υπουργείου Οικονοµικών. 

     Όλα τα παραπάνω βιβλία, εκτός των αναλυτικών καθολικών πρέπει να είναι θεωρηµένα από την 

αρµόδια ∆.Ο.Υ. Ειδικά, τη θεώρηση των βιβλίων πρακτικών διαχειρίσεως, συνελεύσεων και 

εταίρων προβλέπει και το άρθρο 25 του Νόµου 3190/1955.    

     Επιπλέον, από 1.1.1993 οι επιτηδευµατίες που τηρούν βιβλία της Γ΄ κατηγορίας εφαρµόζουν 

υποχρεωτικά το Ε.Γ.Λ.Σ. (σύµφωνα µε ό,σα ορίζονται στο Προεδρικό ∆ιάταγµα 1123/1980) ως 

προς την δοµή, την ονοµατολογία και το περιεχόµενο των πρωτοβάθµιων και των δευτεροβάθµιων 

λογαριασµών, ενώ µετά την 1.1.1997 τηρούνται υποχρεωτικώς και ορισµένοι τριτοβάθµιοι 

λογαριασµοί (εκείνοι που φέρουν υπογράµµιση καθώς και εκείνοι που έχουν διαµορφωθεί µε 

γνωµατεύσεις του Εθνικού Συµβουλίου Λογιστικής), µε εξαίρεση τους λογαριασµούς της 9
ης

 

οµάδας (λογαριασµοί κοστολόγησης)
16

. 

     Οι διακρίσεις και οι κατατάξεις των εταιρειών που παρουσιάστηκαν στο πρώτο κεφάλαιο 

επισηµαίνουν διαφορές και ιδιαίτερες απαιτήσεις, οι οποίες συνεπάγονται και διαφορετικούς 

τρόπους λογιστικής αντιµετώπισης. Προκειµένου να αντιµετωπιστούν αυτές οι ιδιότυπες και 

εξειδικευµένες  λογιστικές απαιτήσεις επιστρατεύονται οι µέθοδοι της Λογιστικής Εταιρειών.    

 

 

 

 

                                                 
16

 Η υποχρεωτική τήρηση των λογαριασµών  κοστολόγησης (9
η
 οµάδα του Ε.Γ.Λ.Σ.), εξαντλείται στην τήρηση, µόνο, 

του θεωρηµένου βιβλίου τεχνικών προδιαγραφών στο οποίο αναγράφονται τα δεδοµένα παραγωγής, σύµφωνα µε όσα 

ορίζονται στο Π.∆. 1123 / 1980 και τις µετέπειτα τροποποιήσεις του. Σε κάθε άλλη περίπτωση η τήρηση των 

συγκεκριµένων λογαριασµών είναι προαιρετική. 
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3.3   ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΗΣ ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ ΤΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

     Η Λογιστική Εταιριών (ή λογιστική των εταιρικών επιχειρήσεων) αποτελεί κλάδο της εφαρµοσµέ-

νης λογιστικής και αποσκοπεί  στην αντιµετώπιση και επίλυση των προβληµάτων που προκύπτουν 

εξαιτίας του διαφορετικού θεσµικού πλαισίου που διέπει την εταιρική δραστηριότητα δηµιουργεί ιδιο-

µορφίες κατά τη συγκρότηση των εταιριών. Έτσι προκύπτουν συγκεκριµένες λογιστικές διαφορο-

ποιήσεις. Η εφαρµογή των µεθόδων και των τεχνικών της Λογιστικής Εταιριών, εφαρµόζεται απο-

κλειστικά κατά την τήρηση των βιβλίων Γ΄ κατηγορίας και επιβάλλεται στις παρακάτω περιπτώσεις:  

• Κατά τη σύσταση µίας Οµορρύθµου Εταιρίας και ειδικά κατά το στάδιο της σύναψης της 

συµφωνίας περί εταιρικής συνεργασίας. 

• Κατά την καταβολή των εταιρικών εισφορών από τα µέλη της εταιρείας. 

• Στις περιπτώσεις αύξησης ή µείωσης του εταιρικού κεφαλαίου. 

• Για την παρακολούθηση των σχέσεων που δηµιουργούνται και των συναλλαγών που 

πραγµατοποιούνται µεταξύ της εταιρίας και των εταίρων. 

• Κατά τη διανοµή των αποτελεσµάτων στο τέλος της χρήσεως. 

• Κατά τη σύνταξη των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων όπως του Ισολογισµού, του 

λογαριασµού αποτελεσµάτων και του πίνακα διαθέσεως των κερδών. 

• Κατά τη µετατροπή του εταιρικού τύπου µίας προσωπικής εταιρείας όπως για παράδειγµα, η 

µετατροπή µίας Οµορρύθµου Εταιρίας σε Εταιρία Περιορισµένης Ευθύνης ή Ανώνυµη Εταιρεία. 

• Κατά τη συγχώνευση εταιρειών διαφορετικών εταιρικών τύπων. 

• Κατά την εξαγορά άλλης εταιρικής επιχείρησης . 

• Κατά τη λύση (και εκκαθάριση) της προσωπικής εταιρίας, όταν επέρχεται παύση ή διάλυση αυτής. 

Οι ηµερολογιακές εγγραφές σε κάθε µία από τις παραπάνω περιπτώσεις είναι κοινές είτε πρόκειται 

για Οµόρρυθµη, είτε για Ετερόρρυθµη εταιρεία. ∆ιαφορές εντοπίζονται στις εγγραφές που αφορούν 

τις Ε.Π.Ε. και τις Α.Ε., ενώ σε κάποιες περιπτώσεις προκύπτουν θέµατα που χρήζουν ιδιαίτερης φο-

ρολογικής αντιµετώπισης. Στη συνέχεια θα εξετάσουµε τις εγγραφές που αφορούν κάθε περίπτωση. 
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3.4  ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΚΑΤΑ ΤΗ ΣΥΣΤΑΣΗ ΜΙΑΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

3.4.1 ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΕΤΑΙΡΙΚΩΝ ΕΙΣΦΟΡΩΝ 

     Για την σύσταση της προσωπικής εταιρίας, όπως έχουµε ήδη αναφέρει απαιτούνται:  

α. Οι κοινές εισφορές των εταίρων και  

β. Η εταιρική πρόθεση αυτών να συνεργαστούν σαν εταίροι υπό κοινή επωνυµία. 

     Ως “κοινές εισφορές” εννοείται οτιδήποτε τίθεται στη διάθεση όλων των εταίρων και η 

αξιοποίησή του γίνεται για λογαριασµό της εταιρείας. Αντικείµενο εισφοράς σε κάθε προσωπική 

εταιρία µπορεί να αποτελέσει οποιοδήποτε περιουσιακό στοιχείο. Έτσι οι εισφορές συνίστανται σε 

χρήµα ή άλλα περιουσιακά στοιχεία (π.χ. εµπορεύµατα, πάγιος εξοπλισµός, κτίρια κ.λ.π.), εργασία 

ή κάποια άλλη παροχή. Ακόµη και η εµπορική πίστη κάποιου µπορεί να αποτελέσει εισφορά. Από 

λογιστική άποψη, µπορεί να συναντήσουµε τις παρακάτω περιπτώσεις εταιρικών εισφορών: 

• Εισφορά σε χρήµα, όταν ο εταίρος καταβάλλει χρήµατα για την εκπλήρωση της υποχρεώσεως 

την οποία ανέλαβε κατά τη σύσταση του κεφαλαίου της εταιρίας. 

• Εισφορά σε είδος, όταν ο εταίρος εισφέρει υλικά ή άϋλα περιουσιακά στοιχεία όπως πάγια 

(κτίρια, µηχανήµατα, διπλώµατα ευρεσιτεχνίας, εµπορικά σήµατα κ.λπ.), αποθέµατα (εµπορεύµα-

τα, αναλώσιµα), απαιτήσεις (γραµµάτια εισπρακτέα) ή χρεόγραφα (µετοχές, οµόλογα κ.λπ.). 

• Εισφορά προσωπικής εργασίας. Η προσωπική εργασία µπορεί να αποτελέσει εισφορά µόνο στις 

προσωπικές εταιρίες (στις Ανώνυµες και τις Εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης η προσωπική 

εργασία δεν µπορεί να αποτελέσει αντικείµενο εισφοράς), είναι δηλαδή δυνατό να συµµετέχει 

κάποιος εταίρος µε µόνη του την προσωπική εργασία, χωρίς να εισφέρει κανένα ποσό 

κεφαλαίου. Βεβαίως η προσωπική εργασία δεν είναι δεκτική αποτίµησης έτσι αυτού του είδους 

η εισφορά δεν µπορεί να θεωρηθεί εταιρικό κεφάλαιο. Ακόµα αντικείµενο εισφοράς µπορεί να 

αποτελέσει µόνο η χρήση πράγµατος και όχι απαραίτητα η µεταβίβαση της κυριότητάς του, µε 

την έννοια ότι ο εταίρος που πραγµατοποιεί την εισφορά, επιθυµεί να του επιστραφεί το 

αντικείµενο και παράλληλα να µετέχει στα αποτελέσµατα της εταιρείας.  
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• Τέλος υπάρχει η περίπτωση του συνδυασµού δύο ή τριών διαφορετικών ειδών εισφοράς από τα 

παραπάνω, προκειµένου κάποιος εταίρος να καλύψει την υποχρέωση που του αναλογεί από τη 

σύσταση της εταιρείας. Έτσι έχουµε συνδυασµούς εισφοράς σε χρήµα και είδος, σε χρήµα και 

εργασία, σε είδος και εργασία ή χρήµα, ή τέλος σε είδος και εργασία. 

     Αν η εισφορά του εταίρου αποτελείται από είδος τότε θα πρέπει να γίνει αποτίµηση της αξίας 

του εισφερόµενου πράγµατος από τους εταίρους κατά την υπογραφή του καταστατικού (τα 

εµπορεύµατα αποτιµώνται στην αγοραία αξία τους, τα γραµµάτια εισπρακτέα αποτιµώνται στην 

αξία που διατηρούν κατά την ηµέρα της εισφοράς τους, τα ακίνητα αποτιµώνται στην αξία του 

αντικειµενικού προσδιορισµού τους ή στην εµπορική αξία βάσει συγκριτικών στοιχείων για 

περιοχές που δεν ισχύει το σύστηµα αντικειµενικού προσδιορισµού της αξίας αυτών). Βάσει της 

αποτιµηθείσας αξίας των εισφερόµενων ειδών, θα υπολογιστεί και θα καταβληθεί ο φόρος 

συγκέντρωσης κεφαλαίου, ο οποίος όπως έχουµε ήδη αναφέρει, ανέρχεται σε ποσοστό 1% επί της 

συνολικής καθαρής περιουσίας της εταιρείας. 

     Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι στην περίπτωση εισφοράς ακινήτων θα πρέπει να µεταβιβαστεί 

στην εταιρία η κυριότητα και νοµή των ακινήτων και εποµένως πρέπει να καταβληθεί ο φόρος 

µεταβιβάσεων που φτάνει σε ποσοστό 9% για ακίνητα αξίας µέχρι 12.000 ευρώ και σε ποσοστό 11% 

για ακίνητα αξίας µεγαλύτερης των 12.000 ευρώ. Αν όµως αντικείµενο εισφοράς αποτελεί µόνο η 

χρήση των ακινήτων, µε παραχώρηση του ιδιοκτήτη εταίρου, τότε για τον υπολογισµό του φόρου 

συγκέντρωσης κεφαλαίου, λαµβάνεται υπόψη η µισθωτική αξία του ακινήτου κατά το χρόνο της 

εισφοράς, η οποία πολλαπλασιάζεται µε τα έτη για τα οποία παραχωρείται η χρήση αυτού. Αν ο 

χρόνος είναι αόριστος τότε ο φόρος υπολογίζεται στο δεκαπλάσιο της ετήσιας µισθωτικής αξίας του 

ακινήτου. Το σύνολο των εισφορών αποτελεί το εταιρικό κεφάλαιο της συσταθείσας εταιρείας και 

πρέπει να παραµένει σταθερό καθ’ όλη τη διάρκεια ζωής της (σύµφωνα µε την αρχή της 

σταθερότητας κεφαλαίου), εκτός αν οι εταίροι, µε τροποποίηση του καταστατικού αποφασίσουν 

αύξηση ή την ελάττωσή του. 
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     Οι εταίροι µετέχουν στα κέρδη και τις ζηµίες της εταιρίας µε ίση αναλογία, ανεξάρτητα από το 

µέγεθος της εισφοράς, εφ’ όσον δεν έχει συµφωνηθεί διαφορετική αναλογία συµµετοχής στο καταστα-

τικό της εταιρίας (για παράδειγµα, είναι δυνατόν να συµφωνηθεί ότι κάθε εταίρος µετέχει στα κέρδη 

και τις ζηµίες της εταιρίας ανάλογα µε την συµµετοχή του καθενός στο κεφάλαιο της εταιρίας). 

3.4.2 ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΚΑΛΥΨΗΣ ΤΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ. 

     Μετά τη σύνταξη και την υπογραφή του καταστατικού, κάθε ένας από τους εταίρους 

αναλαµβάνει την υποχρέωση να καταβάλλει την εισφορά του όπως αυτή προκύπτει από το 

ποσοστό συµµετοχής του στο κεφάλαιο της εταιρείας. Αντίστροφα δηµιουργείται η απαίτηση της 

εταιρίας κατά των εταίρων να καταβάλλουν τα συγκεκριµένα αντικείµενα εισφοράς. Η ανάληψη 

από τους εταίρους της υποχρέωσης καταβολής των συγκεκριµένων εισφορών απεικονίζεται στην 

εγγραφή κάλυψης του εταιρικού κεφαλαίου. Η εξόφληση από τους εταίρους των υποχρεώσεών 

τους προς την εταιρία δηλαδή η καταβολή των συγκεκριµένων εισφορών (οφειλόµενο κεφάλαιο) 

εµφανίζεται µε ανάλογη εγγραφή και αποτελεί την πραγµατοποίηση των εισφορών. Για την 

σύσταση προσωπικής εταιρίας απαιτείται η λογιστική διατύπωση µε τις εγγραφές ανάληψης και 

κάλυψης του απαιτούµενου κεφαλαίου. Η καταβολή των εισφορών µπορεί να πραγµατοποιηθεί 

µετά από κάποιο χρονικό διάστηµα και η διατύπωση γίνεται τότε µε την αντίστοιχη λογιστική 

εγγραφή της εξόφλησης του οφειλοµένου κεφαλαίου. Μπορεί όµως και να συµπίπτουν χρονικά η 

κάλυψη και καταβολή του εταιρικού κεφαλαίου, αλλά συνήθως στην πράξη διαφέρουν. 

     Στη συνέχεια θα εξετάσουµε τη λογιστική απεικόνιση των διαδικασιών που πραγµατοποιούνται 

κατά τη σύσταση µίας οµορρύθµου η οποία τηρεί βιβλία της Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. Λόγω όµως 

της περιορισµένης έκτασης της εργασίας δεν µπορούµε να καλύψουµε όλες τις περιπτώσεις που 

µπορεί να εµφανιστούν, ούτε µπορούµε να αναπτύξουµε τους λογαριασµούς σύµφωνα µε όσα 

προβλέπονται στο Ε.Γ.Λ.Σ., δηλαδή µε χρήση πρωτοβαθµίων, δευτεροβαθµίων, τριτοβαθµίων και 

σε ορισµένες περιπτώσεις τετατροβαθµίων. Επιπλέον να επισηµάνουµε πως η κατανόηση των 

εγγραφών προϋποθέσει τη γνώση βασικών αρχών λογιστικής. 
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3.4.3 ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΚΑΤΑ ΤΗ ΣΥΣΤΑΣΗ ΜΙΑΣ ΟΜΟΡΡΥΘΜΟΥ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

α. Αν υποτεθεί πως ιδρύεται οµόρρυθµος εταιρεία από τους Σ.Ζ. και Ε.Σ. µε εταιρικό κεφάλαιο 

100.000€, στο οποίο συµµετέχουν µε ποσοστό 50% ο καθένας. Στη συνέχεια απεικονίζονται οι 

εγγραφές ανάληψης και κάλυψης του εταιρικού κεφαλαίου από τους εταίρους: 

Α/Α 
ΚΩ∆ΙΚΟΣ 

Ε.Γ.Λ.Σ. 

Χ Ρ Ε Ο Υ Μ Ε Ν Ο Σ  Λ Ο Γ Α Ρ Ι Α Σ Μ Ο Σ  ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ 

ΚΑΘΟΛΙΚΟ 
ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

Π Ι Σ Τ Ο Υ Μ Ε Ν Ο Σ  Λ Ο Γ Α Ρ Ι Α Σ Μ Ο Σ  

  

 

 

..... / .....  

     

1. 33.03 Εταίροι, λογ/µος καλύψεως κεφαλαίου   100.000  

 33.03.0000 Εταίρος. Σ.Ζ. λογ/µος κάλυψης. κεφαλαίου 50.000   

 33.03.0001 Εταίρος. Ε.Σ. λογ/µος κάλυψης. κεφαλαίου 50.000   

 40.06  Εταιρικό Κεφάλαιο   100.000 

 40.06.0000  Κεφαλαιακή µερίδα Σ.Ζ. 50.000   

 40.06.0001  Κεφαλαιακή µερίδα Ε.Σ. 50.000   

  Αιτ. Σύσταση Οµορρύθµου Εταιρείας    

  

 

 

..... / ..... 
 

     

2. 33.04 Οφειλόµενο Κεφάλαιο  100.000  

 33.04.0000 Οφειλόµενο κεφάλαιο εταίρου Σ.Ζ. 50.000   

 33.04.0001 Οφειλόµενο κεφάλαιο εταίρου Ε.Σ.  50.000   

 33.03 Εταίροι, λογ/µος κάλυψης κεφαλαίου   100.000 

 33.03.0000 Εταίρος Σ.Ζ λογ/µος κάλυψης κεφαλαίου 50.000   

 33.03.0001           Εταίρος Ε.Σ. λογ/µος κάλυψης κεφαλαίου 50.000   

  Αιτ. Ανάληψη υποχρέωσης από τους εταίρους    

 

β. Στη συνέχεια εµφανίζουµε την εγγραφή που θα πρέπει να καταχωρηθεί στα βιβλία της επιχείρη-

σης κατά την καταβολή των εισφορών, εφόσον οι εισφορές καταβληθούν σε µετρητά. 

Α/Α 
ΚΩ∆ΙΚΟΣ 

Ε.Γ.Λ.Σ. 

Χ Ρ Ε Ο Υ Μ Ε Ν Ο Σ  Λ Ο Γ Α Ρ Ι Α Σ Μ Ο Σ  ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ 

ΚΑΘΟΛΙΚΟ 
ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

Π Ι Σ Τ Ο Υ Μ Ε Ν Ο Σ  Λ Ο Γ Α Ρ Ι Α Σ Μ Ο Σ  

  

 

 

..... / .....  

     

3. 38. ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ  100.000  

 38.00 Ταµείο 100.000   

 33.04  Οφειλόµενο Κεφάλαιο.   100.000 

 33.04.0000  Οφειλόµενο κεφάλαιο εταίρου Σ.Ζ.  50.000   

 33.04.0001  Οφειλόµενο κεφάλαιο εταίρου Ε.Σ. 50.000   

  Αιτ. Εισφορές των εταίρων σε χρήµα    
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γ.  Στην περίπτωση που η καταβολή των εισφορών πραγµατοποιηθεί σε είδος ή σε εργασία, τότε 

κατά την εγγραφή της καταβολής των εισφορών θα χρεωθούν αντίστοιχα οι λογαριασµοί των 

περιουσιακών στοιχείων που εισφέρονται, ενώ η εισφορά της εργασίας απεικονίζεται µε 

λογαριασµούς τάξεως. 

Έτσι, αν στο προηγούµενο παράδειγµα, υποθέσουµε πως ο εταίρος Σ.Ζ. εισφέρει 5.000€ σε 

µετρητά, ένα όχηµα αξίας 12.000€,  εξοπλισµό γραφείου αξίας 7.500€ και εµπορεύµατα αξίας 

25.500€, τότε η εγγραφή της καταβολής των εισφορών θα καταχωρούνταν ως εξής: 

Α/Α 
ΚΩ∆ΙΚΟΣ 

Ε.Γ.Λ.Σ. 

Χ Ρ Ε Ο Υ Μ Ε Ν Ο Σ  Λ Ο Γ Α Ρ Ι Α Σ Μ Ο Σ  ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ 

ΚΑΘΟΛΙΚΟ 
ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

Π Ι Σ Τ Ο Υ Μ Ε Ν Ο Σ  Λ Ο Γ Α Ρ Ι Α Σ Μ Ο Σ  

  

 

 

..... / .....  

     

3. 38. ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ  55.000  

 38.00 Ταµείο 55.000   

 13. ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕΣΑ  12.000  

 13.00.0000 Φορτηγό όχηµα ............... 12.000   

 14. ΕΠΙΠΛΑ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ  7.500  

 14.00 Έπιπλα 7.500   

 20. ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ  25.500  

 20.00 Αποθέµατα εµπορευµάτων  25.500   

 33.04  Οφειλόµενο Κεφάλαιο.   100.000 

 33.04.0000  Οφειλόµενο κεφάλαιο εταίρου Σ.Ζ.  50.000   

 33.04.0001  Οφειλόµενο κεφάλαιο εταίρου Ε.Σ. 50.000   

  Αιτ. Εισφορές εταίρων σε χρήµα και είδος    

 

     Όλα τα έξοδα που πραγµατοποιεί η εταιρεία κατά τη σύστασή της, όπως φόροι και εισφορές, 

καθώς και τα συµβολαιογραφικά έξοδα (στην περίπτωση που το καταστατικό συνταχθεί από 

συµβολαιογράφο), οι αµοιβές των λογιστών και των δικηγόρων, τα έξοδα διαφήµισης κ.λπ. 

καταχωρούνται στον λογαριασµό του Ε.Γ.Λ.Σ. “16. ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΚΑΙ 

ΕΞΟ∆Α ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ” και συγκεκριµένα στο δευτεροβάθµιο “16.10 Έξοδα ιδρύ-

σεως και πρώτης εγκαταστάσεως”. Η απόσβεση των εξόδων αυτών πραγµατοποιείται είτε εφάπαξ 

στο έτος πραγµατοποιήσεώς τους, είτε τµηµατικά και ισόποσα µέσα σε µια πενταετία από το έτος 

της έναρξης εργασιών της επιχείρησης. 
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3.5   ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΑΥΞΗΣΗΣ  Ή  ΜΕΙΩΣΗΣ  ΤΟΥ ΕΤΑΙΡΙΚΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

     Υπάρχουν περιπτώσεις κατά τις οποίες, οι εταίροι µίας προσωπικής εταιρείας αποφασίζουν την 

αύξηση του εταιρικού της κεφαλαίου. Αυτό γίνεται συνήθως για τη συσσώρευση ρευστού, ώστε να 

διευκολυνθεί η διενέργεια επενδύσεων ή για την αναβάθµιση της οικονοµικής επιφάνειας της 

εταιρείας. Η αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου της οµόρρυθµης εταιρίας (η οποία προϋποθέτει 

τροποποίηση του καταστατικού και τήρηση των προβλεπόµενων διατυπώσεων δηµοσιότητας) 

διενεργείται συνήθως µε έναν από τους παρακάτω τρόπους: 

α.  Με νέα συµπληρωµατική εισφορά των παλαιών εταίρων. 

β.  Με κεφαλαιοποίηση αποθεµατικών η κερδών προηγουµένων χρήσεων που δεν είχαν διανεµηθεί. 

γ.  Με κεφαλαιοποίηση των περιουσιακών προσαυξήσεων που προέρχονται από τις αναπροσαρµογές  

     της αξίας των παγίων, ή από δωρεές και άλλες συναφείς αιτίες (κέρδη από χρεόγραφα  κ.λπ.). 

δ.  Με την είσοδο νέων εταίρων καθώς και µε την απορρόφηση άλλης εταιρίας. 

ε.  Με κεφαλαιοποίηση υποχρεώσεων της εταιρίας προς τρίτους . 

     Επίσης, δεν είναι λίγες οι φορές που οι εταίροι µίας προσωπικής εταιρείας αποφασίζουν τη 

µείωση του εταιρικού κεφαλαίου αυτής. Οι λόγοι που συνήθως οδηγούν στην απόφαση αυτή 

απαριθµούνται στη συνέχεια και µπορεί να εµφανιστούν µεµονωµένα ή αθροιστικά. 

α.  Αν διαπιστωθεί ότι το κεφάλαιο είναι δυσανάλογα υψηλό σε σχέση µε τις ανάγκες της εταιρίας,  

     µπορεί να αποφασιστεί η επιστροφή τµήµατος αυτού στους εταίρους. 

β.  Αν προκύψουν ζηµιές από τις εργασίες της εταιρείας, τις οποίες οι εταίροι αποφασίζουν να  

     καλύψουν µε µέρος του εταιρικού κεφαλαίου. 

γ.  Αν κάποιος εταίρος αποφασίσει την οικειοθελή αποχώρηση του από την εταιρεία. 

     Και κατά τη µείωση του εταιρικού κεφαλαίου πρέπει να πραγµατοποιηθεί τροποποίηση του 

καταστατικού και τήρηση των απαραίτητων διατυπώσεων δηµοσιότητας, ενώ σε κάθε περίπτωση 

θα πρέπει να πραγµατοποιηθούν λογιστικές εγγραφές µε τη χρήση των κατάλληλων λογαριασµών 

του Ε.Γ.Λ.Σ. 
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3.6   ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ∆ΙΑΝΟΜΗ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ (ΤΕΛΟΣ ΧΡΗΣΗΣ) 

Για τις επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία Γ’ κατηγορίας, στο τέλος της διαχειριστικής χρήσης 

θα πρέπει να πραγµατοποιηθεί, πραγµατική απογραφή, δηλαδή λεπτοµερής καταγραφή και 

αποτίµηση των περιουσιακών στοιχείων, των απαιτήσεων και των υποχρεώσεων που υφίστανται τη 

δεδοµένη χρονική στιγµή. Με βάση τα προκύψαντα δεδοµένα της απογραφής διενεργούνται οι 

εγγραφές τακτοποιήσεως και στη συνέχεια ακολουθεί συγκέντρωση και η µεταφορά των αποτελεσµα-

τικών λογαριασµών (ο λογαριασµός “20. ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ”, µαζί µε τους λογαριασµούς των 

οργανικών εξόδων και των οργανικών εσόδων) στο λογαριασµό “80. ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ”, 

ώστε να προσδιοριστεί το λογιστικό το αποτέλεσµα της εκµετάλλευσης. Στη συνέχεια, ο λογαριασµός 

“80. ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ”, θα µεταφερθεί στο λογαριασµό “86. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

ΧΡΗΣΗΣ” ώστε µαζί µε όλα τα έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα που έχουν παρουσιαστεί 

µέσα στη χρήση, να προσδιοριστεί το λογιστικό αποτέλεσµα της διαχειριστικής χρήσης. Το 

αποτέλεσµα της χρήσης, (κέρδος ή ζηµιά) διανέµεται στους εταίρους και υπάρχουν τρεις εκδοχές, 

για τον προσδιορισµό του ποσού το οποίο θα εισπράξει καθένας από αυτούς σε περίπτωση 

κέρδους, ή του ποσού µε το οποίο θα επιβαρυνθούν σε περίπτωση ζηµιάς.  

α.  Αναλόγως µε το ποσοστό συµµετοχής του καθενός από αυτούς στο κεφάλαιο της εταιρείας. 

β. Αν το καταστατικό ορίζει διαφορετικό ποσοστό συµµετοχής στα αποτελέσµατα, απ’ ότι στο 

κεφάλαιο, τότε για τη διανοµή των κερδών λαµβάνονται υπόψη, όσα ορίζει το καταστατικό. 

γ. Σε ίσα µέρη ανάµεσα στους εταίρους, ανεξαρτήτως του ποσοστού συµµετοχής τους στο εταιρικό 

κεφάλαιο, εφόσον κάτι τέτοιο ορίζεται στο καταστατικό. 

     Πάντως, η διανοµή των αποτελεσµάτων διενεργείται αφού προσδιοριστεί η επιχειρηµατική 

αµοιβή καθενός από τους εταίρους, αφού αφαιρεθεί ο φόρος και αφού αφαιρεθούν ποσά για 

τακτικό και έκτακτο αποθεµατικό, αν κάτι τέτοιο προβλέπεται στο καταστατικό. Η διαδικασία 

προσδιορισµού του φορολογητέου αποτελέσµατος, θα αναλυθεί εκτενώς στο επόµενο κεφάλαιο. 

Έτσι, εδώ θα περιοριστούµε µόνο στην παρουσίαση των εγγραφών που απεικονίζουν τη διανοµή 

των αποτελεσµάτων στους εταίρους.  
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     Αν, τελικώς, στο λογαριασµό “86. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ” προκύψουν κέρδη χρήσης, 

αυτά µεταφέρονται στο λογαριασµό “88. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ”, µε 

δευτεροβάθµιο τον “88.00 Κέρδη χρήσης”. Στη συνέχεια το ποσό θα µεταφερθεί στον γενικό 

λογαριασµό “33. ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ”, µε δευτεροβάθµιο τον “33.07 ∆οσοληπτικοί 

Λογαριασµοί Εταίρων” και στη συνέχεια στον ειδικό λογαριασµό κάθε εταίρου ξεχωριστά . 

Αν υποθέσουµε πως στο τέλος της χρήσεως η οµόρρυθµη εταιρία που έχουν συστήσει ο Σ.Ζ. και ο 

Ε.Σ., πραγµατοποιήσει καθαρά κέρδη ύψους 18.000€, τα οποία σύµφωνα µε το καταστατικό θα 

διανεµηθούν ανάλογα µε το µερίδιο κάθε εταίρου. 

Α/Α 
ΚΩ∆ΙΚΟΣ 

Ε.Γ.Λ.Σ. 

Χ Ρ Ε Ο Υ Μ Ε Ν Ο Σ  Λ Ο Γ Α Ρ Ι Α Σ Μ Ο Σ  ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ 

ΚΑΘΟΛΙΚΟ 
ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

Π Ι Σ Τ Ο Υ Μ Ε Ν Ο Σ  Λ Ο Γ Α Ρ Ι Α Σ Μ Ο Σ  

  

 

 

..... / .....  

     

3. 86. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ  18.000  

 86.00 Αποτελέσµατα εκµετάλλευσης 18.000   

 88. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ   18.000 

 88.99        Κέρδη προς διάθεση 18.000   

 Αιτ. Μεταφορά αποτελέσµατος    

  

 

 

..... / ..... 
 

     

 88. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ  18.000  

 88.99 Κέρδη προς διάθεση 18.000   

 33.07  ∆οσοληπτικοί λογαρ/µοί εταίρων   18.000 

 33.07.0000  Εταίρος Σ.Ζ. (ποσοστό 50%) 9.000   

 33.07.0001  Εταίρος Ε.Σ. (ποσοστό 50%) 9.000   

 Αιτ. ∆ιανοµή του καθαρού κέρδους της χρήσεως    

  

 

 

..... / ..... 
 

   
  

 33.07 ∆οσοληπτικοί λογαρ/µοί εταίρων  18.000  

 33.07.0000 Εταίρος Σ.Ζ. (ποσοστό 50%) 9.000   

 33.07.0001 Εταίρος Ε.Σ. (ποσοστό 50%) 9.000   

 38. ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ   18.000 

 38.08 Ταµείο 18.000   

 Αιτ. Καταβολή στους εταίρους του καθαρού κέρδους της χρήσεως   
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     Αν, αντίθετα εµφανιστεί ζηµία, µεταφέρεται στους προαναφερόµενους λογαριασµούς των 

εταίρων µε την οριζόµενη από το καταστατικό αναλογία ποσοστών συµµετοχής στο κεφάλαιο. Αν 

το καταστατικό προβλέπει την απόσβεση της ζηµίας µε κάλυψη των εταίρων, τότε µε την καταβολή 

των µετρητών από κάθε εταίρο, πραγµατοποιείται και η αντίστοιχη εγγραφή. Υποθέτουµε πως στο 

τέλος της χρήσεως η οµόρρυθµη εταιρία πραγµατοποιεί ζηµία 12.000€. Σύµφωνα µε το κατά-

στατικό η ζηµία  θα διανεµηθεί ανάλογα µε το µερίδιο κάθε εταίρου και θα καλυφθεί µε µετρητά. 

Α/Α 
ΚΩ∆ΙΚΟΣ 

Ε.Γ.Λ.Σ. 

Χ Ρ Ε Ο Υ Μ Ε Ν Ο Σ  Λ Ο Γ Α Ρ Ι Α Σ Μ Ο Σ  ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ 

ΚΑΘΟΛΙΚΟ 
ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

Π Ι Σ Τ Ο Υ Μ Ε Ν Ο Σ  Λ Ο Γ Α Ρ Ι Α Σ Μ Ο Σ  

  

 

 

..... / .....  

     

3. 88. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ  12.000  

 88.01 Ζηµιές χρήσης 12.000   

 86.00 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΕΩΣ   12.000 

 86.00              Αποτελέσµατα εκµετάλλευσης 12.000   

 Αιτ. Μεταφορά του αποτελέσµατος    

  

 

 

..... / ..... 
 

     

 33.07 ∆οσοληπτικοί λογαρ/µοί εταίρων  12.000  

 33.07.0000 Εταίρος Σ.Ζ. (ποσοστό 50%) 6.000   

 33.07.0001 Εταίρος Ε.Σ. (ποσοστό 50%) 6.000   

 88. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ   12.000 

 88.01        Ζηµιές χρήσης    

 Αιτ. ∆ιανοµή της ζηµιάς χρήσεως    

  

 

 

..... / ..... 
 

   
  

 38. ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ  12.000  

 38.08 Ταµείο 12.000   

 33.07 ∆οσοληπτικοί λογαρ/µοί εταίρων   12.000 

 33.07.0000 Εταίρος Σ.Ζ. (ποσοστό 50%) 6.000   

 33.07.0001 Εταίρος Ε.Σ. (ποσοστό 50%) 6.000   

 Αιτ. Κάλυψη της ζηµιάς µε µετρητά   

  

Αν όµως στο καταστατικό δεν προβλέπεται η περίπτωση αυτή και οι εταίροι δεν καταβάλουν 

µετρητά για την κάλυψη της ζηµίας, τότε ο λογαριασµός “33.07 ∆οσοληπτικοί Λογαριασµοί 

Εταίρων” (δευτεροβάθµιος και οι τριτοβάθµιοί του) θα παραµένει ανοικτός µέχρι τη νέα χρήση, µε 

την προσδοκία του κέρδους, που θα καλύψει το χρεωστικό υπόλοιπο της ζηµίας. 
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3.7  ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΚΑΤΑ ΤΗ ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΜΙΑΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

     Έχουµε ήδη αναφέρει τους λόγους για τους οποίους η Οµόρρυθµος (όπως και η Ετερόρρυθµος 

Εταιρεία) είναι τόσο διαδεδοµένες µορφές εταιρικής συνεργασίας, στον τοµέα των µικρών και των 

µεσαίων επιχειρήσεων. Αφενός δεν απαιτείται από το νόµο ελάχιστο ύψος κεφαλαίου για τη 

σύσταση της εταιρίας και αφετέρου δίδεται η δυνατότητα σε κάποιο εταίρο, να συµµετέχει στο 

εταιρικό κεφάλαιο, συνεισφέροντας µόνο την προσωπική του εργασία. Αυτό είναι αδύνατο στις 

καθαρά κεφαλαιουχικές εταιρείες, όπου απαιτείται εισφορά υλικού κεφαλαίου. Υπάρχει όµως 

πάντα η περίπτωση, από τα κέρδη και από την προσωπική εργασία των εταίρων να διευρυνθεί ο 

κύκλος εργασιών της εταιρείας και να δηµιουργηθούν οι προϋποθέσεις για µετατροπή της σε άλλη 

εταιρική µορφή µε τα οφέλη που το γεγονός αυτό συνεπάγεται. Οι λόγοι που επιβάλλουν αυτές τις 

αλλαγές είναι πολλοί. Κυρίως οικονοµικοί, αλλά και απλώς νοµικοί. 

     Στον Εµπορικό νόµο ή σε άλλο νοµοθέτηµα, δεν υπάρχουν διατάξεις που να ρυθµίζουν τη 

διαδικασία της µετατροπής µίας προσωπικής εταιρείας σε άλλη – επίσης – προσωπική εταιρεία. 

Αντίθετα η µετατροπή (αλλά και η συγχώνευση) προσωπικών εταιρειών σε Α.Ε. ή Ε.Π.Ε., 

καλύπτεται από τις διατάξεις του νόµου 2190/20 “Περί Ανωνύµων Εταιρειών”, ενώ επιπλέον 

σοβαρά κίνητρα για τη µετατροπή (ή συγχώνευση) των προσωπικών εταιρειών προς δηµιουργία 

µεγάλων οικονοµικών µονάδων, παρέχουν οι διατάξεις του Ν.∆. 1297/72 “Περί παροχής φορολο-

γικών κινήτρων δια την συγχώνευση ή µετατροπή επιχειρήσεων προς δηµιουργία µεγάλων οικονο-

µικών µονάδων ”, του Ν. 2166/93 “ Κίνητρα ανάπτυξης επιχειρήσεων, διαρρυθµίσεις στην έµµεση 

και άµεση φορολογία και άλλες διατάξεις” και του άρθρου 9 του Ν. 2992/2002 “Μέτρα για την 

ενίσχυση της κεφαλαιαγοράς και την ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας και άλλες διατάξεις”.  

     Στη συνέχεια θα εξετάσουµε τις περισσότερο πιθανές περιπτώσεις µετατροπής µίας προσωπικής 

εταιρείας σε µία εταιρεία µε διαφορετική νοµική µορφή. Όµως, λόγω του περιορισµένου χώρου της 

εργασίας, δεν θα επεκταθούµε σε λογιστικές εγγραφές, αλλά θα αναφέρουµε όσο το δυνατόν 

περιεκτικότερα τις λογιστικές διαδικασίες της κάθε περίπτωσης. 
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3.7.1 ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΟΜΟΡΡΥΘΜΟΥ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΣΕ ΕΤΕΡΟΡΡΥΘΜΗ 

     Μετατροπή µίας Οµορρύθµου Εταιρείας, σε Ετερόρρυθµη σηµαίνει είτε τη µετατροπή ενός από 

τους υπάρχοντες οµορρύθµους σε ετερόρρυθµο εταίρο, είτε την εισχώρηση ενός νέου εταίρου µε 

την ιδιότητα του ετερόρρυθµου. Για τη µετατροπή συνήθως απαιτείται η οµόφωνη απόφαση όλων 

των µελών της εταιρείας. Ωστόσο, στο καταστατικό µπορεί να έχει προβλεφθεί ο όρος πως σε 

περίπτωση µετατροπής αρκεί απλώς η απόφαση της πλειοψηφίας των εταίρων.  

     Ο Εµπορικός Νόµος δεν προβλέπει την περίπτωση της µετατροπής των προσωπικών εταιρειών 

κατά συνέπεια δεν υπάρχει σαφής οδηγία για τη µετατροπή της Οµορρύθµου σε Ετερόρρυθµη. 

Έτσι η µετατροπή της Ο.Ε. σε Ε.Ε. θα αντιµετωπιστεί σαν απλή τροποποίηση του καταστατικού 

της, ενώ το έγγραφο της τροποποιήσεως, που στη ουσία ιδρύει τη νέα εταιρεία µπορεί να είναι 

ιδιωτικό, δεν αποκλείεται όµως και το συµβολαιογραφικό. Οπωσδήποτε, συµβολαιογραφικό 

έγγραφο απαιτείται στην περίπτωση που µεταξύ των περιουσιακών στοιχείων της µετατρεπόµενης 

εταιρείας περιλαµβάνονται ακίνητα ή πρόκειται να συσταθούν, να µετατεθούν, να αλλοιωθούν ή να 

καταργηθούν εµπράγµατα δικαιώµατα επί ακινήτων. Σε κάθε περίπτωση το τροποποιηµένο 

καταστατικό ακολουθεί τις διατυπώσεις δηµοσιότητας που απαιτούνται και κατά τη σύσταση της 

Οµορρύθµου ή Ετερόρρυθµου εταιρείας. Έτσι θα υποβληθεί στην αρµόδια ∆.Ο.Υ., θα 

προσκοµιστεί για θεώρηση στο Ταµείο Συντάξεως Νοµικών, στο Ταµείο Προνοίας ∆ικηγόρων και 

στο οικείο Επιµελητήριο και τέλος θα κατατεθεί στο Πρωτοδικείο της έδρας της εταιρείας για 

δηµοσίευση. Η µετατροπή της Οµορρύθµου σε Ετερόρρυθµη, αφού τηρηθούν όλες οι νόµιµες 

διατυπώσεις δηµοσιότητας, δεν επιφέρει διάλυση του νοµικού προσώπου, απλώς η νέα εταιρεία 

εξακολουθεί να υφίσταται µε τα ίδια στοιχεία αλλά µε διαφορετικό νοµικό τύπο. 

3.7.2 ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΕΤΕΡΟΡΡΥΘΜΟΥ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΣΕ ΟΜΟΡΡΥΘΜΗ 

     Όλα όσα αναπτύχθηκαν παραπάνω για τη διαδικασία µετατροπής Οµορρύθµου εταιρείας σε 

Ετερόρρυθµη ισχύουν και αντιστρόφως,  δηλαδή κατά την µετατροπή Ετερορρύθµου εταιρείας σε 

Οµόρρυθµη. Στην περίπτωση αυτή, το ετερόρρυθµο ή τα ετερόρρυθµα µέλη της εταιρείας µεταβάλ-
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λονται σε οµόρρυθµους εταίρους ή αποχωρούν από αυτή. Συνεπώς θα προκύψει πάλι τροποποίηση 

των σχετικών άρθρων του καταστατικού, ενώ το σχετικό τροποποιητικό έγγραφο θα υποβληθεί σε 

όλες τις διαδικασίες θεωρήσεως στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. και δηµοσιεύσεως στο πρωτοδικείο. 

3.7.3 ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΟΜΟΡΡΥΘΜΟΥ Ή ΕΤΕΡΟΡΡΥΘΜΟΥ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ  ΣΕ Ε.Π.Ε. 

      Οι λόγοι που οδηγούν συνήθως στη µετατροπή µίας προσωπικής εταιρείας, σε Εταιρεία Περιορισµέ-

νης Ευθύνης είναι η επιθυµία των εταίρων για ενδυνάµωση της επιχείρησης τους, η δυνατότητα 

ενσωµάτωσης της εταιρικής τους µερίδας σε διαπραγµατεύσιµο τίτλο, η µείωση της εταιρικής τους 

ευθύνης (δεδοµένου πως στις Εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης, οι εταίροι ευθύνονται µόνο µέχρι 

του ποσού της εισφοράς τους) και η ευνοϊκότερη φορολογική αντιµετώπιση από το κράτος. 

    Οι περιπτώσεις µετασχηµατισµού µίας Οµόρρυθµης ή Ετερόρρυθµης Εταιρείας, σε Εταιρεία 

Περιορισµένης Ευθύνης ή σε Ανώνυµη Εταιρεία, είναι οι µόνες που ρυθµίζονται από την 

νοµοθεσία περί εταιρειών. Συγκεκριµένα η µετατροπή σε Ε.Π.Ε. καλύπτεται από τις διατάξεις του 

νόµου 2190/20, σε συνδυασµό και µε τις διατάξεις των άρθρων 5 και 53 του νόµου 3190/55. Στη 

συνέχεια θα εξετάσουµε τις διαδικασίες της µετατροπής, όπως αυτές καθορίζονται από τις 

προαναφερθείσες διατάξεις, αλλά και όπως έχει καθιερωθεί από την ακολουθούµενη πρακτική. 

• Αρχικώς απαιτείται η λήψη οµόφωνης αποφάσεως όλων των εταίρων της Οµορρύθµου εκτός 

αν στο καταστατικό έχει οριστεί διαφορετική πλειοψηφία για την περίπτωση της µετατροπής 

της σε Ε.Π.Ε. Είναι δυνατόν κάποιος ή κάποιοι εταίροι να µην επιθυµούν τη συµµετοχή τους 

στην Ε.Π.Ε., που θα προέλθει από τη µετατροπή. Τότε και πριν την έναρξη των διαδικασιών 

µετατροπής συµφωνείται η αποχώρησή τους από την ήδη υπάρχουσα εταιρεία και οι εργασίες 

πραγµατοποιούνται από τους εναποµείναντες εταίρους. 

• Στη συνέχεια πρέπει να υποβληθεί αίτηση στην ∆ιεύθυνση Εµπορίου της οικείας Περιφέρειας 

για τη σύσταση τριµελούς Επιτροπής εµπειρογνωµόνων, σύµφωνα µε όσα ορίζονται στο άρθρο 

9 του νόµου 2190/20. Το έργο της επιτροπής είναι η εκτίµηση του συνόλου των περιουσιακών 

στοιχείων, των απαιτήσεων και των υποχρεώσεων της µετατρεπόµενης εταιρείας και ο προσ-
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διορισµός της καθαρής θέσης αυτής, που θα αποτελέσει και το εταιρικό κεφάλαιο της Ε.Π.Ε. Η 

αίτηση συνοδεύεται από πρόσφατο ισολογισµό της µετατρεπόµενης εταιρείας, ο οποίος θα είναι 

εσωλογιστικός αν αυτή τηρεί βιβλία της Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., αλλιώς θα είναι εξωλογιστι-

κός. Η αµοιβή της επιτροπής ανέρχεται σήµερα σε 250 ευρώ για κάθε ένα από τα τρία µέλη. 

• Η Επιτροπή, αφού προβεί σε αυτοψία και έλεγχο, συντάσσει την έκθεσή της, που περιλαµβάνει 

την πλήρη εκτίµηση για όλα τα στοιχεία του ενεργητικού και του παθητικού της µετατρεπόµε-

νης εταιρείας, καθώς και την προκύψασα καθαρή θέση αυτής. Η έκθεση καταχωρείται στα 

αρχεία της Περιφέρειας, ενώ ένα αντίγραφό της κοινοποιείται στην ενδιαφερόµενη εταιρεία και 

η τελευταία µεριµνά για τη δηµοσίευση αυτού στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. (Για τη 

δηµοσίευση απαιτείται παράβολο του ∆ηµοσίου Ταµείου, ύψους 235 ευρώ, πλέον λοιπών 

επιβαρύνσεων, υπέρ του Ταµείου Αλληλοβοηθείας Προσωπικού). 

• Στη συνέχεια συντάσσεται το καταστατικό της Ε.Π.Ε., που θα προέρχεται από τη µετατροπή της 

Οµορρύθµου Εταιρείας. Στο καταστατικό περιλαµβάνεται υποχρεωτικά και ολόκληρη η εκτιµητική 

έκθεση της ανωτέρω Επιτροπής καθώς και η σχετική απόφαση µετατροπής της συνέλευσης των 

εταίρων, που έχει προηγηθεί της όλης διαδικασίας,  Το άρθρο 53 του νόµου 3190 / 55 ορίζει ότι 

η συµφωνία των εταίρων, για µετατροπή προσωπικής εταιρείας σε Ε.Π.Ε. πρέπει να κατά-

ρτιστεί σαν δηµόσιο έγγραφο και αυτό είναι λογικό, αφού στον ίδιο νόµο (άρθρο 6, παράγραφος 1) 

προβλέπεται πως η ίδρυση της Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης γίνεται µόνον ενώπιον συµβολαιο-

γράφου. Έτσι συντάσσεται και υπογράφεται από όλους τους εταίρους (ή όσους έχουν αποµείνει 

αν κάποιος από αυτούς έχει ήδη αποχωρήσει) και ενώπιον συµβολαιογράφου και δικηγόρου, η 

σύµβαση της µετατροπής, δηλαδή η συµβολαιογραφική πράξη συστάσεως της Ε.Π.Ε. 

• Σύµφωνα µε το άρθρο 4, παράγραφος 1 του νόµου 3150/1955 (όπως αυτό έχει τροποποιηθεί µε 

το άρθρο 13, παράγραφος 1 του νόµου 2842/2000), για την ίδρυση Εταιρείας Περιορισµένης 

Ευθύνης απαιτείται ελάχιστο εταιρικό κεφάλαιο. Το ύψος του για τις εταιρείες που ιδρύονται 

από 1.1.2002, έχει οριστεί στα 18.000 ευρώ, ενώ το ποσό αυτό θα πρέπει να έχει καταβληθεί ολό-
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κληρο κατά την υπογραφή του καταστατικού. Το µισό, τουλάχιστον, του εταιρικού κεφαλαίου θα 

πρέπει να είναι καταβεβληµένο σε µετρητά, ενώ περιορισµός ως προς το συνολικό ύψος του, δεν 

υπάρχει. Έτσι εάν το απαιτούµενο κεφάλαιο της προκύψασας, από την µετατροπή, Ε.Π.Ε. είναι 

ίσο µε την καθαρή θέση της αρχικής εταιρείας, τότε οι εταίροι αυτής µετέχουν στο κεφάλαιο 

της νέας εταιρείας κατά την ίδια αναλογία. Σε αντίθετη περίπτωση θα πρέπει συµπληρωθούν τα 

απαιτούµενα ποσά, ώστε να ικανοποιούνται οι παραπάνω προϋποθέσεις
17

. Είναι επιτρεπτό 

πάντως, κάποιος ή κάποιοι από τους εταίρους να εισφέρουν επιπλέον µετρητά ή άλλο είδος στο 

σχηµατισµό του αρχικού κεφαλαίου της Ε.Π.Ε., οπότε φυσικά θα µεταβληθεί και η αναλογία 

συµµετοχής τους στο κεφάλαιο της νέας εταιρείας. Σε κάθε περίπτωση, οι συµπληρωµατικές 

εισφορές σε είδος εκτιµούνται από την εκτιµητική Επιτροπή του άρθρου 9 του Κ.Ν. 2190/20.  

• Η αρχική επωνυµία της εταιρείας µπορεί να διατηρηθεί και ως επωνυµία της Ε.Π.Ε. που 

προήλθε από τη µετατροπή, µε την προσθήκη όµως των λέξεων Εταιρεία Περιορισµένης 

Ευθύνης. Σε περίπτωση, όµως, αλλαγής της επωνυµίας της εταιρείας, χρειάζεται να γίνει 

προέλεγχος αυτής στο αρµόδιο επιµελητήριο πριν την σύνταξη του συστατικού συµβολαίου. 

• Κατά τη µετατροπή Οµορρύθµου (ή Ετερορρύθµου) Εταιρείας σε Ε.Π.Ε., οι οµόρρυθµοι 

εταίροι της αρχικώς συσταθείσας προσωπικής εταιρείας, εξακολουθούν να ευθύνονται και µετά 

την µετατροπή αυτής, απεριορίστως και εις ολόκληρο, έναντι των τρίτων για τις υφιστάµενες 

εταιρικές υποχρεώσεις. Αυτό βέβαια δεν ισχύει στην περίπτωση που οι δανειστές της Οµορρύθµου 

(ή Ετερορρύθµου), έχουν συµφωνήσει εγγράφως για τη µετατροπή αυτή, οπότε έχουν αποδεχθεί 

την περιορισµένη ευθύνη των εταίρων. Επίσης, από την ηµεροµηνία συντάξεως του συµβολαίου 

συστάσεως της Ε.Π.Ε. και µέχρι τη δηµοσίευση της ανακοινώσεως αυτού σε Φ.Ε.Κ. οι 

συµβληθέντες εταίροι εξακολουθούν να ευθύνονται ως οµόρρυθµοι (δηλαδή απεριορίστως και 

σε ολόκληρο). 

                                                 
17

 Εφόσον η µερίδα συµµετοχής κάθε εταίρου δεν µπορεί να είναι µικρότερη των 30 ευρώ θα πρέπει, εάν η καθαρή 

θέση της µετατρεπόµενης προσωπικής εταιρείας είναι µικρότερη των 18.000 ευρώ, οι εταίροι να εισφέρουν σε µετρητά 

ποσό πολλαπλάσιο του 30. Το ίδιο απαιτείται και στην περίπτωση που είναι µεν το εταιρικό κεφάλαιο µεγαλύτερο των 

18.000 ευρώ, αλλά το ύψος των µετρητών είναι µικρότερο από το ½ του συνολικού ποσού.  
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• Μετά την υπογραφή της συµβολαιογραφικής πράξης της µετατροπής από τους εταίρους, σειρά 

έχουν οι διατυπώσεις δηµοσιότητας της Ε.Π.Ε. Ακολουθούνται οι ίδιες διαδικασίες που 

εφαρµόζονται και κατά την ίδρυση της Ε.Π.Ε., συγκεκριµένα: ∆ύο αντίγραφα του καταστα-

τικού υποβάλλονται στο τµήµα του µητρώου, στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. της έδρας της εταιρείας, 

εντός δεκαπέντε ηµερών από την υπογραφή της συµβολαιογραφικής πράξης της µετατροπής. Το 

ένα από τα δύο αντίγραφα µένει στο αρχείο της ∆.Ο.Υ., ενώ το άλλο σφραγίζεται αφού πραγµα-

τοποιηθεί καταβολή του Φόρου Συγκέντρωσης Κεφαλαίου
18

 και επιστρέφεται στην Ε.Π.Ε. Στη 

συνέχεια το καταστατικό θα πρέπει να σφραγιστεί από το Ταµείο Προνοίας ∆ικηγόρων, αφού 

καταβληθούν οι αντίστοιχες εισφορές και να προσκοµιστεί στο οικείο Επιµελητήριο, µαζί µε 

την υποβολή αίτησης για τον έλεγχο του δικαιώµατος χρήσεως της επωνυµίας και του διακριτι-

κού τίτλου της Ε.Π.Ε. Κατά τη διαδικασία αυτή δεν καταβάλλεται εισφορά, αλλά εντός τακτής 

προθεσµίας από τη νόµιµη σύσταση της Ε.Π.Ε. πρέπει να γίνει εγγραφή στα µητρώα του Επιµελη-

τηρίου. Το αντίγραφο του καταστατικού µε όλες τις παραπάνω θεωρήσεις προσκοµίζεται στο 

Πρωτοδικείο της έδρας της εταιρείας και γίνεται η εγγραφή του στο µητρώο των Ε.Π.Ε. που 

τηρείται εκεί και µετά την καταχώριση αυτή, ακολουθεί η δηµοσίευση της ανακοίνωσης της 

σύστασης στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, στο τεύχος “Ανωνύµων Εταιρειών και Εταιρειών 

Περιορισµένης Ευθύνης”. Η Ε.Π.Ε. αποκτά νοµική προσωπικότητα µόνο µετά την καταχώρησή 

της στο Πρωτοδικείο ενώ ηµεροµηνία µετατροπής της, θεωρείται η ηµεροµηνία της δηµοσίευσης 

του καταστατικού και της ανακοίνωσης της µετατροπής της στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης. 

Η ηµεροµηνία αυτή και το ΦΕΚ γνωστοποιούνται στους υπευθύνους της εταιρείας την ηµέρα 

καταβολής του σχετικού παραβόλου δηµοσίευσης στο αρµόδιο τµήµα του Εθνικού Τυπο-

γραφείου. Από το Πρωτοδικείο η εταιρεία θα ζητήσει και θα πάρει όσα θεωρηµένα αντίγραφα 

του καταστατικού της χρειάζονται (οπωσδήποτε ένα για το αρχείο της και ένα για τη ∆.Ο.Υ.). 

                                                 
18

 Ο φόρος συγκεντρώσεως κεφαλαίου θα πρέπει να καταβληθεί στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. µε την προσκόµιση των 

κυρωµένων αντιγράφων του συµβολαίου µετατροπής. Ο φόρος αυτός υπολογίζεται µε συντελεστή 1% µόνον στο επί 

πλέον κεφάλαιο που έχει προκύψει από τυχόν νέες εισφορές. Αντιθέτως, αν δεν έχει επέλθει αύξηση κεφαλαίου µε νέες 

εισφορές από την µετατροπή, δεν οφείλεται φόρος συγκέντρωσης κεφαλαίου, όπως επίσης δεν επιβάλλεται ΦΣΚ στην 

υπεραξία που προκύπτει από την εκτίµηση της εισφερόµενης περιουσίας της µετασχηµατιζόµενης εταιρείας. 
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• Στη συνέχεια και µέσα µε χρονικό διάστηµα 30 ηµερών (εφόσον δεν έχει πραγµατοποιηθεί 

οποιαδήποτε συναλλαγή από την νέα Ε.Π.Ε.), θα πρέπει να υποβληθεί η σχετική δήλωση 

έναρξης εργασιών (έντυπο Μ3) στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. Η ίδια προθεσµία ισχύει και για την 

υποβολή της δήλωσης µεταβολής της αρχικής Ο.Ε. ή Ε.Ε. λόγω µετατροπής. Με οδηγίες του 

Υπουργείου Οικονοµικών (άρθρο 3, της ΠΟΛ. 1102/2005) καθορίζονται τα δικαιολογητικά που 

συνυποβάλλονται µε την δήλωση έναρξης εργασιών της Ε.Π.Ε., καθώς και µε τη δήλωση 

µεταβολής εργασιών της αρχικής εταιρείας. Τονίζεται, επίσης, ότι µε βάση τις διατάξεις της 

περίπτωσης β, παράγραφος 2 του Νόµου 2859/2000, ο Α.Φ.Μ. της αρχικής Οµορρύθµου 

Εταιρείας δεν καταργείται λόγω της µετατροπής της, αλλά µεταφέρεται στην Ε.Π.Ε. 

• Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 2, του άρθρου 27, του Π.∆. 186/1992, η νέα Ε.Π.Ε. 

που προέρχεται από την µετατροπή υποχρεούται να συντάξει απογραφή έναρξης, µε ηµεροµηνία 

εκείνη της δηµοσίευσης της σχετικής ανακοίνωσης στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης. Για την 

αποτίµηση των στοιχείων της απογραφής θα ληφθεί υπόψη η έκθεση της εκτιµητικής επιτροπής 

του άρθρου 9 του Κ.Ν. 2190/20. Είναι αυτονόητο πως στην απογραφή έναρξης θα περιληφθούν και 

τυχόν µεταβολές που συνέβησαν από την ηµεροµηνία της σύνταξης της έκθεσης µέχρι την ηµερο-

µηνία της µετατροπής (δηµοσίευσης στο Φ.Ε.Κ.), όπως για παράδειγµα πωλήσεις ή αγορές 

συµµετοχών, ακινήτων, πάγιου εξοπλισµού κ.λπ. Η απογραφή έναρξης σηµατοδοτεί την λογιστική 

παρακολούθηση των οικονοµικών πεπραγµένων της εταιρείας στην νέα της νοµική µορφή. 

Στο σηµείο αυτό θα θέλαµε να επισηµάνουµε, πως για η διεξοδική περιγραφή των διαδικασιών 

της µετατροπής µίας Οµορρύθµου Εταιρείας, σε Ε.Π.Ε., όπως και για τη λογιστική απεικόνιση 

των γεγονότων, απαιτούνται πολύ περισσότερε σελίδες. Ωστόσο το συγκεκριµένο πεδίο ξεφεύγει 

από το θέµα της παρούσας εργασίας γι΄ αυτό θα περιοριστούµε σε ό,σα έχουµε ήδη αναφέρει. 
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3.7.4 ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΟΜΟΡΡΥΘΜΟΥ (Ή ΕΤΕΡΟΡΡΥΘΜΟΥ) ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΣΕ ΑΝΩΝΥΜΗ. 

      Στην πράξη είναι αρκετά συνηθισµένη και η µετατροπή µίας προσωπικής εταιρείας σε 

Ανώνυµη Εταιρεία. Μία Οµόρρυθµος (όπως και η Ετερόρρυθµος) Εταιρεία, µετατρέπεται σε Α.Ε. 

για τους ίδιους λόγους που περιγράφηκαν πιο πάνω, µε τη διαφορά πως η σύσταση Ανωνύµου 

απαιτεί υψηλότερο µετοχικό κεφάλαιο γεγονός που συνεπάγεται µεγαλύτερη οικονοµική επιφάνεια. 

     Η διαδικασία της µετατροπής είναι παρεµφερής µε τη µετατροπή των προσωπικών εταιρειών σε 

Ε.Π.Ε. που περιγράφηκε στις προηγούµενες σελίδες. Πραγµατοποιείται σύµφωνα µε τις διατάξεις 

των άρθρων 67 και 68 του Κ.Ν. 2190/20, όπως αντικαταστάθηκαν από το άρθρο 17 του Ν. 2339/95, 

αλλά είναι εφικτή µόνο στην περίπτωση που η εταιρεία τηρεί βιβλία Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. Σε 

άλλη περίπτωση δεν µιλάµε για µετατροπή, δεδοµένου πως θα πρέπει να υπάρξει λύση της 

Οµορρύθµου (ή της Ετερορρύθµου) και εκ νέου ίδρυση Ανώνυµης Εταιρείας. 

     Με βάση λοιπόν το γεγονός της τήρησης από την Ο.Ε. βιβλίων Γ΄ κατηγορίας, και σύµφωνα µε 

την 1255/2000 εγκύκλιο του Υπουργείου Οικονοµικών µε θέµα “Φορολογικές υποχρεώσεις 

συνεπεία της µετατροπής Ο.Ε. ή Ε.Ε. σε Α.Ε. µε βάση τις διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου 

67 του νόµου 2190/1920”, έχει γίνει δεκτό, η Οµόρρυθµος Εταιρεία να µη συντάσσει ισολογισµό 

κατά το χρόνο µετατροπής της και να µην υποβάλλει δήλωση φορολογίας εισοδήµατος. Όµως ο 

ισολογισµός που θα συνταχθεί στο τέλος της διαχειριστικής χρήσης από την προερχόµενη από την 

µετατροπή Ανώνυµη, θα περιλαµβάνει το αποτέλεσµα των πράξεων που πραγµατοποιήθηκαν και 

από τις δύο εταιρίες και η φορολογία του συνολικού εισοδήµατος θα γίνει στο όνοµα της Ανωνύµου. 

     Στη συνέχεια η µετατροπή θα πραγµατοποιηθεί µε βάση τις διατάξεις του άρθρου 67, παράγρα-

φος 2 του νόµου 2190/1920. Έτσι θα πρέπει να προηγηθεί εκτίµηση του ενεργητικού και του 

παθητικού της Οµορρύθµου Εταιρείας, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 9, του ιδίου νόµου 

ενώ παράλληλα η µετατροπή θα πρέπει να πραγµατοποιηθεί µε απόφαση όλων των εταίρων. 

Επιπλέον το µετοχικό κεφάλαιο της Α.Ε. µετά την µετατροπή, θα πρέπει να µην υπολείπεται του 

ελάχιστου ορίου που προβλέπει το άρθρο 8 (το όριο αυτό σήµερα βρίσκεται στα 60.000,00 €). Η 
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απόφαση των εταίρων, η οποία περιλαµβάνει τους όρους του καταστατικού της Ανώνυµης 

Εταιρείας, καθώς και τη σύνθεση του πρώτου διοικητικού συµβουλίου και των ελεγκτών της 

πρώτης εταιρικής χρήσης, πρέπει να συνταχθεί σε µορφή συµβολαιογραφικού εγγράφου και να 

υποβληθεί στο αρµόδιο τµήµα Ανωνύµων Εταιρειών της οικείας νοµαρχίας, σύµφωνα µε το άρθρο 

4 του ιδίου νόµου. Επίσης η  απόφαση αυτή των εταίρων µαζί µε τη σχετική έγκριση, υπόκειται 

στις διατυπώσεις δηµοσιότητας του άρθρου 7β. Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας αυτής η 

µετατρεπόµενη εταιρεία συνεχίζει τη λειτουργία της, µε τη µορφή της Ανώνυµου Εταιρείας.  

     Επιπλέον κίνητρα για την µετατροπή και τη συγχώνευση των προσωπικών εταιρειών σε 

εταιρείες µε τη µορφή της Ανωνύµου παρέχονται µε τις διατάξεις του νόµου 1297/72 και του  

νόµου 2166/93, οι οποίοι εφαρµόζονται κατά περίπτωση, ανάλογα µε τις προϋποθέσεις που 

ισχύουν στις υπό µετατροπή εταιρείες. Στην επόµενη ενότητα εξετάζουµε τις προϋποθέσεις για το 

µετασχηµατισµού Ανώνυµης Εταιρείας σε Οµόρρυθµο (ή Ετερόρρυθµο) Εταιρεία, κάτι που 

ωστόσο σπάνια συµβαίνει.  

3.7.5 ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΑΝΩΝΥΜΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΣΕ ΟΜΟΡΡΥΘΜΟ (Ή ΕΤΕΡΟΡΡΥΘΜΟ). 

     Υπάρχουν τέλος οι περιπτώσεις, αν και σπάνιες, της µετατροπής µίας Ανωνύµου Εταιρείας ή 

µίας Ε.Π.Ε. σε προσωπική εταιρεία. Η πρώτη περίπτωση µάλιστα (µετατροπή Ανωνύµου σε 

Οµόρρυθµο ή Ετερόρρυθµο Εταιρεία) έχει καλυφθεί και νοµοθετικά µε το άρθρο 66 του νόµου 

3604 / 2007, το οποίο προστέθηκε στον Κ.Ν. 2190 / 20, ως άρθρο 66
α
 αυτού. Εκεί αναφέρεται πως 

η µετατροπή Ανωνύµου Εταιρείας σε Ο.Ε. (ή Ε.Ε.), πραγµατοποιείται µε οµόφωνη απόφαση όλων 

των εταίρων, ενώ πριν από την ολοκλήρωση των διατυπώσεων δηµοσιότητας, η µετατροπή δεν 

παράγει κανένα έννοµο αποτέλεσµα. Μετά την επέλευση της µετατροπής, εφόσον υπάρχουν 

εκκρεµείς δίκες, αυτές συνεχίζονται στο όνοµα της νέας εταιρείας, χωρίς να επέρχεται διακοπή 

τους. Στο σηµείο αυτό θεωρούµε απαραίτητο να τονίσουµε πως η µετατροπή της οποιασδήποτε 

εταιρείας, σε άλλο εταιρικό τύπο γίνεται κατόπιν αποφάσεως της µετατρεπόµενης, δηλαδή µε 

µονοµερή δικαιοπραξία αυτής.  
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3.8  Η ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΝΕΑΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

     Η άλλη περίπτωση αλλαγής του νοµικού τύπου µίας εταιρείας, είναι αυτή της συγχωνεύσεως, 

όπου δύο ή περισσότερες εταιρείες αποφασίζουν την ένωσή τους σε µία – νέα – εταιρεία. Συνήθως 

η νέα εταιρεία είναι ανωτέρου βαθµού από εκείνες από τις οποίες έχει προέλθεί, µε πιο συνηθισµένη 

τη συγχώνευση δύο προσωπικών εταιρειών για τη δηµιουργία µίας Ανώνυµης Εταιρείας. Βέβαια 

υπάρχει και η περίπτωση συγχώνευσης µε εξαγορά άλλης εταιρείας. Στην περίπτωση αυτή όµως 

δεν πραγµατοποιείται µετασχηµατισµός του εταιρικού τύπου της εταιρείας που πραγµατοποιεί την 

εξαγορά, απλώς η εξαγορασθείσα επιχείρηση παύει να υπάρχει. Ο λόγος για τον οποίο κάποιες επιχειρή-

σεις αποφασίζουν τη συγχώνευσή τους, είναι η κοινή επιδίωξη της συγκέντρωσης οικονοµικών και 

άλλων µέσων, µε απώτερο σκοπό τη δηµιουργία ισχυρών µονάδων. Συγκεκριµένα επιτυγχάνεται: 

• Η κατάπαυση του υφιστάµενου ανταγωνισµού µεταξύ οµοειδών επιχειρήσεων. 

• Η εξάλειψη της παραγωγικής αναρχίας και η εδραίωση ενιαίας πολιτικής τιµών. 

• Η εξυγίανση των επιχειρήσεων και ειδικά στην περίπτωση εξαγοράς ή απορρόφησης 

επιχειρήσεων που ατύχησαν ή στερούνται των αναγκαίων για την ανάπτυξή τους κεφαλαίων 

από ισχυρές οικονοµικές µονάδες. 

• Η επίτευξη του ανώτατου δυνατού βαθµού οικονοµικότητας µέσω της περικοπής των 

υπερβολικών εξόδων διαφηµίσεως και πωλήσεων, µέσω της επίτευξης καλύτερων όρων κατά 

την προµήθεια εµπορευµάτων ή πρώτων υλών, µέσω της επιτάχυνσης του παραγωγικού και 

οικονοµικού κυκλώµατος κ.λπ. 

• Η εφαρµογή του ανώτατου βαθµού ορθολογικής οργάνωσης. 

• Στη συγκέντρωση µεγαλύτερων κεφαλαίων. Το τελευταίο αυτό µπορεί να λεχθεί, ότι αποτελεί 

το ενστικτώδες κίνητρο κάθε συγκεντρώσεως στην οικονοµική δράση. 

     Στη συνέχεια θα εξετάσουµε τις περιπτώσεις που αφορούν τη συγχώνευση και το 

µετασχηµατισµό των προσωπικών εταιρειών σε Ε.Π.Ε. ή Α.Ε. µε βάση τις διατάξεις των νόµων 

1297/72 και 2166/93 και των φορολογικών ευεργετηµάτων που παρέχονται από αυτούς.  
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3.8.1 ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗ Ο.Ε. Ή Ε.Ε. ΣΕ Ε.Π.Ε. ΜΕ ΤΙΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΤΩΝ Ν. 1297/72 ΚΑΙ 2166/93 

     Η ουσιώδης διαφορά µεταξύ µετατροπής και συγχώνευσης, είναι ότι η συγχώνευση αφορά 

διµερή δικαιοπραξία δηλαδή προϋποθέτει την ύπαρξη σύµβασης που έχει συναφθεί µεταξύ δύο η 

περισσότερων νοµικών προσώπων. Έτσι κατά τη συγχώνευση προκύπτει νέο νοµικό πρόσωπο και 

κατά συνέπεια οι περιουσίες των συγχωνευόµενων εταιρειών εισφέρονται σε αυτό. 

     Για να θεωρηθούν έγκυρες οι διαδικασίες της συγχώνευσης απαιτείται να προηγηθεί η λήψη 

οµόφωνης απόφασης των µελών κάθε µίας από τις συγχωνευόµενες εταιρείες ενώ η σύµβαση για 

τη µεταβίβαση της υφιστάµενης περιουσίας των εταιρειών, θα πρέπει να καταρτιστεί ενώπιον 

συµβολαιογράφου ακόµα και αν δεν πρόκειται για µεταβίβαση ακινήτων. 

     Προϋποθέσεις και διαδικασίες µετασχηµατισµού Οµορρύθµου ή Ετερορρύθµου Εταιρείας σε 

Ε.Π.Ε., κατόπιν µετατροπής ή συγχωνεύσεως καθορίζονται αρχικώς µε τις διατάξεις του νόµου 

1297/72, για όσες επιχειρήσεις επιθυµούν να υπαχθούν στα φορολογικά ευεργετήµατα του 

συγκεκριµένου νόµου. Επιχειρήσεις που έχουν ως αντικείµενο την κατασκευή και εκµετάλλευση 

ακινήτων, (δηλαδή οι οικοδοµικές και οι κτηµατικές) δεν µπορούν να µετασχηµατιστούν σύµφωνα 

µε το νόµο αυτό, ενώ αντίθετα, οι τεχνικές επιχειρήσεις υπάγονται στις διατάξεις του. Κρίσιµο 

είναι το αντικείµενο εργασιών, όχι της συγχωνευµένης, αλλά της νέας επιχείρησης. Οι 

µετασχηµατιζόµενες επιχειρήσεις πρέπει απαραιτήτως να τηρούν, (υποχρεωτικά ή προαιρετικά), 

λογιστικά βιβλία κατηγορίας του Κ.Β.Σ. και επιπλέον να έχουν καταρτίσει, τουλάχιστον µια φορά, 

οικονοµικές καταστάσεις για δωδεκάµηνη ή υπερδωδεκάµηνη χρήση. Πάντως, ο πρώτος 

ισολογισµός δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως ισολογισµός µετασχηµατισµού. 

Το κατώτατο εταιρικό κεφάλαιο της προερχόµενης Ε.Π.Ε. από µετατροπή πρέπει να ανέρχεται σε 

146.735€, ενώ τα εταιρικά µερίδια αυτής πρέπει να είναι µη µεταβιβάσιµα σε ποσοστό 75%, για 

χρονικό διάστηµα πέντε ετών από το έτος της µετατροπής, αλλιώς αίρονται όλες οι φορολογικές 

απαλλαγές Απαιτείται εκτίµηση της περιουσίας των µετασχηµατιζόµενων επιχειρήσεων, η οποία 

διενεργείται από την επιτροπή του άρθρου 9 του Νόµου 2190/1920, που αποτιµά σε πραγµατικές αξίες 
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και για το λόγο αυτό, προκύπτει συνήθως, υπεραξία
19

, ενώ η διαδικασίες της µετατροπής και σύσ-

τασης της νέας Ε.Π.Ε., ισχύουν όπως έχουν περιγραφεί στην ενότητα 3.6.3. του παρόντος κεφαλαίου. 

    Τέλος προβλέπεται ο µετασχηµατισµός προσωπικής εταιρείας σε Ε.Π.Ε. σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του νόµου 2166/93, µε την προϋπόθεση ότι στη συγχώνευση µε απορρόφηση πρέπει η 

απορροφούσα Ε.Π.Ε. να προϋπάρχει. Οι µετασχηµατιζόµενες εταιρείες µπορούν να τηρούν βιβλία 

οποιασδήποτε κατηγορίας του Κ.Β.Σ., αλλά αποκλείονται επιχειρήσεις µε αντικείµενο εργασιών 

την κατασκευή και εκµετάλλευση ακινήτων Το κατώτατο εταιρικό κεφάλαιο της προερχόµενης από 

µετατροπή ή συγχώνευση Ε.Π.Ε. ανέρχεται σε 146.735€. Για την ολοκλήρωση της διαδικασίας, 

απαιτείται διαπίστωση της περιουσίας των µετασχηµατιζόµενων επιχειρήσεων σε λογιστικές αξίες, 

όπως αυτές εµφανίζονται στα βιβλία των αρχικών εταιρειών. Η εκτίµηση διενεργείται, είτε από το 

Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών, είτε από το αρµόδιο τµήµα της οικείας ∆.Ο.Υ., είτε και από 

την εκτιµητική επιτροπή του άρθρου 9 του νόµου 2190/20 και για το λόγο αυτό, δεν προκύπτει 

υπεραξία. Η νέα Ε.Π.Ε., που προέρχεται από µετατροπή ή συγχώνευση µπορεί κατά τη βούλησή 

της, να έχει ελεύθερα µεταβιβάσιµα εταιρικά µερίδια.  

Το αποτέλεσµα, που προκύπτει από τις πράξεις, οι οποίες έχουν πραγµατοποιηθεί από τις 

µετασχηµατιζόµενες επιχειρήσεις κατά το µεταβατικό στάδιο (δηλαδή από την ηµεροµηνία 

σύνταξης του ισολογισµού µετασχηµατισµού µέχρι την ηµεροµηνία ολοκλήρωσης της µετατροπής 

ή συγχώνευσης),  από λογιστική και φορολογική άποψη, θεωρείται πως ανήκει στη νέα εταιρεία, 

που προέρχεται από το µετασχηµατισµό. Συνεπώς, όλες οι πράξεις του µεταβατικού σταδίου 

γίνονται για λογαριασµό της νέας εταιρείας, και µεταφέρονται µε συγκεντρωτική εγγραφή στα 

λογιστικά βιβλία της Ε.Π.Ε. Εννοείται ότι πριν από τη µεταφορά αυτή, θα προηγηθεί η 

καταχώρηση (στα βιβλία της νέας εταιρείας) του ισολογισµού µετασχηµατισµού, ο οποίος θα 

θεωρηθεί ως ισολογισµός έναρξης της νέας εταιρείας 

                                                 
19

 Η υπεραξία µιας επιχείρησης προκύπτει από τη διαφορά που τυχόν παρατηρείται µεταξύ της λογιστικής αξίας στην 

οποία αποτιµάται βάσει των βιβλίων της (εφαρµόζοντας το ποσοστό συµµετοχής στα Ίδια Κεφάλαιά της) και του 

κόστους επένδυσης σε αυτήν, δηλαδή του χρηµατικού αντιτίµου στο οποίο συµφωνείται µία πιθανή εξαγορά της. Η 

υπεραξία µπορεί να οφείλεται σε πιθανώς υπερτιµηµένα στοιχεία του Ενεργητικού ή υποτίµηση των Υποχρεώσεων, ή 

στην προηγούµενη δραστηριότητα της επιχείρησης, δηλαδή τη φήµη και πελατεία αυτής. 
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3.8.2 ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗ ΟΜΟΡΡΥΘΜΩΝ Ή ΕΤΕΡΟΡΡΥΘΜΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΏΝ ΣΕ ΑΝΩΝΥΜΗ 

     Οι διατάξεις του νόµου 1297/72, που εξετάστηκαν στην προηγούµενη ενότητα βρίσκουν 

εφαρµογή και κατά το µετασχηµατισµό Ο.Ε. ή Ε.Ε. σε Ανώνυµη Εταιρεία, µε τη διαφορά πως το 

κεφάλαιο της νέας (προερχόµενης από µετατροπή ή συγχώνευση) Ανώνυµης Εταιρείας θα πρέπει 

να είναι, τουλάχιστον 300.000€, ενώ οι µετοχές της θα πρέπει να είναι στο σύνολό τους 

ονοµαστικές και µη µεταβιβάσιµες σε ποσοστό 75% του συνολικού αριθµού τους, για µία 

πενταετία από το χρόνο σχηµατισµού. 

     Επίσης µετασχηµατισµός Ο.Ε. ή Ε.Ε. σε Ανώνυµη Εταιρεία πραγµατοποιείται και µε βάση τις 

διατάξεις του νόµου 2166/93, µε τις παρακάτω διαφοροποιήσεις:  

� Το κατώτατο ύψος του εταιρικού κεφαλαίου της προερχόµενης Α.Ε. από µετατροπή ή 

συγχώνευση, πρέπει να ανέρχεται σε 300.000€. 

� Η νέα Ανώνυµη Εταιρεία, που προέρχεται από µετατροπή ή συγχώνευση ή διάσπαση, µπορεί 

κατά τη βούληση της, να διαθέτει µεταβιβάσιµες ανώνυµες ή ονοµαστικές µετοχές, εκτός αν η 

ονοµαστικοποίηση των µετοχών επιβάλλεται από διατάξεις του νόµου αυτού ή άλλων νόµων. 

3.8.3 Η ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙ ΜΕΤΑΤΡΟΠΗΣ Ή ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΕΩΣ Ο.Ε. Ή Ε.Ε. ΣΕ Α.Ε. Ή Ε.Π.Ε. 

     Υπάρχει διαφορετική λογιστική προσέγγιση ανάλογα µε την κατηγορία τήρησης βιβλίων στην 

οποία υπάγεται η µετατρεπόµενη ή συγχωνευόµενη εταιρεία. Έτσι θα πρέπει να γίνει διάκριση 

µεταξύ της περιπτώσεως κατά την οποία η προσωπική εταιρεία που πρόκειται να µετασχηµατιστεί 

τηρεί πλήρη λογιστική κατά τη διπλογραφική µέθοδο (βιβλία της Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ.) και 

εκείνης που αυτή τηρεί βιβλία κατώτερης κατηγορίας (Βιβλίο Εσόδων – Εξόδων όταν πρόκειται 

για  Β΄ κατηγορία τήρησης βιβλίων του Κ.Β.Σ ή Βιβλίο Αγορών όταν πρόκειται Α΄ κατηγορία). 

     Στην  πρώτη περίπτωση θα πραγµατοποιηθούν λογιστικές εγγραφές τόσο στα βιβλία της 

µετατρεπόµενης ή συγχωνευόµενης επιχείρησης (µε εγγραφές κλεισίµατος των βιβλίων αυτής), όσο 

και στα βιβλία της νέας εταιρείας που προέρχεται από την µετατροπή (µε εγγραφές ανοίγµατος των 

βιβλίων αυτής).  
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     Στη δεύτερη περίπτωση θα γίνουν µόνο οι λογιστικές εγγραφές ανοίγµατος στα βιβλία της 

νεοϊδρυθείσας εταιρείας, αφού η µετασχηµατιζόµενη εταιρεία δεν τηρούσε λογιστικά βιβλία κατά 

τη διπλογραφική µέθοδο. 

     Επίσης διαφέρει ο λογιστικός χειρισµός κατά το κλείσιµο των µετασχηµατιζοµένων επιχειρήσεων 

και το άνοιγµα της εκ µετατροπής προερχόµενης εταιρείας, ανάλογα µε το αν ο µετασχηµατισµός 

έγινε µε τις διατάξεις του Ν.∆. 1297/72 ή των άρθρων 1 έως 5 του Ν. 2166/93. Στην πρώτη 

περίπτωση, οι πράξεις που διενεργούνται στις µετασχηµατιζόµενες εταιρείες, µέχρι τη νόµιµη 

σύσταση της νέας εταιρείας, εµφανίζονται στα βιβλία των ήδη υφιστάµενων εταιρειών ενώ στα 

βιβλία της εταιρείας που προέρχεται από τη µετατροπή καταχωρούνται µόνο οι πράξεις που 

γίνονται µετά τη σύσταση της νέας εταιρείας. Στη δεύτερη περίπτωση, όλες οι πράξεις, που 

διενεργούνται από τις µετασχηµατιζόµενες εταιρείες µετά την ηµεροµηνία του ισολογισµού 

µετασχηµατισµού, θεωρούνται ως διενεργηθείσες για λογαριασµό της νέας εταιρείας και τα ποσά 

αυτών µεταφέρονται µε συγκεντρωτική εγγραφή στα βιβλία αυτής   
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4.  Ι∆ΡΥΣΗ ΤΗΣ “Σ. ΖΗΣΙΜΟΣ ΚΑΙ ΣΙΑ Ο.Ε.” – ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 

4.1   ΣΥΣΤΑΣΗ ΤΗΣ “Στ. ΖΗΣΙΜΟΣ ΚΑΙ ΣΙΑ Ο.Ε.” 

     Για τις ανάγκες της εργασίας µας και προκειµένου να γίνουµε περισσότερο κατατοπιστικοί 

σχετικά µε τη λειτουργία µίας Οµορρύθµου Εταιρείας, αποφασίσαµε την δηµιουργία της “Σ. 

Ζήσιµος και Σία Ο.Ε.”. Η εταιρεία αποτελείται από δύο εταίρους – εµάς τους δύο – ο καθένας εκ 

των οποίων συµµετέχει µε ποσοστό 50% στο εταιρικό κεφάλαιο, το οποίο ανέρχεται σε ποσό 

ύψους τριακοσίων χιλιάδων (300.000,00) ευρώ.  

     Ως ηµεροµηνία σύστασης της εταιρείας θέσαµε την 1
η
 ∆εκεµβρίου 2010. Την ίδια ηµεροµηνία 

θεωρήσαµε πως η επιχείρηση πραγµατοποίησε την έναρξη εργασιών της στην αρµόδια ∆.Ο.Υ., 

παρόλο που γνωρίζουµε πως κάτι τέτοιο είναι ουσιαστικά αδύνατο, αφού από την ηµεροµηνία της 

σύστασης έως την ηµεροµηνίας της έναρξης εργασιών αναγκαστικά θα µεσολαβήσουν ορισµένες 

ηµέρες για τη διεκπεραίωση των απαραίτητων εργασιών. Υπό αυτές τις συνθήκες η πρώτη 

διαχειριστική χρήση της εταιρείας θα έπρεπε να λήγει την 31
η
 ∆εκεµβρίου 2010 ή σε περίπτωση 

υπερδωδεκάµηνης χρήσης την 30
η
 Ιουνίου 2011. Επιδιώκοντας την απλοποίηση του 

παραδείγµατος, θέτουµε ως λήξη της διαχειριστικής περιόδου την 31
η
 ∆εκεµβρίου 2010, δηλαδή 

ουσιαστικά θεωρούµε το µήνα ∆εκέµβριο ως την πρώτη διαχειριστική χρήση της εταιρείας.  

     Αποφασίσαµε την τήρηση βιβλίων Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. και εξετάζουµε τη λογιστική 

απεικόνιση των διαδικασιών που πραγµατοποιούνται κατά τη σύσταση της Οµορρύθµου µε την 

παράθεση ορισµένων αντιπροσωπευτικών οικονοµικών συναλλαγών της εταιρείας την καταχώρηση 

των αντίστοιχων λογιστικών εγγραφών. Λόγω όµως της περιορισµένης έκτασης της εργασίας δεν 

µπορούµε να καλύψουµε όλες τις περιπτώσεις που µπορεί να εµφανιστούν, ούτε µπορούµε να 

αναπτύξουµε τους λογαριασµούς σύµφωνα µε όσα προβλέπονται στο Ε.Γ.Λ.Σ., δηλαδή µε χρήση 

πρωτοβαθµίων, δευτεροβαθµίων, τριτοβαθµίων και σε ορισµένες περιπτώσεις τετατροβαθµίων. 

Επίσης δεν θεωρήσαµε σκόπιµο να συµπεριλάβουµε το Γενικό Καθολικό και τα Αναλυτικά 

Καθολικά των λογαριασµών καθώς κάτι τέτοιο θα αύξανε κατά πολύ το µέγεθος της εργασίας.  
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     Ένα ακόµα θέµα που θέλουµε να επισηµάνουµε, έχει να κάνει µε την τήρηση δύο ηµερολογίων 

για τις ανάγκες της εταιρείας, δηλαδή του Ηµερολογίου ∆ιαφόρων Πράξεων (όπου καταχωρούνται 

όλες οι πράξεις της επιχείρησης εκτός από εκείνες στις οποίες λειτουργεί ο λογαριασµός 38. 

ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ) και του Ταµειακού Ηµερολογίου (όπου καταχωρούνται οι ταµειακές 

συναλλαγές της επιχείρησης). Αρχικά παραθέτουµε το Ηµερολόγιο ∆ιαφόρων Πράξεων και στη 

συνέχεια το Ταµειακό. Στη στήλη Α/Α του κάθε ηµερολογίου, εκτός από τον αύξοντα αριθµό της 

εγγραφής τοποθετούµε κατά περίπτωση και την ένδειξη (T) για τις εγγραφές του Ταµειακού 

Ηµερολογίου ή την ένδειξη (∆Π) για τις εγγραφές που καταχωρούνται στο Ηµερολόγιο ∆ιαφόρων 

Πράξεων. 

   Σχετικά µε τις ανάγκες στέγασης της εταιρείας, θεωρήσαµε ως πιο ενδεδειγµένη λύση την 

παραχώρηση του χώρου που θα χρησιµοποιηθεί ως κατάστηµα και γραφεία της επιχείρησης από 

έναν εκ των εταίρων. Η ρύθµιση αυτή (όπως άλλωστε όλα τα θέµατα που αφορούν την ίδρυση και 

τη λειτουργία της εταιρείας) έχει προστεθεί στο καταστατικό της Οµορρύθµου (και συγκεκριµένα 

στο άρθρο 2) που βρίσκεται στο παράρτηµα, στο τέλος της εργασίας. Λόγω του ότι το ακίνητο έχει 

παραχωρηθεί δωρεάν στην εταιρεία από τον εταίρο, ο οποίος µάλιστα δεν αξιώνει καµία απαίτηση 

έναντι της συσταθείσας εταιρείας, δεν πραγµατοποιείται αντίστοιχη εγγραφή.  

     Όσον αφορά την σύσταση της εταιρείας, απαιτείται η λογιστική διατύπωση µε τις εγγραφές 

ανάληψης και κάλυψης του απαιτούµενου κεφαλαίου από τους εταίρους. Σχετικά µε τις εγγραφές 

αυτές, έχουµε να επισηµάνουµε πως η κατανόηση τους προϋποθέσει τη γνώση των βασικών αρχών 

της Λογιστικής Εταιρειών. Προς διευκόλυνση κάθε ενδιαφεροµένου θεωρούµε απαραίτητο να 

διευκρινίσουµε τα κάτωθι: 

     Μετά τη σύνταξη και την υπογραφή του καταστατικού, κάθε ένας από τους εταίρους 

αναλαµβάνει την υποχρέωση να καταβάλλει την εισφορά του όπως αυτή προκύπτει από το 

ποσοστό συµµετοχής του στο κεφάλαιο της εταιρείας. Αντίστροφα δηµιουργείται η απαίτηση της 

εταιρίας κατά των εταίρων να καταβάλλουν τα συγκεκριµένα αντικείµενα εισφοράς. Η ανάληψη 
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από τους εταίρους της υποχρέωσης καταβολής των συγκεκριµένων εισφορών απεικονίζεται στην 

εγγραφή κάλυψης του εταιρικού κεφαλαίου (στο παράδειγµά µας είναι η εγγραφή µε αύξοντα 

αριθµό 1∆Π) και συγκεκριµένα µε τη χρήση των λογαριασµών 33. ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ και 40. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ. Στη συνέχεια οι εταίροι θα πρέπει να εξοφλήσουν τις υποχρεώσεις τους προς τη 

συσταθείσα εταιρία δηλαδή να καταβάλουν τις συγκεκριµένες εισφορές τους (οφειλόµενο 

κεφάλαιο). Στην πράξη, σχεδόν πάντα µεσολαβεί κάποιο χρονικό διάστηµα µέχρι οι εταίροι να 

καλύψουν τις εισφορές τους προς την εταιρεία και η διατύπωση πραγµατοποιείται τότε µε την 

αντίστοιχη λογιστική εγγραφή. Ωστόσο, για τις ανάγκες του παραδείγµατός µας και προκειµένου η 

εταιρεία να αποκτήσει δική της περιουσία ώστε να πραγµατοποιηθούν συναλλαγές, θεωρούµε πως 

κάλυψη των εισφορών πραγµατοποιείται άµεσα και την εµφανίζουµε µε ανάλογη εγγραφή (είναι η 

έγγραφή µε αύξοντα αριθµό 1Τ). 

     Σχετικά µε την διανοµή των αποτελεσµάτων στους εταίρους της Οµορρύθµου Εταιρείας, έχουµε 

να παρατηρήσουµε πως υπάρχουν οι παρακάτω περιπτώσεις:  

α.  Οι εταίροι να µετέχουν στα κέρδη και τις ζηµίες της εταιρίας µε ίση αναλογία, ανεξάρτητα από 

το µέγεθος της εισφοράς τους. 

β.  Οι εταίροι να µετέχουν στα κέρδη και τις ζηµίες της εταιρίας, κατά το ποσοστό συµµετοχής τους 

στο εταιρικό κεφάλαιο.  

γ.  Οι εταίροι να συµφωνήσουν ποσοστά συµµετοχής στα αποτελέσµατα ανεξάρτητα από το 

µέγεθος της εισφοράς τους αλλά καθοριζόµενα από άλλους παράγοντες (όπως για παράδειγµα την 

προσφορά εργασίας ενός εταίρου προς την εταιρεία). 

Σε κάθε περίπτωση πάντως τα ποσοστά συµµετοχής των εταίρων στα αποτελέσµατα θα πρέπει 

αναφέρονται στο καταστατικό έγγραφο της Οµορρύθµου.   
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4.2   ΠΡΑΞΕΙΣ ΚΑΙ ΛΟΓΙΣΤΙΚΕΣ ΕΓΓΡΑΦΕΣ  ΤΗΣ “Στ. ΖΗΣΙΜΟΣ ΚΑΙ ΣΙΑ Ο.Ε.” 

     Στην εταιρεία που δηµιουργήσαµε για τις ανάγκες της παρούσας εργασίας, θεωρούµε ως διαχειρι-

στική χρήση το µήνα ∆εκέµβριο του 2010 (δεδοµένου πως η έναρξη εργασιών πραγµατοποιήθηκε την 

1
η
 ∆εκεµβρίου 2010). Κατά τη διάρκεια του µήνα ολοκληρώθηκαν ορισµένες συναλλαγές τις οποίες θα 

απεικονίσουµε µε λογιστικές εγγραφές ενώ στη συνέχεια θα επιχειρήσουµε τον προσδιορισµό του 

οικονοµικού αποτελέσµατος. Οι πράξεις που πραγµατοποιήθηκαν περιγράφονται στη συνέχεια: 

01/12/2010: Ιδρύεται η εταιρεία «Σ. ΖΗΣΙΜΟΣ ΚΑΙ ΣΙΑ Ο.E.» µε αντικείµενο την εµπορία 

επίπλων από τον Στυλιανό Ζήσιµο και τον Ευθύµιο Σαλαγιάννη. Το κεφάλαιο της εταιρείας ανέρχεται 

σε 300.000€. Οι δύο µέτοχοι εισφέρουν από 150.000€ µετρητά έκαστος. 

01/12/2010: Η εταιρεία καταβάλλει για έξοδα πρώτης εγκατάστασης το ποσό των 5.830,00€, το οποίο 

αναλύεται ως εξής: Για Φ.Σ.Κ 3.000€ (300.000€ x 1%). Για έξοδα συµβολαιογράφου 1.600€ και 

έξοδα δικηγόρου 1.230€. 

01/12/2010: Η εταιρεία ανοίγει λογαριασµό όψεως στην ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ και καταθέτει το 

ποσό των 255.000,00€. Αριθµός παραστατικού τραπέζης 12184. 

02/12/2010: Αγορά από την «SATO Α.Ε.» δύο γραφείων, αξίας 200€ έκαστο, δύο καρεκλών αξίας 

100€ η καθεµία και µίας βιβλιοθήκης αξίας 300€ µε Φ.Π.Α. 23%. Στοιχεία παραστατικού: 

Τιµολόγιο – ∆ελτίο Αποστολής µε αριθµό 2120.  

04/12/2010: Αγορά ηλεκτρονικού υπολογιστή και εκτυπωτή από την «ACME COMPUTERS AND  

SYSTEMS Α.Ε.Ε.» αξίας 1.300,00€, µε Φ.Π.Α. 23%. Στοιχεία παραστατικού Τ. – ∆.Α. µε αριθµό 730. 

07/12/2010: Αγορά εµπορευµάτων από την ΕΠΙΠΛΟ Α.Ε., µε Φ.Π.Α. 23%:  

• 5 καναπέδες δερµάτινοι, δύο θέσεων, µοντέλο Electra ( 5 x 1.100€),  

• 4 σκαµπό, µοντέλο Daffy  ( 4 x 100€),  

• 10 καρέκλες τραπεζαρίας, µοντέλο Elena  (10 x 150€) και  

• 30 κοµοδίνα, µοντέλο Phoenix (30 x 200€).                                                                       . 

Αριθµός Τ. – ∆.Α. 247. Η εξόφληση γίνεται µε µετρητά. 
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08/12/2010: Αγορά ενός φορτηγού 8.000€ µε Φ.Π.Α 23% από την «FIAT – ΝΙΚΟΛΑΟΥ Α.Ε.» 

Τιµολόγιο πώλησης 1540 

09/12/2010: Αγορά εµπορευµάτων από την «ΕΠΙΠΛΟΣΥΝΘΕΣΕΙΣ Α.Ε.», µε Φ.Π.Α. 23%.  

• 5 τραπεζαρίες µοντέλο Αιγαίο ( 5 x 1.000€),  

• 10 καρέκλες κουζίνας µοντέλο Σέριφος (10 x 140€),  

• 50 καρέκλες τραπεζαρίας, µοντέλο Θάσος (50 x 300€) και  

• 5 σκαµπό µπαρ, µοντέλο Μύκονος (5 x 80€)  

Η αγορά των εµπορευµάτων γίνεται επί πιστώσει, ενώ ο αριθµός του παραστατικού είναι Τ– ∆Α ΝΟ165. 

12/12/2010: Πώληση των κάτωθι εµπορευµάτων στον Α. ΚΑΜΕΝΟ, µε Φ.Π.Α. 23%  

• 1 καναπές δερµάτινος, δύο θέσεων, µοντέλο Electra ( 1 x 1.900€),  

• 3 καρέκλες τραπεζαρίας, µοντέλο Elena (3 x 220€),  

• 5 καρέκλες κουζίνας µοντέλο Σέριφος (5 x 200€),  

• 5 καρέκλες τραπεζαρίας, µοντέλο Θάσος (5 x 450€),  

• 4 σκαµπό, µοντέλο Daffy ( 4 x 150€),  

• 20 κοµοδίνα, µοντέλο Phoenix ( 20 x 280€).  

Η εξόφληση γίνεται µε µετρητά, Τ – ∆Α Ν
ο
1. 

12/12/2010: Αγορά από την «Κ. και Γ. ΤΡΙΚΟΓΙΑΣ Ε.Π.Ε.», 15 Βιβλιοθήκες, µοντέλο Status     

(15 x 800€) µε Φ.Π.Α 23% µε πίστωση µε το Τ - ∆Α 254 

19/12/2010: Η επιχείρηση πούλησε στην εταιρεία «ΡΕΤΡΟ ΚΑΦΕ – Ζ. ΖΑΦΕΙΡΗΣ A.E.» τα κάτωθι:  

• 10 κοµοδίνα, µοντέλο Phoenix (10 x 280€),  

• 1 καναπές δερµάτινος, δύο θέσεων, µοντέλο Electra (1 x 1.700€),  

• 5 καρέκλες τραπεζαρίας, µοντέλο Elena ( 5 x 200€),  

• 10 καρέκλες τραπεζαρίας, µοντέλο Θάσος (10 x 400€),  

• 2 καρέκλες κουζίνας µοντέλο Σέριφος ( 2 x 200€)  

Για την εξόφληση η εταιρεία αποδέχεται επιταγή ηµέρας, αξίας 12.177,00 (Τ – ∆Α  Ν
ο
2). 



 

 

83

20/12/2010: Αγορά γραφικής ύλης 75€ και υλικών καθαριότητας 25€ µε Φ.Π.Α 23%, από τον Γ. 

ΤΣΙΠΗΡΑ µε µετρητά. Εκδόθηκε το παραστατικό Τ – ∆Α 581. 

24/12/2010: Η επιχείρηση πουλάει στην εταιρεία «Π. ΝΤΙΝΟΣ – Π. ΣΩΤΗΡΙΟΥ Ο.Ε.»  

• 10 βιβλιοθήκες Status ( 10 x 1.200€) µε µετρητά. Τ – ∆Α 3, Απόδειξη Είσπραξης 3. 

27/12/2010: Η επιχείρηση πουλάει στην εταιρεία «ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ – ΟΙΚΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΠΛΟ 

Α.Ε.» µε πίστωση τα παρακάτω εµπορεύµατα:  

• 20 καρέκλες τραπεζαρίας, µοντέλο Θάσος ( 20 x 570€),  

• 5 βιβλιοθήκες µοντέλο Status ( 5 x 1.850€),  

• 1 καναπές δερµάτινος, δύο θέσεων, µοντέλο Electra (1 x 1.950€),  

Εκδόθηκε το Τιµολόγιο – ∆ελτίο Αποστολής Ν
ο
4 

29/12/2010: Εξοφλεί τον λογιστή Ζ. ΓΟΥΜΠΑΚΗ, για τις εργασίες έναρξης µε 300€, πλέον 

Φ.Π.Α. 23%. Ο λογιστής εκδίδει την Απόδειξη Παροχής Υπηρεσιών Ν
ο
2180. 

31/12/2010: Συντάσσεται η Μισθοδοτική Κατάσταση για το µήνα ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟ 2010 

(Μισθοδοτική Κατάσταση Ν
ο
1). Οι µισθοί οφείλονται στο προσωπικό. 

31/12/2010: Εξοφλείται η Μισθοδοτική Κατάσταση Ν
ο
1 (∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2010). Εκδίδονται οι 

Αποδείξεις Πληρωµής Ν
ο
1 και Ν

ο
2. 

Κατά την απογραφή των αποθεµάτων που πραγµατοποιήθηκε στο τέλος της χρήσης, 

καταµετρήθηκαν τα κάτωθι τελικά αποθέµατα εµπορευµάτων: 

• Καναπέδες δερµάτινοι, δύο θέσεων, µοντέλο Electra (2 x 1.100€ = 2.200€)   

• Καρέκλες τραπεζαρίας, µοντέλο Elena  (2 x 150€ = 300€)   

• Τραπεζαρίες µοντέλο Αιγαίο (5 x 1.000€ = 5.000€) 

• Καρέκλες κουζίνας µοντέλο Σέριφος (3 x 140€ = 420€)   

• Καρέκλες τραπεζαρίας, µοντέλο Θάσος ( 15 x 300€ = 4.500€) 

• Σκαµπό µπαρ, µοντέλο Μύκονος (5 x 80€ = 400€)   

 

 



 

 

84

 

ΒΙΒΛΙΟ ΑΠΟΓΡΑΦΩΝ ΚΑΙ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΩΝ 

 

 

ΑΡΧΙΚΗ ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΤΗΣ  ΄΄΄΄΄΄΄΄Στ. ΖΗΣΙΜΟΣ ΚΑΙ ΣΙΑ Ο.Ε. ΄΄΄΄΄΄΄΄ 

 
 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 
 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

Α. ΠΑΓΙΑ                                                                         Α. Ι∆ΙΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ  

1. Ενσώµατες Ακινητοποιήσεις             1. Κεφάλαιο  

         ---  40. ΚΕΦΑΛΑΙΟ                                        300.000,00 

2. Ασώµατες Ακινητοποιήσεις                                        40.06 Εταιρικό Κεφάλαιο (300.000,00€)  

         ---  40.06.00 Κεφάλαιο “Σ. Ζήσιµος και Σία ΟΕ”   

3.  Συµµετοχές κ΄ Λοιπές   2. Προβλέψεις  

Μακροπρόθεσµες Απαιτήσεις                        ---  

         ---  Β. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΤΡΙΤΟΥΣ  

Β. ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ                                                           1.  Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις  

1. Αποθέµατα           ---  

         ---  2.  Μακροπρόθεσµες Υποχρεώσεις  

2. Απαιτήσεις           ---  

         ---  

 

  

3. Χρεόγραφα    

         ---    

4. ∆ιαθέσιµα    

38.  ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ                 300.000,00     

38.00 Ταµείο             (300.000,00€)    

38.00.00 Ταµείο Επιχείρησης    

    

    

    

    

    

    

     

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 300.000,00  ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 300.000,00 
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ΑΡΧΙΚΗ ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΤΗΣ  ΄΄΄΄΄΄΄΄Στ. ΖΗΣΙΜΟΣ ΚΑΙ ΣΙΑ Ο.Ε. ΄΄΄΄΄΄΄΄ 
    

 

ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ   

01 / 12 / 2010 

Σύνολο  

3βαθµίων   

Σύνολο  

2βαθµίων  

Σύνολο  

1βαθµίων  

 Ι. ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ    

 Α. ΠΑΓΙΟ    

  ---    

 B. ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ    

 1. ∆ιαθέσιµα    

 38. ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ   300.000,00 

 38.00 Ταµείο  300.000,00  

 38.00.0000 Ταµείο Επιχείρησης   300.000,00   

 ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 300.000,00 300.000,00 300.000,00 

 ΙI. ΠΑΘΗΤΙΚΟ    

 Α. Ι∆ΙΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ    

 1. Κεφάλαιο    

 40. ΚΕΦΑΛΑΙΟ   300.000,00 

 40.06. Εταιρικό Κεφάλαιο  300.000,00  

 40.06.00 Κεφάλαιο της ““““Σ. ΖΗΣΙΜΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε.”””” 300.000,00   

 Β.  ΞΕΝΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ    

         ---    

 ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 300.000,00 300.000,00 300.000,00 
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ΑΡΧΙΚΟΣ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ  ΄΄΄΄΄΄΄΄Στ. ΖΗΣΙΜΟΣ ΚΑΙ ΣΙΑ Ο.Ε. ΄΄΄΄΄΄΄΄ 
 

 

ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

01 / 07 / 2010 

Σύνολο  

3βαθµίων  

Σύνολο  

2βαθµίων  

Σύνολο  

1βαθµίων  

 Ι. ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ    

 Α. ΠΑΓΙΟ    

  ---    

 B. ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ    

 1. ∆ιαθέσιµα    

 38. ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ   300.000,00 

 38.00 Ταµείο  300.000,00  

 38.00.0000 Ταµείο Επιχείρησης   300.000,00   

 ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 300.000,00 300.000,00 300.000,00 

 ΙI. ΠΑΘΗΤΙΚΟ    

 Α. Ι∆ΙΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ    

 1. Κεφάλαιο    

 40. ΚΕΦΑΛΑΙΟ   300.000,00 

 40.06. Εταιρικό Κεφάλαιο  300.000,00  

 40.06.00 Κεφάλαιο της ““““Σ. ΖΗΣΙΜΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε.”””” 300.000,00   

 Β.  ΞΕΝΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ    

         ---    

 ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 300.000,00 300.000,00 300.000,00 
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     Τόσο η αρχική απογραφή της “Στ. Ζήσιµος και Σία Ο.Ε.”, όσο και ο αρχικός ισολογισµός, 

συντάσσονται αφού πραγµατοποιηθούν οι τρεις πρώτες εγγραφές του ηµερολόγιου που ακολουθεί, 

δηλαδή αφού οι εταίροι καταβάλουν το αντικείµενο των εισφορών τους προς την εταιρεία. 

Προκειµένου όµως να διευκολύνουµε την ανάγνωση της εργασίας, θεωρήσαµε σκόπιµη την 

παράθεση του στις προηγούµενες σελίδες ώστε το ηµερολόγιο να παραµείνει ενιαίο. 

 

ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ∆ΙΑΦΟΡΩΝ ΠΡΑΞΕΩΝ – ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗ ΧΡΗΣΗ 2010 

 

Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ———————  01 / 07  ———————       

1(∆Π) 33 ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ    300.000 ,00   

 

33.03 Εταίροι – Λογαριασµός  

          κάλυψης κεφαλαίου 300.000 ,00     

 

33.03.00 Μέτοχος ΖΗΣΙΜΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ.  

              (150.000,00€)       

 

33.03.01 Μέτοχος ΣΑΛΑΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΘΥΜΙΟΣ   

              (150.000,00€)       

                40 ΚΕΦΑΛΑΙΟ      300.000 ,00 

                40.06  Εταιρικό κεφάλαιο 300.000 ,00     

 
               40.06.00 Κεφάλαιο της εταιρείας  
                          “Στ. ΖΗΣΙΜΟΣ ΚΑΙ ΣΙΑ Ο.Ε.”       

 Αιτ. Εγγραφή καλύψεως εταιρικού κεφαλαίου,       

 σύµφωνα µε το άρθρο 5,  του καταστατικού  της       

 “Στ. ΖΗΣΙΜΟΣ και Σία Ο.Ε.”       

 ———————  01 / 07  ———————       

2(∆Π) 33 ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ    300.000 ,00   

 33.04 Οφειλόµενο κεφάλαιο 300.000 ,00     

 

33.04.00 Μέτοχος ΖΗΣΙΜΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ   

               (150.000,00€)       

 

33.04.01 Μέτοχος ΣΑΛΑΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΘΥΜΙΟΣ  

               (150.000,00€)       

           33 ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ      300.000 ,00 

 

          33.03 Εταίροι – Λογαριασµός  

                       Κάλυψης κεφαλαίου 300.000 ,00     

           33.03.00 Μέτοχος ΖΗΣΙΜΟΣ ΣΤΥΛ..          

           33.03.01 Μέτοχος ΣΑΛΑΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΘ.        

 Αιτ. Ανάληψη της υποχρέωσης καταβολής του        

 εταιρικού κεφαλαίου από τους εταίρους της         

 “Στ. Ζήσιµος και Σία Ο.Ε.”       

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        
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Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ΑΠΟ  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        

 ———————  01 / 07  ———————       

3(∆Π) 
16 ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ  

     ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ   5.830 ,00   

 16.10 Έξοδα ιδρύσεως και πρώτης εγκατ/σης 5.830 ,00     

 16.10.00 Έξοδα ιδρύσεως της Ο.Ε.       

           53 ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ      5.830 ,00 

            53.99 Λοιπές βραχ. Υποχρεώσεις σε ευρώ 5.830 ,00     

 Αιτ. Έξοδα πρώτης εγκατάστασης       

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        

 

Σηµείωση: Τα χρήµατα που κατέβαλε η εταιρεία στο δικηγόρο (1.600€), στο συµβολαιογράφο 

(1.230€) και το ποσό που αφορά το Φόρο Συγκεντρώσεως Κεφαλαίου (300.000€ x 1% = 3.000€), 

αποτελούν τα έξοδα ιδρύσεως της Οµορρύθµου Εταιρείας και παρακολουθούνται µε το λογαριασµό 

του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου “16. ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α 

ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ”. Τα έξοδα αυτά θεωρούνται πάγια επένδυση για την επιχείρηση, 

γι’ αυτό και χρησιµοποιείται ο συγκεκριµένος λογαριασµός, ο οποίος ανήκει στην 1
η
 οµάδα 

λογαριασµών του Ε.Γ.Λ.Σ., που περιλαµβάνει τους λογαριασµούς των Παγίων µε κωδικούς 

αριθµούς από 10 έως 19. Στο τέλος της χρήσης, θα πρέπει να υπολογίσουµε αποσβέσεις και για το 

λογαριασµό “16. ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ”, 

όπως και για όλους τους λογαριασµούς των παγίων. Ο συγκεκριµένος λογαριασµός µπορεί να 

αποσβεστεί εφάπαξ (δηλαδή στο 100% της αξίας του) από την πρώτη χρήση και αυτό θα κάνουµε 

στη συνέχεια. 

     Η καταβολή των παραπάνω χρηµατικών ποσών στο δικηγόρο και το συµβολαιογράφο, 

πραγµατοποιήθηκε µε µετρητά, όπως επίσης και η καταβολή του Φόρου Συγκέντρωσης 

Κεφαλαίου. Για το λόγο αυτό οι αντίστοιχες εγγραφές έχουν καταχωρηθεί στο Ταµειακό 

Ηµερολόγιο το οποίο ακολουθεί µετά το Ηµερολόγιο ∆ιαφόρων Πράξεων.      
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Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ΑΠΟ  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        

 ———————  09 / 12  ———————       

4(∆Π) 20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ    21.800 ,00   

 20.01 Αγορές εµπορευµάτων χρήσης 21.800 ,00     

 20.01.04 Τραπεζαρίες µοντ. ΑΙΓΑΙΟ (5 x 1.000€)         

 20.01.05 Καρέκλες µοντ. ΣΕΡΙΦΟΣ (10 x 140€)        

 20.01.06 Καρέκλες µοντ. ΘΑΣΟΣ (50 x 300€)         

 20.01.07 Σκαµπό µοντ. ΜΥΚΟΝΟΣ (5 x 80€)        

 54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ-ΤΕΛΗ    5.014 ,00   

 54.00 Φ.Π.Α Αγορών 23%  5.014 ,00     

 54.00.23 Φ.Π.Α. αγορών εµπ/των 23% (5.014,00)       

               50 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ      26.814 ,00 

               50.00 Προµηθευτές εσωτερικού   26.814 ,00     

               50.00.01  ΕΠΙΠΛΟΣΥΝΘΕΣΕΙΣ Α.Ε.       

 Αιτ.  Αγορά εµπ/των από την εταιρεία «ΕΠΙΠΛΟ –        

 ΣΥΝΘΕΣΕΙΣ Α.Ε. επί πιστώσει, µε το  Τ – ∆Α 165       

 ———————  12 / 12  ———————       

5(∆Π) 20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ    12.000 ,00   

 20.01 Αγορές εµπορευµάτων χρήσης 12.000 ,00     

 20.01.08 Βιβλιοθήκες STATUS (15 x 800,00)       

 54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ-ΤΕΛΗ    2.760 ,00   

 54.00 Φ.Π.Α.  2.760 ,00     

 54.00.23 Φ.Π.Α. αγορών εµπ/των 23% (2.520,00)       

                  50 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ      14.760 ,00 

                  50.00 Προµηθευτές Εσωτερικού 14.760 ,00     

                  50.00.02  K. & Γ. Τρικόγιας Ε.Π.Ε.        

 Αιτ.  Αγορά εµπορ/των από την εταιρεία «Κ. και Γ.       

 Τρικόγιας Ε.Π.Ε.» επί πιστώσει, µε το  Τ. –  ∆.Α. 254       

 ———————  27 / 12  ———————       

6(∆Π) 30 ΠΕΛΑΤΕΣ    27.798 ,00   

 30.00 Πελάτες Εσωτερικού 27.798 ,00     

 30.00.00 Αθανασόπουλος Α.Ε.       

          70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ      22.600 ,00 

          70.00 Πωλήσεις εµπορευµάτων εσωτερικού  22.600 ,00     

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        
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Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ΑΠΟ  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        

          70.00.06 Καρέκλες µοντ. ΘΑΣΟΣ (20 x 570,00)       

          70.00.08 Βιβλιοθήκες STATUS (5 x 1.850,00)       

         70.00.00 Καναπές ELECTRA (1.950,00)        

           54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ – ΤΕΛΗ      5.198 ,00 

           54.00 Φ.Π.Α Πωλήσεων 5.198 ,00     

           54.00.7023 Φ.Π.Α Πωλήσεων 23%        

 Αιτ. Πώληση εµπ/των στην «Αθανασόπουλος – Οικία       

 & Έπιπλο Α.Ε.» , επί πιστώσει µε το  Τ. – ∆.Α.  Νο4.       

 ———————  31 / 12  ———————       

7(∆Π) 60. ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ                                       1.400 ,00   

 60.00 Αµοιβές Έµµισθου Προσωπικού 1.400 ,00     

 60.00.00  Χρ. Μάστορας   (700,00)       

 60.00.01  Γρ. Κουβαλητής   (700,00)        

  54.  ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ – ΤΕΛΗ      25 ,00 

  54.03 Φόρος Μισθωτών Υπηρεσιών 25 ,00     

  54.03.00 Φόροι – Τέλη Έµµισθου Προσωπικού       

  55.  ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ     200 ,00 

  55.00 Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων  200 ,00     

  55.00.00 Ι.Κ.Α. Λογ/µός Τρέχουσας Κίνησης       

  53.  ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ     1.175 ,00 

  53.00 Αποδοχές Προσωπικού Πληρωτέες 1.175 ,00     

  53.00.00  Χρ. Μάστορας  (587,50)       

  53.00.01  Γρ. Κουβαλητής  (587,50)       

 Αιτ. Κατάρτιση Μισθοδοτικής Κατάστασης       

 Για το µήνα ∆εκέµβριο 2010       

 ———————  31 / 12  ———————       

8(∆Π) 60. ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ                                       310 ,00   

 60.03 Εργοδοτικές Εισφορές 310 ,00     

 64.03.00  Χρ. Μάστορας    (155,00)       

 64.03.01  Γρ. Κουβαλητής    (155,00)        

            55.  ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ     310 ,00 

              55.00 Ίδρυµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων 310 ,00     

              55.00.00 Ι.Κ.Α. Λογ/µός Τρέχουσας Κίνησης       

 Αιτ. Εργοδοτικές Εισφορές για το µήνα        

 ∆εκέµβριο 2010       

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        
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ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ∆ΙΑΦΟΡΩΝ ΠΡΑΞΕΩΝ – ΧΡΗΣΗ 2010 – ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΤΑΚΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 

 

Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ———————  31 / 12  ———————       

9(∆Π) 68. ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ                 267 ,05   

 68.09 Λοιπές Προβλέψεις Εκµετάλλευσης 267 ,05     

 68.09.00 Προβλέψεις Για Απόσβεση Επισφαλών Πελατών       

         44.  ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ     267 ,05 

         44.09 Λοιπές Προβλέψεις Εκµετάλ/σης 267 ,05     

         44.09.0000 Σχηµατισµένες Προβλ. Εταιρείας       

 Αιτ. Υπολογισµός Προβλέψεων:         

 Πωλήσεις x 0,5%  ⇒⇒⇒⇒  53.410,00€ x 0,5% = 267,05€       

 ———————  31 / 12  ———————       

 66. ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΕΝΣΩΜΑΤΩ–        

10(∆Π) ΜΕΝΕΣ. ΣΤΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ                                       6.580 ,00   

 66.03 Αποσβέσεις Μεταφορικών Μέσων 400 ,00     

 66.03.00  Απόσβ. Φορτηγού – Αυτοκινήτου (400,00€)       

 66.04 Αποσβέσεις Επίπλων και Λοιπού Εξοπλισµού 350 ,00     

 66.04.01  Απόσβεση Γραφείων Εργασίας (40,00€)       

 66.04.02  Απόσβ. Καθισµάτων Εργασίας (20,00€)       

 66.04.03  Απόσβ. Βιβλιοθήκης (30,00€)       

 66.04.04  Απόσβεση Η/Υ και εκτυπωτή (260,00€)       

 
66.05 Αποσβέσεις Ασώµατων Ακινητοποιή- 

σεων και Εξόδων Πολυετούς Αποσβέσεως 5.830 ,00     

 
66.05.10 Αποσβέσεις Εξόδων Ιδρύσεως  

και πρώτης εγκαταστάσεως  (5.830,00)       

  13. ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕΣΑ     400 ,00 

  13.99 Αποσβεσµένα Μεταφορικά Μέσα 400 ,00     

  13.99.00 Αποσβ. Φορτ. Αυτοκίνητο (400,00)       

  14. ΕΠΙΠΛΑ Κ΄ ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ     350 ,00 

  14.99 Αποσβ. Έπιπλα κ΄ Λοιπός Εξοπλισµός 350 ,00     

  14.99.01  Αποσβ. Γραφεία Εργασίας (40,00€)       

  14.99.02  Απόσβ. Καθισµάτα Εργ. (20,00€)       

  14.99.03  Απόσβ. Βιβλιοθήκης (30,00€)       

  14.99.04  Απόσβεση Η/Υ και εκτυπωτή (260,00€)       

 
 

 

16. ΑΣΩΜΑΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΚΑΙ 

ΕΞΟ∆Α ΠΟΛΥΕΤΟΥΣ ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ     5.830 ,00 

  16.10 Έξοδα ιδρύσεως κ΄ πρώτης εγκατ/σης 5.830 ,00     

  16.10.00 Έξοδα ιδρύσεως της Ο.Ε.       

 Αιτ. Υπολογισµός αποσβέσεων παγίων        

 περιουσιακών στοιχείων       

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        
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ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ∆ΙΑΦΟΡΩΝ ΠΡΑΞΕΩΝ – ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛ/ΤΟΣ  
 

Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ———————  31 / 12  ———————       

11(∆Π) 80. ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                      47.200 ,00   

 80.00 Λογαριασµός Γενικής Εκµετάλλευσης 47.200 ,00     

  20.   ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ     47.200 ,00 

  20.01 Αγορές εµπορευµάτων χρήσης 47.200 ,00     

  20.01.00 Καναπές δέρµα “Electra” (5 x 1.100€)         

  20.01.01 Σκαµπό “Daffy” (4 x 100€)         

  20.01.02 Καρέκλες τραπ. “Elena”  (10 x 150€)         

  20.01.03  Κοµοδίνα µοντ. “Phoenix” (30 x 200€)         

  20.01.04  Τραπεζαρία µοντ. “Αιγαίο” (5 x 1.000€)         

  20.01.05  Καρέκλες µοντ. “Σέριφος”  (10 x 140€)         

  20.01.06  Καρέκλες µοντ. “Θάσος” (50 x 300€)         

  20.01.07 Σκαµπό µπαρ “Μύκονος” (5 x 80€)         

  20.01.08 Βιβλιοθήκες “Status” (15 x 800,00)       

 Μεταφορά λογ/µών για τον προσδιορισµό αποτελέσµατος      

 ———————  31 / 12  ———————       

12(∆Π) 80. ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                      8.957 ,05   

 80.00 Λογαριασµός Γενικής Εκµετάλλευσης 8.957 ,05     

  60. ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ                                         1.710 ,00 

  60.00 Αµοιβές Έµµισθου Προσωπικού 1.400 ,00     

  60.00.00  Χρ. Μάστορας   (700,00)       

  60.00.01  Γρ. Κουβαλητής  (700,00)        

  60.03 Εργοδοτικές Εισφορές 310 ,00     

  64.03.00  Χρ. Μάστορας   (155,00)       

  64.03.01  Γρ. Κουβαλητής   (155,00)        

  61 ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΤΡΙΤΩΝ      300 ,00 

  
61.00 Αµοιβές και έξοδα ελεύθ. επαγγελµατιών 

υποκείµενα σε παρακράτηση φόρου εισοδήµατος 300 ,00     

  61.00.06 Αµοιβές και έξοδα λογιστών       

  64. ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α                                         100 ,00 

  64.07 Έντυπα και Γραφική Ύλη  75 ,00     

  64.07.00 Έντυπα (75,00)       

  64.08 Υλικά άµεσης αναλώσεως 25 ,00     

  64.08.01 Υλικά καθαριότητας (25,00)       

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        
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Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ΑΠΟ  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        

  66. ΑΠΟΣΒ. ΠΑΓΙΩΝ ΕΝΣΩΜ. ΣΤΟ ΛΕΙΤ. ΚΟΣΤΟΣ     6.580 ,00 

  66.03 Αποσβέσεις Μεταφορικών Μέσων 400 ,00     

  66.03.00  Απόσβεση Φορτηγού – Αυτοκινήτου (400€)       

  66.04 Αποσβέσεις Επίπλων & Λοιπού Εξοπλισµού 350 ,00     

  66.04.01  Απόσβεση Γραφείων Εργασίας (40,00€)       

  66.04.02  Απόσβ. Καθισµάτων Εργασίας (20,00€)       

  66.04.03  Απόσβ. Βιβλιοθήκης (30,00€)       

  66.04.04  Απόσβεση Η/Υ και εκτυπωτή (260,00€)       

  

66.05 Αποσβέσεις Ασώµατων Ακινητοποιή-

σεων και Εξόδων Πολυετούς Αποσβέσεως 5.830 ,00     

  

66.05.10 Αποσβέσεις Εξόδων Ιδρύσεως  

και πρώτης εγκαταστάσεως       

  68. ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ                                        267 ,05 

  68.09 Λοιπές Προβλέψεις Εκµετάλλευσης 267 ,05     

  68.09.00 Προβλέψεις Για Απόσβεση Επισφ. Πελατών       

  Αιτ. Μεταφορά λογαριασµών για τον προσ –        

  διορισµό του οικονοµικού αποτελέσµατος       

 ———————  31 / 12  ———————       

13(∆Π) 70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ    56.310 ,00   

 70.00 Πωλήσεις εµπορευµάτων εσωτερικού  56.310 ,00     

 70.00.00 Καναπές δέρµα “Electra” (5.550,00)       

 70.00.01 Σκαµπό “Daffy” (4 x 150,00)       

 70.00.02 Καρέκλες τραπ. “Elena” (1.660,00)        

 70.00.03 Κοµοδίνα µοντ. “Phoenix” (30 x 280,00)       

 70.00.05 Καρέκλες µοντ. “Σέριφος” (7 x 200,00)        

 70.00.06 Καρέκλες µοντ. “Θάσος” (17.650,00)       

 70.00.08 Βιβλιοθήκες “Status” (21.050,00)       

           80. ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                        56.310 ,00 

           80.00 Λογαριασµός Γενικής Εκµετάλ/σης 56.310 ,00     

 Αιτ. Μεταφορά λογαριασµών για τον προσ –        

 διορισµό του οικονοµικού αποτελέσµατος       

        

        

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        
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Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ΑΠΟ  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        

 ———————  31 / 12  ———————       

14(∆Π) 20.   ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ   12.820 ,00   

 20.00 Αποθέµατα εµπορευµάτων 12.820 ,00     

 20.01.00 Καναπές δέρµα “Electra” (5 x 1.100€)         

 20.01.02 Καρέκλες τραπ. “Elena”  (10 x 150€)         

 20.01.04  Τραπεζαρία µοντ. “Αιγαίο” (5 x 1.000€)         

 20.01.05  Καρέκλες µοντ. “Σέριφος”  (10 x 140€)         

 20.01.06  Καρέκλες µοντ. “Θάσος” (50 x 300€)         

 20.01.07 Σκαµπό µπαρ “Μύκονος” (5 x 80€)         

           80. ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                        12.820 ,00 

           80.00 Λογαριασµός Γενικής Εκµετάλ/σης 12.820 ,00     

 Εµφάνιση τελικών αποθεµάτων εµπορευµάτων       

 ———————  31 / 12  ———————       

15(∆Π) 80. ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                      13.172 ,95   

 80.00 Λογαριασµός Γενικής Εκµετάλλευσης 13.172 ,95     

                    80. ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                        13.172 ,95 

                    80.01 Μικτά Αποτελέσµατα Εκµ/σης 13.172 ,95     

 Αιτ. Μεταφορά λογαριασµών       

 ———————  31 / 12  ———————       

16(∆Π) 80. ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                      5.857 ,05   

 80.02 Έξοδα Μη Προσδιοριστικά του Μ.Α.Ε. 5.857 ,05     

 80.02.00 Έξοδα Λειτουργίας ∆ιοίκησης  (4.602,05)       

 80.02.02 Έξοδα Λειτουργίας ∆ιάθεσης  (1.255,00)       

                    80. ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                        5.857 ,05 

                    80.01 Μικτά Αποτελέσµατα Εκµ/σης 5.857 ,05     

 Αιτ. Μεταφορά λογαριασµών       

 ———————  31 / 12  ———————       

17(∆Π) 80. ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                      19.030 ,00   

 80.01 Μικτά Αποτελέσµατα Εκµετάλλευσης 19.030 ,00     

                  86. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                19.030 ,00 

                  86.00 Αποτέλεσµα Εκµετάλλευσης 19.030 ,00     

 Αιτ. Μεταφορά λογαριασµών       

        

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        
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Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ΑΠΟ  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        

 ———————  31 / 12  ———————       

18(∆Π) 86. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                      5.857 ,05   

 86.00 Αποτέλεσµα Εκµετάλλευσης 5.857 ,05     

 86.00.02 Έξοδα Λειτ. ∆ιοίκησης  (4.602,05)       

 86.02.04 Έξοδα Λειτουργίας ∆ιάθεσης  (1.255,00)       

        80. ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ                                        5.857 ,05 

        80.02 Έξοδα Μη Προσδιοριστικά του Μ.Α.Ε. 5.857 ,05     

        80.02.00 Έξοδα Λειτ. ∆ιοίκησης  (4.602,05)       

        80.02.02 Έξοδα Λειτ. ∆ιάθεσης  (1.255,00)       

 Αιτ. Μεταφορά λογαριασµών       

 ———————  31 / 12  ———————       

19(∆Π) 86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                      19.030 ,00   

 86.00 Αποτελέσµατα Εκµετάλλευσης 19.030 ,00     

             86. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                        19.030 ,00 

             86.99 Καθαρά Αποτελέσµατα Χρήσης 19.030 ,00     

 Αιτ. Μεταφορά λογαριασµών       

 ———————  31 / 12  ———————       

20(∆Π) 86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                      5.857 ,05   

 86.99 Καθαρά Αποτελέσµατα Χρήσης 5.857 ,05     

           86. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                        5.857 ,05 

           86.00 Αποτελέσµατα Εκµετάλλευσης 5.857 ,05     

            86.00.02 Έξοδα Λειτ. ∆ιοίκησης (4.602,05)       

            86.02.04 Έξοδα Λειτ. ∆ιάθεσης (1.255,00)       

 Αιτ. Μεταφορά λογαριασµών       

 ———————  31 / 12  ———————      

21(∆Π) 86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                      13.172 ,95   

 86.00 Αποτελέσµατα Εκµετάλλευσης 13.172 ,95     

                86. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                        13.172 ,95 

                86.99 Καθαρά Αποτελέσµατα Χρήσης 13.172 ,95     

 Αιτ. Μεταφορά λογαριασµών      

 ———————  31 / 12  ———————      

22(∆Π) 86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ                                      13.172 ,95   

 86.99 Καθαρά Αποτελέσµατα Χρήσης 13.172 ,95     

                88. ΑΠΟΤΕΛ/ΤΑ ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ                                        13.172 ,95 

                88.00 Καθαρά Κέρδη Χρήσης 13.172 ,95     

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        
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ΤΑΜΕΙΑΚΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ – ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗ ΧΡΗΣΗ 2010 
 

Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ———————  01 / 12  ———————       

1(Τ) 38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ    300.000 ,00   

 38.00 Ταµείο  300.000 ,00     

 38.00.00 Ταµείο επιχείρησης       

          33 ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ      300.000 ,00 

          33.04 Οφειλόµενο κεφάλαιο 300.000 ,00     

          33.04 Μέτοχος ΖΗΣΙΜΟΣ ΣΤ. (150.000,00€)       

            33.04 Μέτοχος ΣΑΛΑΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΘ.  (150.000€)       

 Αιτ. Καταβολή των εισφορών των εταίρων σε        

 µετρητά στο ταµείο της εταιρείας προς σχηµα –         

 τισµό του εταιρικού κεφαλαίου        

 ———————  01 / 12  ———————       

2(Τ) 53 ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ    5.830 ,00   

 53.99 Λοιπές βραχ. Υποχρεώσεις σε ευρώ 5.830 ,00     

                      38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ      5.830 ,00 

                      38.00 Ταµείο  5.830 ,00     

                      38.00 Ταµείο Επιχείρησης        

 Αιτ. Κάλυψη των εξόδων πρώτης εγκατάστασης       

 ———————  01 / 07  ———————       

3(Τ) 38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ    255.000 ,00   

 38.03 Καταθέσεις Όψεως  255.000 ,00     

 38.03.00 Λογ/µός όψεως ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ       

                      38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ      255.000 ,00 

                      38.00 Ταµείο  255.000 ,00     

                      38.00 Ταµείο Επιχείρησης        

 Αιτ. Μεταφορά µετρητών σε λογαριασµό όψεως στην        

 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ. Αριθµός Παραστατικού 12.184)       

 ———————  02 / 12  ———————       

4(Τ) 14 ΕΠΙΠΛΑ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ    900 ,00   

 14.00 Έπιπλα 900 ,00     

 14.00.00 Γραφεία  (400,00)       

 14.00.01 Καρέκλες  (200,00)       

 14.00.02 Βιβλιοθήκη  (300,00)       

 54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ-ΤΕΛΗ    207 ,00   

 54.00 Φ.Π.Α Παγίων 23%  207 ,00     

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        
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Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ΑΠΟ  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        

 54.00.2823 Φ.Π.Α. Παγίων Εισροών  (189,00)       

                      38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ      1.107 ,00 

                      38.00 Ταµείο        

                      38.00 Ταµείο Επιχείρησης  1.107 ,00     

 Αιτ. Αγορά επίπλων µε Τ – ∆Α Ν
ο
2120.       

 ———————  04 / 12  ———————       

5(Τ) 14 ΕΠΙΠΛΑ ΚΑΙ ΛΟΙΠΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ    1.300 ,00   

 14.03  Η/Υ και ηλεκτρονικά συστήµατα  1.300 ,00     

 14.03.00 Η/Υ    (1.000,00)       

 14.03.01  Εκτυπωτής   (300,00)       

 54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ – ΤΕΛΗ    299 ,00   

 54.00 Φ.Π.Α Παγίων  299 ,00     

 54.00.2823 Φ.Π.Α. Παγίων Εισροών  (299,00)       

                      38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ      1.599 ,00 

                      38.00 Ταµείο        

                      38.00 Ταµείο Επιχείρησης  1.599 ,00     

 Αιτ. Αγορά Η/Υ από «ΠΛΑΙΣΙΟ» Τ. – ∆.Α. 730       

 ———————  07 / 12  ———————       

6(Τ) 20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ    13.400 ,00   

 20.01 Αγορές εµπορευµάτων χρήσης 13.400 ,00     

 20.01.00 Καναπές δέρµα “Electra” (5 x 1.100€)         

 20.01.01 Σκαµπό “Daffy”  (4 x 100€)         

 20.01.02 Καρεκλες τραπ. “Elena” (10 x 150€)         

 20.01.03 Κοµοδίνα “Phoenix” (30 x 200€)         

 54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ – ΤΕΛΗ    3.082 ,00   

 54.00 Φ.Π.Α Αγορών 3.082 ,00     

 54.00.23 Φ.Π.Α. αγορών εµπ/των 23% (3.082,00)       

                      38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ      16.482 ,00 

                      38.00 Ταµείο  16.482 ,00     

 Αιτ. Αγορά εµπορευµάτων Τ. – ∆.Α. 247       

 ———————  08 / 12  ———————       

7(Τ) 13 ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑ ΜΕΣΑ    8.000 ,00   

 13.02 Φορτηγά  8.000 ,00     

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        
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Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ΑΠΟ  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        

 13.02.00 Φορτηγό Fiat Ducato «ΑΒΓ ΧΧΧΧ»       

 54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ – ΤΕΛΗ    1.840 ,00   

 54.00 Φ.Π.Α Παγίων 23%  1.840 ,00     

 54.00.2823 Φ.Π.Α. Παγίων Εισροών (1.680,00)       

                      38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ      9.840 ,00 

                      38.00 Ταµείο  9.840 ,00     

                      38.00 Ταµείο Επιχείρησης        

 Αιτ. Αγορά φορτηγού µε το Τιµολόγιο Ν
ο
  1540.       

 ———————  12 / 12  ———————       

8(Τ) 38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ    14.772 ,30   

 38.00 Ταµείο        

 38.00 Ταµείο Επιχείρησης  14.772 ,30     

         70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ      12.010 ,00 

         70.00 Πωλήσεις εµπ/των εσωτερικού  12.010 ,00     

         70.00.00 Καναπές δέρµα “Electra”(1.900,00)        

         70.00.02 Καρέκλες τραπ. “Elena” (3 x 220,00)        

         70.00.05 Καρέκλες κουζ. “Σέριφος” (5 x 200,00)        

         70.00.06 Καρέκλες τραπ. “Θάσος” (5 x 450,00)       

         70.00.01 Σκαµπό µοντ. “Daffy” (4 x 150,00)       

         70.00.03 Κοµοδίνα µοντ. “Phoenix” (20 x 280,00)       

           54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ – ΤΕΛΗ      2.762 ,30 

           54.00 Φ.Π.Α Πωλήσεων 2.762 ,30     

           54.00.7023 Φ.Π.Α Πωλήσεων 23%        

 Αιτ. Πώληση εµπορευµάτων στον Α. ΚΑΜΕΝΟ,        

 µε το Τιµολόγιο – ∆ελτίο Αποστολής ΝΟ1       

 ———————  19 / 12  ———————       

9(Τ) 38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ    12.177 ,00   

 38.03 Λογαριασµός Όψεως  12.177 ,00     

 38.03.00 Λογ/µός όψεως ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ       

       70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ      9.900 ,00 

       70.00 Πωλήσεις εµπ/των εσωτερικού  9.900 ,00     

       70.00.03 Κοµοδίνα µοντ. “Phoenix” (10 x 280,00)       

       70.00.00 Καναπές δέρµα “Electra” (1.700,00)        

       70.00.02 Καρέκλες τραπ. “Elena” (5 x 200,00)        

       70.00.06 Καρέκλες τραπ. “Θάσος” (10 x 400,00)       

       70.00.05 Καρέκλες κουζ. “Σέριφος” (2 x 200,00)        

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        
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Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ΑΠΟ  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        

          54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ –ΤΕΛΗ      2.277 ,00 

           54.00 Φ.Π.Α Πωλήσεων 2.277 ,00     

           54.00.7023 Φ.Π.Α Πωλήσεων 23%        

 Αιτ.  Πώληση εµπορευµάτων στην εταιρεία         

 “ΡΕΤΡΟ ΚΑΦΕ – Ζ. ΖΑΦΕΙΡΗΣ A.E.”, µε το         

 Τιµολόγιο – ∆ελτίο Αποστολής ΝΟ2.       

 ———————  20 / 12  ———————       

10(Τ) 64 ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α    100 ,00   

 64.07 Έντυπα και Γραφική Ύλη  75 ,00     

 64.07.00 Έντυπα (75,00)       

 64.08 Υλικά άµεσης αναλώσεως 25 ,00     

 64.08.01 Υλικά καθαριότητας (25,00)       

 54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ-ΤΕΛΗ    23 ,00   

 54.00 Φ.Π.Α 23 ,00     

 54.00.2923 Φ.Π.Α ∆απανών 23%       

                      38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ      123 ,00 

                      38.00 Ταµείο 123 ,00     

                      38.00 Ταµείο Επιχείρησης        

 Αιτ. Αγορά γραφικής ύλης και υλικών καθαρι–       

 ότητας από τον Γ. ΤΣΙΠΗΡΑ. (Τ – ∆Α 581).       

 ———————  24 / 12  ———————       

11(Τ) 38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ    14.760 ,00   

 38.00 Ταµείο  14.760 ,00     

 38.00.00 Ταµείο Επιχείρησης        

         70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ      12.000 ,00 

         70.00 Πωλήσεις εµπ/των εσωτερικού  12.000 ,00     

          70.00.08 Βιβλιοθήκες “Status” (10 x 1.200,00)       

          54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ –ΤΕΛΗ      2.760 ,00 

          54.00 Φ.Π.Α Πωλήσεων 2.760 ,00     

          54.00.7023 Φ.Π.Α Πωλήσεων 23%        

 Αιτ. Πώληση εµπορευµάτων στην “Π. ΝΤΙΝΟΣ  –        

 Π. ΣΩΤΗΡΙΟΥ Ο.E.”, µε το  Τ – ∆.Α. ΝΟ3)       

        

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        

 



 

 

100

 

Α/Α  
ΧΡΕΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  

ΠΙΣΤΟΥΜΕΝΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ  
ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ  

ΚΑΘΟΛΙΚΟ  ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 ΑΠΟ  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        

 ———————  29 / 12  ———————       

12(Τ) 61 ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΤΡΙΤΩΝ    300 ,00   

 
61.00 Αµοιβές και έξοδα ελεύθερων επαγγελµατιών 

υποκείµενες σε παρακράτηση φόρου εισοδήµατος 300 ,00     

 61.00.06 Αµοιβές και έξοδα λογιστών       

 54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ-ΤΕΛΗ    69 ,00   

 54.00 Φ.Π.Α 69 ,00     

 54.00.2923 Φ.Π.Α ∆απανών 23%       

                       38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ      369 ,00 

                       38.00 Ταµείο 369 ,00     

                       38.00.00 Ταµείο Επιχείρησης        

 Αιτ. Καταβολή στο λογιστή Ζ. Γουµπάκη του        

  ποσού των 300 ευρώ, ως αµοιβή για λογιστικές       

 εργασίες. Α.Π.Υ. ΝΟ2180.       

 ———————  31 / 12  ———————       

13(Τ) 53.  ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ  1.175 ,00   

 53.00 Αποδοχές Προσωπικού Πληρωτέες 1.175 ,00     

 53.00.00  Χρ. Μάστορας    (587,50)       

 53.00.01  Γρ. Κουβαλητής   (587,50)       

                 38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ     1.175 ,00 

                 38.00 Ταµείο   1.175 ,00     

                 38.00.00 Ταµείο Επιχείρησης (1.175€)      

 Αιτ. Εξόφληση µισθοδοσίας προσωπικού.       

 Αποδείξεις πληρωµής ΝΟ1 και ΝΟ2.       

        

        

        

        

         

        

        

        

        

 Σ Ε  ΜΕ ΤΑΦΟ Ρ Α        
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     Στο σηµείο αυτό έχει ολοκληρωθεί ο λογιστικός προσδιορισµός του οικονοµικού 

αποτελέσµατος της εταιρείας “Στ. ΖΗΣΙΜΟΣ και Σία Ο.Ε.”. Ο πίνακας που ακολουθεί παρουσιάζει 

συνοπτικά τα δεδοµένα από τα οποία προέκυψε κέρδος για την εταιρεία ύψους 13.172,95 ευρώ.    

ΠΙΝΑΚΑΣ  ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΥ  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ  ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ  

ΤΗΣ  “Στ .  ΖΗΣΙΜΟΣ  ΚΑΙ  ΣΙΑ  Ο .Ε .”  

    Πωλήσεις Εµπορευµάτων κατά τη διάρκεια της χρήσης  :       53.410,00€ 

        (  (  (  (  ––––        ))))     Κόστος Πωληθέντων Εµπορευµάτων 
(*

)
  :   – 34.380,00€ 

        (  =  )(  =  )(  =  )(  =  )     Μικτό Οικονοµικό Αποτέλεσµα Χρήσης   :   = 19.030,00€ 

        (  +  )(  +  )(  +  )(  +  )     Λοιπά Έσοδα  :                +   0,00€  

        (  =  )(  =  )(  =  )(  =  )     Σύ ν ο λ ο   : = 19.030,00€ 

        (  (  (  (  ––––        ))))     Έξοδα  :     –  5.857,05€ 

        (  =  )(  =  )(  =  )(  =  )     Καθαρά Κέρδη Χρήσης  : = 13.172,95€ 

 

(� ) 
 

 Για τον υπολογισµό του Κόστους Πωληθέντων 

 Αποθέµατα εµπορευµάτων αρχής :  0,00€ 

+ Αγορές εµπορευµάτων χρήσης: : +  47.200,00€ 

– Τελικά αποθέµατα εµπορευµάτων: : –  12.820,00€ 

= Κόστος πωληθέντων εµπορευµάτων: : =  34.380,00€ 

 

     Το ποσό των 13.172,95 € αποτελεί το καθαρό κέρδος της Οµορρύθµου για τη χρήση 2010 και 

θα πρέπει να φορολογηθεί, σύµφωνα µε όσα ορίζει η κείµενη νοµοθεσία. Η φορολογική 

αντιµετώπιση της Οµορρύθµου Εταιρείας γενικά, αλλά και ο υπολογισµός του φόρου της εταιρείας 

του παραδείγµατός µας αποτελεί το αντικείµενο του επόµενου κεφαλαίου. 
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5.  ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΟΜΟΡΡΥΘΜΟΥ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

5.1   ΠΕΡΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΟΜΟΡΡΥΘΜΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ. 

     Στην παράγραφο 4 του άρθρου 2 του Ν. 2238/94, ορίζεται ότι σε φόρο εισοδήµατος, 

υποβάλλονται οι Οµόρρυθµες και οι Ετερόρρυθµες Εταιρείες, οι κοινωνίες αστικού δικαίου που 

ασκούν επιχείρηση, οι αστικές κερδοσκοπικές ή µη εταιρείες, οι συµµετοχικές (αφανείς) εταιρείες 

καθώς και οι κοινοπραξίες της παραγράφου 2 του άρθρου 2 του Κ.Β.Σ. (Π.∆. 186/92). 

     Οι Οµόρρυθµες (όπως και οι Ετερόρρυθµες εταιρείες), µετά τη λήξη κάθε διαχειριστικής 

περιόδου, υποχρεούνται να υποβάλλουν στη ∆.Ο.Υ. της έδρας τους, τη δήλωση φορολογίας 

εισοδήµατος για τα οικονοµικά αποτελέσµατα που έχουν προκύψει από τον κύκλο εργασιών τους µέσα 

στη χρήση. Με βάση το οικονοµικό αποτέλεσµα (κέρδος ή ζηµία) πραγµατοποιείται ο 

προσδιορισµός του φόρου που καλείται να καταβάλει η εταιρεία στο ∆ηµόσιο, καθώς και η κατανοµή 

των αποτελεσµάτων µεταξύ των εταίρων. Αν η εταιρεία τηρεί βιβλία της Β΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., ο 

προσδιορισµός του αποτελέσµατος προκύπτει από το βιβλίο Εσόδων - Εξόδων, µε συσχετισµό των 

συνολικών ετήσιων εσόδων και εξόδων. Αν η εταιρεία τηρεί βιβλία της Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., για 

την εύρεση του αποτελέσµατος, θα πρέπει να ακολουθηθεί η λογιστική διαδικασία που ορίζει το 

Ε.Γ.Λ.Σ. µε τη χρήση των κατάλληλων λογαριασµών. Από τη χρήση 2003 και µετά οι ζηµίες των 

εταιρειών που τηρούν βιβλία Β΄ και Γ΄ κατηγορίας µπορούν να συµψηφίζονται για τα επόµενα πέντε 

έτη από το έτος του υπολογισµού τους. 

5.2   ΠΡΟΘΕΣΜΙΕΣ  ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΤΗΣ ∆ΗΛΩΣΗΣ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ Ο.Ε. ΚΑΙ Ε.Ε. 

     Η δήλωση φορολογίας εισοδήµατος (έντυπο Ε5 “∆ήλωση Φορολογίας Εισοδήµατος Νοµικού 

Προσώπου”)  υποβάλλεται στην αρµόδια ∆.Ο.Υ., µετά το κλείσιµο της διαχειριστικής χρήσης και 

σε συγκεκριµένες ηµεροµηνίες, µαζί µε επισυναπτόµενο έντυπο (Ε3 “ Μηχανογραφικό δελτίο 

οικονοµικών στοιχείων επιχειρήσεων και επιτηδευµατιών”) όπου αναλύεται ο κύκλος εργασιών της 

επιχείρησης και ο προσδιορισµός του αποτελέσµατός της (κέρδος ή ζηµιά). Στη συνέχεια 

παρατίθενται οι ηµεροµηνίες υποβολής της δήλωσης κατά περίπτωση: 
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• Μέχρι την 1 Απριλίου του τρέχοντος έτους (οικονοµικό έτος), για τα εισοδήµατα που 

αποκτήθηκαν κατά την προηγούµενη χρήση από προσωπικές εταιρείες που τηρούν βιβλία της 

Α΄ ή Β΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., και από εταιρείες που δεν τηρούν βιβλία
20

. 

• Μέχρι την 15 Απριλίου του οικονοµικού έτους, για τα εισοδήµατα που αποκτήθηκαν κατά την 

προηγούµενη χρήση, αν η εταιρεία έχει ως αντικείµενο εργασιών την αντιπροσώπευση ή 

πρακτόρευση ασφαλιστικών εταιρειών ή τη µεσιτεία ασφαλειών, καθώς και την πρακτόρευση ή 

αντιπροσώπευση τραπεζών. Επίσης, αν η εταιρεία συµµετείχε σε άλλη εταιρεία ή κοινοπραξία 

που τηρεί βιβλία της Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. και εφόσον η διαχειριστική τους περίοδος έληξε 

µέσα στους µήνες Νοέµβριο ή ∆εκέµβριο του προηγούµενου ηµερολογιακού έτους. 

• Μέσα σε 3 ½ µήνες από την ηµεροµηνία λήξεως της διαχειριστικής περιόδου, αν η εταιρεία 

τηρεί βιβλία της Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. Έτσι, αν η διαχειριστική περίοδος έληγε την 31 

∆εκεµβρίου, οπότε την ηµεροµηνία αυτή συντάχθηκε και ο ισολογισµός χρήσεως, η δήλωση θα  

υποβληθεί µέχρι τις 15 Απριλίου του επόµενου έτους. Αν η διαχειριστική περίοδος λήγει την 30 

Ιουνίου, η δήλωση υποβάλλεται µέχρι 15 Οκτωβρίου του ιδίου ηµερολογιακού έτους. 

5.3  ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ  ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΟΜΟΡΡΥΘΜΟΥ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ. 

     Τα εισοδήµατα και τα κέρδη των επιχειρήσεων, που λειτουργούν µε τη µορφή Οµόρρυθµης 

Εταιρείας, θεωρείται πως αποκτήθηκαν από κάθε εταίρο για το ποσοστό επί των αποτελεσµάτων που 

του αναλογεί, σύµφωνα µε τους όρους συµµετοχής του στην εταιρεία. Ειδικά για τις εταιρείες που 

τηρούν βιβλία της Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. ως χρόνος κτήσεως, θεωρείται η ηµεροµηνία κατά την 

οποία πραγµατοποιήθηκε το κλείσιµο της διαχειριστικής περιόδου. 

     Σύµφωνα µε το άρθρο 10, παράγραφος 1 του Ν. 2238/94, όπως αντικαταστάθηκε µε την 

παράγραφο 1, του άρθρου 3, του Ν. 3296/04, ο φόρος για κάθε Οµόρρυθµη Εταιρεία υπολογίζεται 

µε συντελεστή 20% επί των φορολογητέων κερδών αυτής.  

                                                 
20

 Προκειµένου να µην δηµιουργείται τι αδιαχώρητο στο τµήµα φορολογίας εισοδήµατος των ∆.Ο.Υ., κατά τη 

συγκεκριµένη περίοδο, η υποβολή των φορολογικών δηλώσεων πραγµατοποιείται ανάλογα µε το τελευταίο ψηφίο του 

Α.Φ.Μ. του υποκείµενου (φυσικού ή νοµικού) προσώπου. Η ακριβείς ηµεροµηνίες κατά τις οποίες οι ∆.Ο.Υ. 

παραλαµβάνουν τις δηλώσεις, διαφοροποιούνται ελαφρώς ανάλογα µε τις εργάσιµες ηµέρες κάθε έτος και 

καθορίζονται κάθε φορά µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών.    
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Τα φορολογητέα κέρδη προκύπτουν από τα καθαρά κέρδη του ισολογισµού µετά την αφαίρεση:  

α. των κερδών που απαλλάσσονται από το φόρο ή φορολογούνται αυτοτελώς,  

β. των κερδών που προέρχονται από µερίσµατα ηµεδαπών Α.Ε. ή συνεταιρισµών ή από αµοιβαία 

κεφαλαία ή από µερίδια Ε.Π.Ε. ή από τη συµµετοχή σε άλλες εταιρείες, και  

γ. ζηµιές προηγουµένων χρήσεων (µέχρι 5 έτη).  

     Για τον προσδιορισµό των καθαρών κερδών της εταιρείας και στην περίπτωση κατά την οποία 

στα ακαθάριστα έσοδα αυτής περιλαµβάνονται και έσοδα που απαλλάσσονται του φόρου εισοδή-

µατος (ή φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης) ή έσοδα 

από µερίσµατα και κέρδη από συµµετοχή σε ηµεδαπές εταιρίες, για τον υπολογισµό του καθαρού 

κέρδους της επιχείρησης, το συνολικό ποσό των δαπανών που πρόκειται να αφαιρεθεί µειώνεται 

κατά τα εξής ποσά, που αφορούν τα πιο πάνω ακαθάριστα έσοδα: 

• Με τα ποσά των χρεωστικών τόκων που εξευρίσκονται µε επιµερισµό των τόκων αυτών µεταξύ 

των υποκειµένων στη φορολογία ακαθάριστων εσόδων και αυτών που αναφέρονται πιο πάνω. 

• Με ποσοστό 5% των εσόδων που απαλλάσσονται της φορολογίας (ή φορολογούνται κατά 

ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης) ή των εσόδων από µερίσµατα και 

κέρδη από συµµετοχή σε άλλες ηµεδαπές επιχειρήσεις, ως λοιπές δαπάνες. Το ποσό αυτό δεν 

µπορεί να υπερβαίνει το είκοσι τοις εκατό (20%) των πάσης φύσεως δαπανών της επιχείρησης.  

Στη συνέχεια, από τα κέρδη που αποµένουν αφαιρείται ποσό που χαρακτηρίζεται ως 

“επιχειρηµατική αµοιβή”, για µέχρι τρεις οµόρρυθµους εταίρους, (φυσικά πρόσωπα) µε τα 

µεγαλύτερα ποσοστά συµµετοχής, δεδοµένου πως κάθε εταίρος συµµετέχει στα κέρδη ανάλογα µε 

το ποσοστό συµµετοχής του στο κεφάλαιο, ή ανάλογα µε το τι προβλέπει το καταστατικό.  

5.4  ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΑΜΟΙΒΗ 

     Η επιχειρηµατική αµοιβή είναι ένα υποτιθέµενο ποσό, το οποίο λαµβάνουν ως εισόδηµα οι τρεις 

οµόρρυθµοι εταίροι µε τα µεγαλύτερα ποσοστά συµµετοχής στην Ο.Ε. (εφόσον πρόκειται για 

φυσικά πρόσωπα) ως αντάλλαγµα της προσωπικής τους εργασίας. Η αφαίρεση, από τα συνολικά 
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κέρδη της Οµόρρυθµης Εταιρείας, ποσών, ως επιχειρηµατική αµοιβή, είναι υποχρεωτική, για τον 

προσδιορισµό του φορολογητέου εισοδήµατος της εταιρείας, ανεξάρτητα αν κάποιος από τους 

δικαιούχους αυτής εταίρους επιθυµεί να παραιτηθεί του ποσού που του αναλογεί (Νόµος 2238/94). 

Στην περίπτωση περισσοτέρων εταίρων µε ίσα ποσοστά συµµετοχής, οι δικαιούχοι επιχειρηµατικής 

αµοιβής καθορίζονται κάθε έτος από την εταιρία και δηλώνονται µε την οικεία αρχική ετήσια 

δήλωση φορολογίας εισοδήµατος, η οποία δεν ανακαλείται. Επίσης σε περίπτωση συµµετοχής του 

υπόχρεου φυσικού προσώπου σε περισσότερες εταιρείες (ως οµόρρυθµος εταίρος), δικαιούται 

επιχειρηµατική αµοιβή από µία εξ αυτών. Στο παρελθόν ο εταίρος της περίπτωσης αυτής µπορούσε 

να επιλέξει την εταιρεία από την οποία θα λάµβανε επιχειρηµατική αµοιβή, αλλά από την 1.1.2005, 

η επιχειρηµατική αµοιβή υπολογίζεται στην εταιρία που έχει ο εταίρος τα περισσότερα κέρδη, αρκεί 

να µετείχε στην εταιρεία κατά τη λήξη της διαχείρισης. 

     Για τον προσδιορισµό της επιχειρηµατικής αµοιβής, αρχικώς προσδιορίζονται τα καθαρά κέρδη 

της εταιρείας και στη συνέχεια εφαρµόζεται το ποσοστό συµµετοχής του κάθε δικαιούχου εταίρου, 

στο 50% των κερδών αυτών που ήδη δηλώθηκαν µε την αρχική δήλωση, είτε αυτή είναι 

εµπρόθεσµη είτε είναι εκπρόθεσµη. Συνεπώς η επιχειρηµατική αµοιβή υπολογίζεται και επί των 

δηλουµένων µε την αρχική δήλωση λογιστικών διαφορών. Στην περίπτωση όµως, που προκύψουν 

επιπλέον κέρδη από µελλοντικό φορολογικό έλεγχο, δεν υπολογίζεται επιχειρηµατική αµοιβή αλλά 

τα κέρδη αυτά φορολογούνται στο σύνολό τους µε τον ανάλογο συντελεστή. 

Πίνακας 1: Υπολογισµός των φορολογητέων κερδών Οµορρύθµων και Ετερορρύθµων Εταιρειών 

Κέρδη Ο.Ε. (ή Ε.Ε.)  x   50% x 

 

ποσοστό συµµετοχής 1
ου

 εταίρου 

=
Συνολική  

Επιχειρηµατική                                   

Αµοιβή. 

 

ποσοστό συµµετοχής 2
ου

 εταίρου 
 

ποσοστό συµµετοχής 3
ου

 εταίρου 
 

Κέρδη Ο.Ε.  –  Συνολική Επιχειρηµατική Αµοιβή = Φορολογητέο Εισόδηµα Ο.Ε. 

Φορολογητέο Εισόδηµα x 20% = Φόρος Ο.Ε. 
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Για να υπολογιστεί η επιχειρηµατική αµοιβή των εταίρων, αλλά και το φορολογητέο εισόδηµα της 

Ο.Ε., θα πρέπει να προηγηθεί φορολογική αναµόρφωση των λογιστικών κερδών που προκύπτουν από 

το λογαριασµό  ‘’86. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ’’. ∆ηλαδή το σύνολο των λογιστικών κερδών: 

• Προσαυξάνεται µε τις λογιστικές διαφορές 

• Μειώνεται κατά τα έσοδα που απαλλάσσονται από τη φορολογία ή φορολογούνται µε ειδικό τρόπο. 

5.5  ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΙ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ ΚΑΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  ΤΟΥ ΦΟΡΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ Ο.Ε. 

     Η νοµοθεσία αντιµετωπίζει ευνοϊκά τη δραστηριότητα των προσωπικών εταιρειών και αυτό 

µπορούµε να το διαπιστώσουµε από τη σταδιακή µείωση, κατά τα τελευταία έτη, του φορολογικού 

συντελεστή των κερδών των Οµορρύθµων και Ετερορρύθµων Εταιρειών. Στη συνέχεια παραθέτουµε 

έναν πίνακα µε τους συντελεστές που έχουν εφαρµοστεί από το έτος 2004 και µετά για τις 

Οµόρρυθµες, τις Ετερόρρυθµες και τις Εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης. 

Πίνακας 2: Συντελεστές φορολογίας Ο.Ε. και Ε.Ε. 

∆ιαχειριστική Χρήση 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

Συντελεστής Ο.Ε. και Ε.Ε. 25% 24% 22% 20% 20% 20% 20% 
 

Πηγή: Νόµος 3296/2004 
        

 

     Επιπλέον σε πόλεις νησιών µε πληθυσµό κάτω των 3.100 κατοίκων, οι παραπάνω συντελεστές 

µειώνονται κατά 40%. (Νόµος 2238/1994). 

5.6   ΠΡΟΚΑΤΑΒΟΛΗ ΦΟΡΟΥ 

     Επί του ποσού του κύριου και του συµπληρωµατικού φόρου υπολογίζεται προκαταβολή ίση µε 

το 55% του ποσού αυτού, αφού προηγηθεί αφαίρεση τυχόν παρακρατηθέντων φόρων. Στις νέες 

εταιρίες βεβαιώνεται προκαταβλητέος φόρος µειωµένος κατά 50% στα 3 πρώτα έτη λειτουργίας 

τους. Επίσης, σε περίπτωση εκµισθουµένων ακινήτων υπολογίζεται χαρτόσηµο 3,6% επί του 

ακαθάριστου εισοδήµατος που έχει προκύψει από τα ακίνητα αυτά. Σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

άρθρου 4, παράγραφος 10, του Ν.3522/2006 αφαιρείται από τα καθαρά κέρδη των επιχειρήσεων, 

(ανεξάρτητα από κατηγορία βιβλίων που τηρούν), ποσό ύψους 1.500€ για κάθε άτοµο που 

απασχολούν µε ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω. 
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5.7   ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΦΟΡΟΥ 

     Τα ποσά του φόρου, της προκαταβολής και των τυχόν τελών ή εισφορών, που οφείλονται µε 

βάση τη δήλωση, καταβάλλονται σε 8 ισόποσες µηνιαίες δόσεις από τις οποίες, η πρώτη µε την 

υποβολή της εµπρόθεσµης δήλωσης, και κάθε µία από τις επόµενες την τελευταία εργάσιµη, για τις 

δηµόσιες υπηρεσίες, ηµέρα των αντίστοιχων µηνών. Σε περίπτωση υποβολής εκπρόθεσµης 

δήλωσης καταβάλλονται µαζί µε αυτήν οι ληξιπρόθεσµες δόσεις και οι πρόσθετοι φόροι που 

ορίζονται από τα άρθρα 1 ή 4 του νόµου 2523/1997, δηλαδή προσαύξηση 1% για κάθε µήνα 

καθυστέρησης. Αν δεν προκύπτει φόρος, τότε επιβάλλεται πρόστιµο από τον προϊστάµενο της 

αρµόδιας ∆.Ο.Υ., ύψους από 120€ έως 1.200€, το οποίο µε συµβιβασµό εκ µέρους του οφειλέτη 

µπορεί να µειωθεί στο 1/3. Σε περίπτωση διάλυσης Οµορρύθµου Εταιρείας, η οποία έχει ως 

αντικείµενο δραστηριότητας την ανέγερση οικοδοµών, το καθαρό κέρδος που προκύπτει µε βάση 

τα ακαθάριστα έσοδα θα φορολογηθεί στο όνοµα της υπό διάλυση εταιρείας µε τον προβλεπόµενο 

συντελεστή που ίσχυε κατά το έτος της διάλυσης. 

5.8   ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΦΟΡΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ “Στ. ΖΗΣΙΜΟΣ ΚΑΙ ΣΙΑ Ο.Ε.”. 

     Τα κέρδη της Οµορρύθµου Εταιρείας “Στ. Ζήσιµος και Σία Ο.Ε.” έχουν υπολογιστεί και είναι 

13.172,95 ευρώ. Στη συνέχεια παραθέτουµε τον πίνακα υπολογισµού της επιχειρηµατικής αµοιβής 

και του φόρου της εταιρείας.   

Πίνακας διανοµής κερδών της “Στ. Ζήσιµος και Σία Ο.Ε.” 

Εταίρος 
Κέρδος ανά  

εταίρο 

Επιχειρηµατική 

Αµοιβή 

Φορολογητέα 

Κέρδη Ο.Ε. 

Φόρος 

20% 

Καθαρά 

Κέρδη 

Ο.Ε. 

Υπόλοιπο 

προς 

διανοµή 

Ζήσιµος  

Στυλιανός 

13.172,95 x ½ 

= 6.586,48€ 

6.586,48 x ½  

= 3.293,24€ 

6.586,48 x ½  

= 3.293,24€ 

3.293,24 x 20% 

= 658,65€ 

   3.293,24 

    – 658,65 

 2.634,59€ 
5.927,83€ 

Σαλαγιάννης 

Ευθύµιος 

13.172,95 x ½ 

= 6.586,47€ 

6.586,48 x ½  

= 3.293,24€ 

6.586,48 x ½  

= 3.293,24€ 

3.293,24 x 20% 

= 658,65€ 

   3.293,24 

    – 658,65 

 2.634,59€ 
5.927,83€ 

 

ΣΥΝΟΛΟ 

 

13.172,96€ 

 

6.586.48€ 

 

6.586.48€ 

 

1.317,30€ 

 

5.269,18€ 

 

11.855,66€ 



 

 

108

5.9 ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΕΝΤΥΠΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΤΗΣ ∆ΗΛΩΣΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 

     Κατά την κατάθεση της δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος της Οµόρρυθµου Εταιρείας και 

προκειµένου να διευκολυνθεί περαιτέρω ο φορολογικός έλεγχος ή να επωφεληθούν των διαφόρων 

φοροελαφρύνσεων, το νοµικό πρόσωπο, θα πρέπει να προβεί στην κατάθεση επιπλέον 

δικαιολογητικών κατά περίπτωση. Τα δικαιολογητικά θα πρέπει να συνυποβάλλονται µαζί µε τη 

φορολογική δήλωση (έντυπα Ε3 και Ε5) της εταιρείας και καθορίζονται µε απόφαση του Υπουρ-

γείου Οικονοµίας και Οικονοµικών.  

Ενδεικτικά αναφέρουµε ορισµένα από αυτά που ισχύουν κατά τα τελευταία έτη. 

i. Το έντυπο Ε2 “κατάσταση µισθωµάτων”, στην περίπτωση που η εταιρεία εισπράττει ενοίκια ή 

αποκτά έσοδα από ιδιοχρησιµοποίηση ακινήτου.  

ii. Το έντυπο Ε16 “∆ήλωση κατοχής µηχανηµάτων έργων”, όταν υπάρχουν µηχανήµατα για τα 

οποία η εταιρεία οφείλει τέλη χρήσης. 

iii. ∆ήλωση καταβολής φόρου εισοδήµατος για επιχειρήσεις που έχουν ως αντικείµενο δραστηριό-

τητας την εκµετάλλευση φορτηγών, κάµπινγκ, ενοικιαζόµενων δωµατίων και διαµερισµάτων. 

iv. Αντίγραφο του ισολογισµού και των καταστάσεων των λογαριασµών “Γενική Εκµετάλλευση” 

και “Αποτελέσµατα Χρήσης” για τις εταιρείες που τηρούν βιβλία της Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. 

v. Βεβαιώσεις παρακρατούµενων φόρων. 

vi. Σε περίπτωση που η εταιρεία διατηρεί υποκατάστηµα σε νησί µε πληθυσµό κάτω 3.100 

κατοίκων, απαιτείται βεβαίωση του προϊσταµένου της ∆.Ο.Υ. της έδρας του υποκαταστήµατος 

προκειµένου να ευνοηθεί µε µείωση του φορολογικού συντελεστή κατά 40%. 

vii. Για προσωπικές εταιρείες που προέρχονται από συγχώνευση και προκειµένου να µειωθεί ο 

φορολογικός συντελεστής, απαιτείται υπεύθυνη δήλωση του διαχειριστή όπου αναγράφονται 

λεπτοµερώς, ο χρόνος ολοκλήρωσης της συγχώνευσης, το κεφάλαιο και σύνθεσή του, τα 

στοιχεία των επιχειρήσεων από τις οποίες προήλθε η νέα εταιρεία και τα προγενέστερα έτη 

λειτουργίας αυτών. 
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viii. Βεβαίωση της Γενικής Γραµµατείας Έρευνας και Τεχνολογίας για δαπάνες επιστηµονικής και 

τεχνολογικής έρευνας µε επιχορήγηση και υπεύθυνη δήλωση για το µέσο όρο των αντίστοιχων 

δαπανών κατά τις χρήσεις 2005 και 2006. 

ix. Σε περίπτωση που η επιχείρηση απασχολεί άτοµα µε αναπηρία 67% και πάνω (και προκειµένου 

να τύχει µείωσης των καθαρών φορολογητέων κερδών) απαιτείται η υποβολή  κατάστασης 

απασχολούµενου προσωπικού, η γνωµάτευσης της πρωτοβάθµιας υγειονοµικής επιτροπής και 

υπεύθυνη δήλωση της επιχείρησης όπου αναγράφεται το αντικείµενο και το χρονικό διάστηµα 

απασχόλησης των ατόµων αυτών. 

x. Επιπλέον υποβάλλονται βεβαιώσεις για κέρδη ή ζηµίες από συµµετοχή της εταιρείας, σε άλλες 

εταιρείες ή κοινωνίες ή κοινοπραξίες. 

xi. ∆ηλώσεις φορολογικής απαλλαγής για επενδυτικά σχέδια που έχουν υπαχθεί στο καθεστώς 

ενίσχυσης. 

xii. Βεβαίωση υπουργείου Ανάπτυξης περί εγκεκριµένων επενδυτικών σχεδίων για ίδρυση ή 

επέκταση βιοµηχανικών µονάδων, παραγωγή καινοτοµικών προϊόντων, αγορά και εγκατάσταση 

σύγχρονων συστηµάτων αυτοµατοποίησης διαδικασιών και µηχανογράφησης. 

xiii. ∆ηλώσεις επενδύσεων υπαγόµενες σε αφορολόγητες εκπτώσεις αναπτυξιακών νόµων. 

xiv. Κατάσταση επενδύσεων που ολοκληρώθηκαν το προηγούµενο έτος από το έτος υποβολής της 

δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος. 

xv. Κατάσταση µε είδος δαπανών κατά κατηγορία και το ποσό που διατέθηκε το προηγούµενο 

έτος, για πραγµατοποίηση παραγωγικών επενδύσεων σε κάλυψη αφορολόγητου αποθεµατικού 

επενδύσεων από αδιανέµητα κέρδη προηγούµενων χρήσεων. 

xvi. Υπεύθυνη δήλωση ότι τα στοιχεία περί δαπανών προκύπτουν από βιβλία και στοιχεία του 

Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων. 
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6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΤΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΗΣ ΟΜΟΡΡΥΘΜΟΥ 

6.1  ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΣΗ. ΟΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΣΗΜΕΡΑ. 

     Οι ανάγκες για σύµπραξη και δράση µε τη µορφή συνεργασίας µεταξύ των ατόµων, 

δηµιούργησαν διάφορες µορφές εταιρειών προκειµένου να ανταποκριθούν σε διαφορετικές 

απαιτήσεις. Αυτές οι µορφές εταιρικής δράσης, πλέον διέπονται από το ανάλογο νοµοθετικό 

πλαίσιο και σύµφωνα µε την ισχύουσα εµπορική νοµοθεσία δεν υπάρχει δυνατότητα ίδρυσης 

εταιρίας σε διαφορετική µορφή εκτός από αυτές που προβλέπονται. Έτσι, όσοι σκοπεύουν να 

συνεργασθούν υπό το σχήµα µίας εταιρείας είναι ελεύθεροι να επιλέξουν οποιοδήποτε εταιρικό 

τύπο αρκεί να τον αναγνωρίζει η ελληνική νοµοθεσία. 

     Η διάκριση των εταιρειών σε προσωπικές (εταιρίες µεριδίων) και κεφαλαιουχικές (εταιρείες 

κατά µετοχές) επισηµαίνει τη σηµασία που έχει για κάθε εταιρικό τύπο αντίστοιχα η προσωπικό-

τητα των εταίρων ή το κεφάλαιο που αυτοί εισφέρουν. Στην προσωπική εταιρεία το πρόσωπο των 

εταίρων έχει βαρύνουσα σηµασία για τη ζωή της εταιρείας, αφού οι ίδιοι συµβάλλουν προσωπικά 

στην πραγµατοποίηση του εταιρικού σκοπού. Ο διαφορετικός τρόπος και η έκταση ευθύνης του 

εταίρου στις προσωπικές και κεφαλαιουχικές εταιρίες έχει συνέπειες που γίνονται προφανείς στον 

τρόπο που ο νόµος ρυθµίζει κάθε µία από τις δύο αυτές διαφορετικές κατηγορίες παρόλο που, οι 

ρυθµίσεις των προσωπικών εταιρειών από την εµπορική νοµοθεσία θεωρείται ατελής. 

     Από οικονοµική άποψη, η νοµική µορφή προσωπικής εταιρίας είναι ιδιαίτερα διαδεδοµένη, 

κυρίως στον τοµέα των µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων, αφού δεν απαιτείται ελάχιστο ύψος 

κεφαλαίου για τη σύσταση της εταιρίας, ενώ κάποιος µπορεί να γίνει εταίρος συνεισφέροντας µόνο 

την προσωπική του εργασία. Οι µεγάλοι κίνδυνοι που αναλαµβάνουν οι εταίροι προσωπικής 

εταιρίας κάνουν ιδιαίτερα δύσκολη τη σύσταση και λειτουργία της, αν µεταξύ των εταίρων δεν 

υπάρχει αµοιβαία εµπιστοσύνη. Επιπροσθέτως, η φύση των εταιρειών αυτών και η εξάρτησή τους 

σε µεγάλο βαθµό, από γεγονότα που συνδέονται µε τα πρόσωπα των εταίρων κάνουν τη διάρκεια 

της εταιρείας αβέβαιη.  
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6.2   Ι∆ΙΑΙΤΕΡΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΟΜΟΡΡΥΘΜΟΥ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ. 

Τα κύρια γνωρίσµατα των προσωπικών εταιρειών είναι η προσωπική ευθύνη των εταίρων, που 

σε ορισµένες περιπτώσεις είναι απεριόριστη και το γεγονός πως δεν απαιτείται ελάχιστο κεφάλαιο 

προκειµένου δύο η περισσότεροι εταίροι να προβούν στη σύσταση µίας εταιρείας αυτής της 

µορφής. Η περισσότερο διαδεδοµένη µορφή προσωπικής εταιρείας είναι η Οµόρρυθµος Εταιρεία, 

της οποίας τα βασικά χαρακτηριστικά παρουσιάζουµε στη συνέχεια.  

     Οµόρρυθµος Εταιρεία είναι σύµβαση προσωπικής εταιρείας µε σκοπό την διενέργεια εµπορικών 

πράξεων υπό εταιρική επωνυµία. Όλα τα µέλη της οµορρύθµου ευθύνονται προσωπικά, απεριόριστα 

και εις ολόκληρο για κάθε υποχρέωση της εταιρείας προς τρίτους. Με τον όρο προσωπική ευθύνη 

υποδηλώνεται ότι ο εταίρος µπορεί να εναχθεί απευθείας για τις εταιρικές υποχρεώσεις. Με τον 

όρο απεριόριστη ευθύνη, εννοείται ότι ο εταίρος ευθύνεται για τις υποχρεώσεις της εταιρείας µε 

ολόκληρη την περιουσία του και όχι µέχρι ορισµένο ποσό. Τέλος, η ευθύνη εις ολόκληρο σηµαίνει 

ότι ο εταίρος υποχρεούται να εξοφλήσει εξολοκλήρου κάθε οφειλή της εταιρείας και όχι κατά το 

ποσοστό συµµετοχής του στο κεφάλαιο. Η εταιρεία αυτή διευθύνεται υπό εταιρική επωνυµία που 

φέρει υποχρεωτικά το όνοµα ενός ή περισσοτέρων εκ των εταίρων. 

     Η Οµόρρυθµος Εταιρεία δεν υπόκειται σε κρατική εποπτεία ούτε κατά τη σύσταση, ούτε κατά τη 

λειτουργία της και ιδρύεται µε υπογραφή της εταιρικής σύµβασης (που µπορεί να έχει και τη µορφή 

ιδιωτικού εγγράφου). Το έγγραφο της σύµβασης ονοµάζεται “καταστατικό” και αποτελεί την ενυπό-

γραφη συµφωνία των εταίρων για τα βασικά στοιχεία της εταιρείας, καθώς και τη δέσµευσή τους 

έναντι αυτής. Η ίδρυση Οµορρύθµου Εταιρείας δεν απαιτεί ελάχιστο ύψος κεφαλαίου. Ωστόσο οι εταίροι 

υποχρεούνται στην καταβολή των απαραίτητων φόρων και τελών και την υποβολή της σύµβασης 

εντός δεκαπέντε ηµερών στο Μητρώο Εταιρειών που τηρείται στο αρµόδιο Πρωτοδικείο. Η ίδια δια-

δικασία είναι απαραίτητη για κάθε τροποποίηση του καταστατικού της εταιρείας. Μετά την υπογραφή 

της σχετικής σύµβασης, και την ολοκλήρωση της εγγραφή της εταιρείας, ακολουθεί η έναρξη 

εργασιών στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. Τα συνολικά έξοδα (Φ.Σ.Κ., εισφορές υπέρ του Ταµείου Νοµικών 
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και Προνοίας ∆ικηγόρων, δικηγορικά έξοδα κ.λπ.) ανέρχονται συνολικά σε ποσοστό 3% έως 4% 

περίπου επί του εταιρικού κεφαλαίου. Οι εταίροι µπορούν να εισφέρουν το µερίδιό τους στο κεφάλαιο, 

είτε µε καταβολή µετρητών, είτε µε την εισφορά πράγµατος ή ακόµα και µε τη µορφή παροχής 

προσωπικών υπηρεσιών προς την εταιρεία. Η µεταβίβαση της εταιρικής συµµετοχής είναι δυνατή 

εφόσον υπάρχει η σχετική πρόβλεψη στην εταιρική σύµβαση, ή αφού προηγηθεί συναίνεση όλων των 

εταίρων και τροποποίηση του καταστατικού, καθώς τα πρόσωπα των εταίρων αποτελούν το ουσιώδες 

στοιχείο της εταιρικής σύµβασης.  Ειδικά για την Ο.Ε. (σε αντίθεση µε τις άλλες µορφές προσωπικών 

εταιρειών), και σε περίπτωση που δεν αναγράφεται κάτι διαφορετικό στο καταστατικό αυτής, κάθε 

εταίρος, ενεργώντας ατοµικά, δικαιούται να διαχειρίζεται τις υποθέσεις της εταιρείας τόσο εσωτερικά 

όσο και προς τρίτα πρόσωπα και δύναται να δεσµεύει την εταιρεία υπογράφοντας στο όνοµά της.  

     Οι λόγοι λύσης των προσωπικών εταιρειών δεν αναφέρονται περιοριστικά από το νόµο. Η 

Οµόρρυθµος Εταιρεία µπορεί να λυθεί µε την πάροδο του χρόνου διάρκειας που προβλέπεται από 

το καταστατικό, µε τον θάνατο, την απαγόρευση ή την πτώχευση του εταίρου, αλλά και για άλλους 

λόγους σχετικούς µε την ικανότητα των εταίρων. Σε κάθε περίπτωση πάντως ακολουθεί 

εκκαθάριση των περιουσιακών στοιχείων της εταιρείας ώστε να καλυφθούν οι υποχρεώσεις 

αρχικώς προς τους δανειστές και στη συνέχεια προς τους εταίρους. 

     Τέλος, ο τρόπος φορολογίας των κερδών για τις Οµόρρυθµες Εταιρείες καθορίζεται από την 

ισχύουσα σε κάθε περίπτωση νοµοθεσία. Γενικά, από το φόρο αφαιρούνται τυχόν παρακρατηθέντες 

φόροι κατά τη διάρκεια της χρήσης, καθώς και η προκαταβολή φόρου του προηγούµενου έτους, αν 

υπάρχει. Από τα κέρδη που αποµένουν, αφαιρείται η επιχειρηµατική αµοιβή, για µέχρι τρεις 

οµόρρυθµους εταίρους. Οι εταίροι αυτοί πρέπει να είναι φυσικά πρόσωπα, να κατέχουν τα 

µεγαλύτερα ποσοστά συµµετοχής επί των αποτελεσµάτων και να µην λαµβάνουν επιχειρηµατική 

αµοιβή από άλλη εταιρεία. Στη συνέχεια η επιχειρηµατική αµοιβή φορολογείται στο όνοµα του 

κάθε εταίρου ξεχωριστά (µε την υποβολή της φορολογικής του δήλωσης), ενώ το υπόλοιπο ποσό 

θεωρείται καθαρό κέρδος της εταιρείας και φορολογείται στο όνοµα αυτής µε συντελεστή 20%. 
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6.3    ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΕΠΙΛΟΓΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΥ ΕΤΑΙΡΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ 

     Η νοµική µορφή µιας επιχείρησης αποτελεί µία πολύ σηµαντική παράµετρο για την επιτυχή 

πορεία της και η επιλογή αυτής θα πρέπει να αποτελεί αντικείµενο ενδελεχούς διερεύνησης λόγω 

των νοµικών και φορολογικών αποτελεσµάτων που αυτή συνεπάγεται.  

Κατά τη διάρκεια της αξιολόγησης των εναλλακτικών νοµικών µορφών που επιτρέπονται από την 

ελληνική νοµοθεσία εκτός από τις νοµικές και φορολογικές συνέπειες θα πρέπει να συνεκτιµώνται 

και καθαρά οικονοµικοί παράγοντες, όπως ο κλάδος στον οποίο θα δραστηριοποιηθεί η επιχείρηση, 

αν τα πρόσωπα που συµµετέχουν θα ενεργούν ως επιχειρηµατίες ή ως επενδυτές, η δυνατότητα 

απεµπλοκής από την συµµετοχή (ή επένδυση αντιστοίχως), η κατάσταση της αγοράς κ.λπ. 

     Μολονότι οι κλασικοί διαχωρισµοί των συλλογικών µορφών επιχειρηµατικής δράσης σε προσω-

πικές και κεφαλαιουχικές εταιρείες, έχουν εξεταστεί επισταµένα σε διάφορες επιστηµονικές 

εργασίες, η τελική επιλογή της νοµικής µορφής αποτελεί καθαρά προσωπική επιλογή των 

συνεργαζόµενων µερών. Σε κάθε συγκεκριµένη περίπτωση πάντως θα εξετασθούν οι επιδιωκόµενοι 

σκοποί, τα διατιθέµενα µέσα και οι υπάρχουσες σχέσεις που συνδέουν τα προς συνεταιρισµό φυσικά 

πρόσωπα. Από τα κριτήρια αυτά θα προκύψει η επιλογή της νοµικής µορφής της εταιρείας. Ειδικά 

για την Οµόρρυθµο Εταιρεία (η οποίας αποτελεί την πλέον αντιπροσωπευτική µορφή προσωπικής 

εταιρείας), η τελική απόφαση των ενδιαφεροµένων για ίδρυση, εξαρτάται από τις ιδιαίτερες συνθήκες 

και τα δεδοµένα της κάθε περίπτωσης. Κριτήρια αποτελούν οι οικονοµικές δυνατότητες των εταίρων, 

η σοβαρότητα και η διάρκεια του σκοπού που θα επιδιώξουν, η αµοιβαία εµπιστοσύνη και το 

πνεύµα συνεργασίας που διαθέτουν. Ουσιαστικά θα πρέπει να εξεταστούν όλες εκείνες οι συνθήκες 

που θα επιτρέψουν τη µέγιστη σύµπραξη των µελών της εταιρείας για την επίτευξη των κοινών 

στόχων. Γι’ αυτό και στις περισσότερες περιπτώσεις, Οµόρρυθµος Εταιρεία, θα συσταθεί µεταξύ 

δύο ή περισσοτέρων φυσικών προσώπων που έχουν στενούς φιλικούς ή συγγενικούς δεσµούς και 

πλήρη εµπιστοσύνη µεταξύ τους. Είναι προφανές πως δεν θα πρέπει να υπάρχει η παραµικρή αµφι-

βολία κάποιου εκ των µελών για την ευθύτητα και την καλή πρόθεση και πίστη κάποιου άλλου µέλους. 

Αυτό άλλωστε επιβάλλει η ύπαρξη της αλληλέγγυας (και απεριόριστης) ευθύνης µεταξύ των εταίρων. 
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     Αφού εξασφαλιστούν οι παραπάνω βασικές προϋποθέσεις, οι ενδιαφερόµενοι θα πρέπει να 

εστιάσουν στην εξέταση των διαφόρων παραµέτρων που αφορούν τη λειτουργία της Οµορρύθµου 

Εταιρείας που σκοπεύουν να συστήσουν τόσο από νοµικής απόψεως, όσο και κατά τη λογιστική 

και φορολογική αντιµετώπιση αυτής.  

     Από νοµικής απόψεως, κρίσιµα στοιχεία είναι η κρατική εποπτεία, ο χρόνος, η διαδικασία και οι 

διατυπώσεις σύστασης, οι προϋποθέσεις τροποποίησης του καταστατικού, ο αριθµός των 

συµµετεχόντων στην εταιρεία, το εταιρικό κεφάλαιο, τα όργανα, οι αρµοδιότητές του και η λήψη 

αποφάσεων, η διανοµή των κερδών, η ευθύνη, η µεταβίβαση της συµµετοχής (εν ζωή και αιτία 

θανάτου), το διοικητικό κόστος, και η λύση της εταιρείας.  

     Σχετικά µε τη λογιστική παρακολούθηση των προσωπικών εταιρειών, θα πρέπει να εξεταστούν 

η τήρηση βιβλίων και στοιχείων του Κ.Β.Σ. και η εξασφάλιση την ορθής απεικόνισης των 

πεπραγµένων της εταιρείας στα βιβλία προκειµένου να αποφευχθούν προβλήµατα κατά τους 

λογιστικούς ελέγχους. 

     Τέλος, µία από τις κυριότερες παραµέτρους επιλογής είναι η λεπτοµερής εξέταση της 

φορολογικής αντιµετώπισης των Οµορρύθµων Εταιρειών, δεδοµένου πως διαφορετικές µορφές 

εταιρικής δράσης (όπως η Ανώνυµη Εταιρεία ή η Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης) ενδεχοµένως 

να ευνοούνται περισσότερο από τη φορολογική νοµοθεσία, µε την έννοια της παροχής προς αυτούς 

απαλλαγών και διευκολύνσεων.  

Κλείνοντας, θέλουµε να επισηµάνουµε πως η απόφαση για την συµµετοχή ενός προσώπου σε 

οποιαδήποτε µορφή εταιρείας, είναι απόφαση ζωής και κάθε ενδιαφερόµενος θα πρέπει να εξετάσει 

το θέµα διεξοδικά, µε ωριµότητα και καθαρή σκέψη.    
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  

 

ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ ΟΜΟΡΡΥΘΜΟΥ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 
 

 
 

 

ΣΥΣΤΑΣΗ ΟΜΟΡΡΥΘΜΟΥ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

ΜΕ ΤΗΝ ΕΠΩΝΥΜΙΑ «Στ. ΖΗΣΙΜΟΣ ΚΑΙ ΣΙΑ Ο.Ε.» 

(ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 300.000€) 
 

 

ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ 

Στην Αθήνα, σήµερα την 1
η 
∆εκεµβρίου 2010, ηµέρα Τετάρτη, οι κάτωθι συµβαλλόµενοι: 

α. Στυλιανός Ζήσιµος του Γεωργίου, κάτοικος Αθηνών, στη διεύθυνση Τσελέπη 11, στο Νέο 

Κόσµο, µε Αριθµό ∆ελτίου Αστυνοµικής Ταυτότητας ……………… και ΑΦΜ ………………… 

και ο 

β. Ευθύµιος Σαλαγιάννης του Παναγιώτη, κάτοικος Αθηνών, στη διεύθυνση Κύπρου 27 στο Βύρωνα, 

ο οποίος κατέχει το ∆ελτίο Αστυνοµικής Ταυτότητας ……………… και ΑΦΜ ……………… 

αποφάσισαν και αποδέχτηκαν τα εξής: 

Άρθρο 1: Σύσταση οµορρύθµου εταιρείας και επωνυµία αυτής 
 

i.  Τη σύσταση οµορρύθµου εµπορικής εταιρείας, η οποία θα διέπεται από τις διατάξεις του 

Εµπορικού Νόµου, του Αστικού Κώδικα και του παρόντος καταστατικού. 

ii.   Η επωνυµία µε την οποία θα λειτουργεί η εταιρεία θα είναι «Στ. ΖΗΣΙΜΟΣ ΚΑΙ ΣΙΑ Ο.Ε.» και ο 

διακριτικός τίτλος της θα είναι «ΕΠΙΠΛΑ ΤΗΣ ΜΕΣΟΓΕΙΟΥ».   

Άρθρο 2: Έδρα της εταιρείας 
 

i.   Έδρα της εταιρείας ορίζεται ο ∆ήµος Μεσολογγίου και διεύθυνση του καταστήµατος και των 

γραφείων αυτής, η οδός Ναυπάκτου µε αριθµό 50. Εκεί τηρούνται τα φορολογικά βιβλία και 

στοιχεία της Εταιρείας. Ο εν λόγω χώρος ανήκει εξ’ ολοκλήρου στον εταίρο ΣΤΥΛΙΑΝΟ 

ΖΗΣΙΜΟ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ και έχει παραχωρηθεί δωρεάν στην εταιρεία προς κάλυψη των 

στεγαστικών της αναγκών. Συνεπώς ο εταίρος δεν αξιώνει κανενός είδους απαίτηση έναντι της 

συσταθείσας Οµορρύθµου Εταιρείας. 
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ii. Η εταιρεία, µε οµόφωνη απόφαση των διαχειριστών της, µπορεί να ιδρύει εκθέσεις επίπλων και 

υποκαταστήµατα στο Μεσολόγγι ή σε οποιαδήποτε άλλη πόλη της Ελλάδος ή του εξωτερικού, 

ακολουθούσα τη διαδικασία που ορίζει ο Κ.Β.Σ.  Τέλος, µε οµόφωνη απόφαση των διαχειριστών 

είναι δυνατή η µεταφορά της έδρας της εταιρείας, σύµφωνα µε όσα προβλέπονται στην 

αντίστοιχη νοµοθεσία. 

Άρθρο 3: Σκοπός της εταιρείας 

i.  Σκοπός της εταιρείας είναι η εµπορία επίπλων και οικιακού εξοπλισµού, χονδρικώς και 

λιανικώς.. 

ii.  Για την επίτευξης των σκοπών της, η εταιρεία δύναται να ιδρύει εταιρείες κάθε µορφής, 

συµµετέχοντας ως εταίρος. Επίσης µπορεί να συνεργάζεται µε άλλα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα που 

επιδιώκουν τον ίδιο, ή παρεµφερή σκοπό. 

Άρθρο 4: ∆ιάρκεια της εταιρείας 

     Η διάρκεια της εταιρείας ορίζεται για δέκα (10) έτη. Άρχεται από σήµερα, Τετάρτη 01 

∆εκεµβρίου 2010, ηµεροµηνία κατά την οποία συντάσσεται το παρών καταστατικό και λήγει την 

Τρίτη 01 ∆εκεµβρίου 2020. 

Άρθρο 5: Εταιρικό κεφάλαιο και εισφορές των εταίρων 

i.  Το εταιρικό κεφάλαιο ορίζεται σε ποσό ύψους εκατό χιλιάδων (300.000€) ευρώ, σε µετρητά. 

ii.  Στο σχηµατισµό του κεφαλαίου συµµετέχουν εξίσου οι δύο εταίροι, συνεπώς υποχρεούνται στην 

καταβολή εκατόν πενήντα χιλιάδων (150.000€) ευρώ έκαστος. 

Άρθρο 6: ∆ιαχείριση και εκπροσώπηση της εταιρείας 

i.  ∆ιαχειριστές και εκπρόσωποι της εταιρείας, για όλα τα θέµατα αυτής ορίζονται και οι δύο 

εταίροι Στυλιανός Ζήσιµος του Γεωργίου και Ευθύµιος Σαλαγιάννης του Παναγιώτη. 

ii.  Η εταιρεία συναλλάσσεται και αναλαµβάνει εγκύρως υποχρεώσεις έναντι κάθε τρίτου µε τις 

υπογραφές των άνω διαχειριστών, που ενεργούν είτε από κοινού, είτε µεµονωµένα και τίθενται 

κάτω από την εταιρική επωνυµία. 
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Άρθρο 7: Τήρηση βιβλίων Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ. Σύνταξη Ισολογισµού, κέρδη και ζηµιές 

i.  Οι εταίροι αποφάσισαν την προαιρετική τήρηση βιβλίων Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., έχοντας 

επίγνωση της υποχρεωτικής πλέον υπαγωγής στη συγκεκριµένη κατηγορία επί πενταετία.  

ii.  Στο τέλος κάθε ηµερολογιακού έτους είναι υποχρεωτική η σύνταξη πραγµατικής απογραφής και 

ισολογισµού και οι εργασίες του κλεισίµατος των βιβλίων σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κ.Β.Σ. 

iii.  Οι εταίροι συµµετέχουν στα αποτελέσµατα της χρήσης (κέρδη και ζηµιές) ανάλογα µε το 

ποσοστό συµµετοχής τους στην εταιρεία, δηλαδή κατά 50% έκαστος. 

iv.  Με κοινή συµφωνία των εταίρων επιτρέπεται η διανοµή των κερδών πριν από το τέλος της 

χρήσης. Με βάση τη συµφωνία αυτή, κάθε εταίρος δικαιούται να προβαίνει σε µηνιαίες 

απολήψεις, έναντι κερδών που του αναλογούν και µέχρι του µισού των πιθανών κερδών της 

χρήσης συνολικά. 

Άρθρο 8: Λύση και εκκαθάριση της εταιρείας 

i.  Η εταιρεία λύεται µετά την πάροδο του χρόνου διάρκειας αυτής (αρχικού ή κατά παράταση). 

Παρατείνεται όµως, αυτοδικαίως, η διάρκεια αυτής για µία πενταετία από της λήξεώς της, κάθε 

φορά, εάν κατά το διάστηµα των ενενήντα (90) ηµερών πριν τη λήξη της, κάποιος από τους 

εταίρους δεν κοινοποιήσει µέσω δικαστικού επιµελητή στους λοιπούς εταίρους έγγραφη 

δήλωσή του, πως δεν επιθυµεί πλέον τη συνέχιση της λειτουργίας αυτής. 

ii.  Σε περίπτωση θανάτου ενός εταίρου, η εταιρεία συνεχίζει τη λειτουργία της, από τον 

εναποµείναντα εταίρο και τους κληρονόµους του θανόντος. 

iii.  Τη λύση της οµορρύθµου ακολουθεί το στάδιο της εκκαθαρίσεως. 

iv.  Εκκαθαριστές ορίζονται από σήµερα και οι δύο εταίροι (και διαχειριστές). 

v. Κατά τη διάρκεια της εκκαθαρίσεως διεξάγονται µόνο εργασίες απαραίτητες για το σκοπό αυτής 

(ρευστοποίηση περιουσιακών στοιχείων της εταιρείας, εξόφληση των προς τρίτους 

υποχρεώσεων, απόδοση των εισφορών των εταίρων και τέλος διανοµή του αποµένοντος 

υπολοίπου στους εταίρους).  
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Άρθρο 9: Περί µεταβίβασης της εταιρικής µερίδας 

Η µεταβίβαση της µερίδας ενός εταίρου, σε πρόσωπο εκτός της εταιρείας, επιτρέπεται µόνο µε τη 

σύµφωνη γνώµη και του άλλου εταίρου.  

Άρθρο 10: Απαγόρευση σφραγίσεως εταιρικής περιουσίας 

Απαγορεύεται στους εταίρους, πριν ή µετά την αποχώρησή τους από την εταιρεία, όπως και στους 

ειδικούς ή καθολικούς διαδόχους τους να προβαίνουν σε σφράγιση του καταστήµατος (ή των 

καταστηµάτων) της εταιρείας ή σε συντηρητική ή αναγκαστική κατάσχεση της περιουσίας αυτής. 

Άρθρο 11: Περί διευθέτησης διαφορών µεταξύ των εταίρων 

Για την επίλυση κάθε διαφοράς µεταξύ των εταίρων που προκύπτει από το παρόν καταστατικό, τις 

τυχόν τροποποιήσεις του καθώς και για κάθε θέµα ή όρο που δεν προβλέπουν οι διατάξεις της 

παρούσας εταιρικής σύµβασης, εφαρµόζονται οι διατάξεις του νόµου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      



 

 

122

1. ΕΝΤΥΠΟ Μ3 �  ∆ήλωση έναρξης / µεταβολής εργασιών µη φυσικού προσώπου 

                                    (Νοµικά Πρόσωπα ή Ενώσεις Προσώπων)  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                 Χ 

                    ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 

 
 

 

 
                             0  2  3  2  4  2  5  2  6 

 
             Σ. ΖΗΣΙΜΟΣ ΚΑΙ ΣΙΑ Ο.Ε. 

 

 

 
             ΕΠΙΠΛΑ ΤΗΣ ΜΕΣΟΓΕΙΟΥ 

 

            ΟΜΟΡΡΥΘΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 
 

            1.12.2010                              

 

 

 

 

 

 

 
                                     ΠΡΩΤΗ ΕΝΑΡΞΗ 

 
 

 
                                     ΕΝΕΡΓΟΣ 

 
             1.12.2020 

 
             300.000 ΕΥΡΩ 
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                 ΝΑΥΠΑΚΤΟΥ 50                                      30200 – ∆ΗΜΟΣ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 

 
                 ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 

 

 

 

 
                 ΝΑΥΠΑΚΤΟΥ 50                                      30200 – ∆ΗΜΟΣ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 

 
                 ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 

 

 

 
                                                         31.12                                                        31.12.2010   

 

 

                                     Χ                                              Χ                                Χ            
 

                                          Χ 

 

 

 

 
 

 

                   Χ 

 

 
                                   Χ 

                                                                            Χ 

 
                Χ 

 

  

                                                         Χ 
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                 52.44.11         ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΟΙΚ. ΕΠΙΠΛΩΝ   Χ                       Χ                                

 

 
                 51.47.11         ΧΟΝ∆Ρ. ΕΜΠΟΡΙΟ ΟΙΚ. ΕΠΙΠΛΩΝ      Χ                       Χ               

 
 

                 36.1                ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΟΙΚΙΑΚΩΝ ΕΠΙΠΛΩΝ   Χ                       Χ 
 

 

 

 
                                  Χ 

                                          Χ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   Χ 

 

 
 

           ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 

 



 

 

125

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

126

2. ΕΝΤΥΠΟ Μ4 � ∆ήλωση διακοπής εργασιών 
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3. ΕΝΤΥΠΟ Μ5 � ∆ήλωση υπό ίδρυσης επιχείρησης 

 

 

 

 
 
 

                                                Χ 

 

 

                   ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

            Στ. ΖΗΣΙΜΟΣ ΚΑΙ ΣΙΑ Ο.Ε. 
 

 

            ΟΜΟΡΡΥΘΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

                                                     Χ                Χ 
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4. ΕΝΤΥΠΟ Μ6 � ∆ήλωση δραστηριοτήτων επιχείρησης 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

                  ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 

 

 

 

 
 

            Στ. ΖΗΣΙΜΟΣ ΚΑΙ ΣΙΑ Ο.Ε. 

 

 

 

 
 
 

                 52.44.11         ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ ΟΙΚ. ΕΠΙΠΛΩΝ   Χ                       Χ                                

 

 
                 51.47.11         ΧΟΝ∆Ρ. ΕΜΠΟΡΙΟ ΟΙΚ. ΕΠΙΠΛΩΝ      Χ                       Χ               

 
 

                 36.1                ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΟΙΚΙΑΚΩΝ ΕΠΙΠΛΩΝ   Χ                       Χ 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

                                       Χ 
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5. ΕΝΤΥΠΟ Μ7 � ∆ήλωση σχέσεων φορολογούµενου 

 

 

 

 

 

 

 
                     ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 

 

 

 
                              0  2  3  2  4  2  5  2  6 

 
              Στ. ΖΗΣΙΜΟΣ ΚΑΙ ΣΙΑ Ο.Ε. 

 

 
 

 

                                                                            01.12.2011                             Χ 
 

                ΖΗΣΙΜΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ 
 

                ΟΜΟΡΡΥΘΜΟΣ ΕΤΑΙΡΟΣ 

 

 

 
 
 

 

                                                                            01.12.2011                             Χ 
 

                ΣΑΛΑΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΘΥΜΙΟΣ 
 

                ΟΜΟΡΡΥΘΜΟΣ ΕΤΑΙΡΟΣ 
 

 

 

 
 

 

                                 Χ                           Χ 
 

                                                              Χ 
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6. ΕΝΤΥΠΟ Μ8 � ∆ήλωση µελών µη φυσικού προσώπου  

                                   (Νοµικά Πρόσωπα ή Ενώσεις Προσώπων) 

 

 

 

 

 

 

 

 
               ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 

 
 

 
                            0  2  3  2  4  2  5  2  6 
 

              Στ. ΖΗΣΙΜΟΣ ΚΑΙ ΣΙΑ Ο.Ε. 

 

 

 

 

                                                                        
 
 

                ΖΗΣΙΜΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ 
 

                50%                                                                           X 

 

 

 

 
                ΣΑΛΑΓΙΑΝΝΗΣ ΕΥΘΥΜΙΟΣ 
 

                50%                                                                           X 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

                                      Χ 
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